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REPUBLICA XXX
„Proclamarea Republicii a deschis 

calea puternicelor transformări revolu
ționare socialiste din patria noastră. A- 
ceasta corespunde, de fapt, cu asumarea 
de către clasa muncitoare a misiunii de 
înaltă răspundere istorică de a conduce 
națiunea noastră pe calea făuririi noii 
orînduiri sociale, a socialismului și co
munismului în România.**

• IN ACEST NUMĂR : • „Drumurile țârii, 
drumurile oamenilor- — reportaje de • Ntcolae 
Stoicescu • MJrcea Florin Șandru • Ion Crăciu- 
nică • Ion Longln Popescu • proză de • George 
Niculescu Mizi! • „Anul literar 1977" — sem
nează : • Doina Uricariu (poezia) • V. F. Mi-
hâescu (proza) •Dan Cristea (critica) •

NICOLAE CEAUȘESCU

arile evenimente din viața popoarelor 
w reprezintă încununarea aspirațiilor
B ■ ■ profunde, încorporate în procese isto

rice cu viață amplă, capabile să defi
nească idealuri durabile. Republica 

proclamată în urmă cu 30 de ani a fost actuală 
de la 18-18, atunci cînd nobila generație de re
voluționari a proclamat idealurile justiției so
ciale și ale împlinirilor naționale. Unirea, ega
litatea în drepturi, frăția intre cetățeni, institu
ții armonioase, răspunzind exigențelor de viață 
socială puse sub semnul luminii și al propășirii, 
aceste imperative ale istoriei noastre modeme 
au culminat, firesc, în momentul revoluționar al 
proclamării republicii, etapă importantă în rea
lizarea idealurilor democratice și socialiste. Anii 
aceia eroici de Ia începuturile revoluției socia
liste au fost meniți Întemeierii, creării cadrului 
politic și social al marilor înfăptuiri pe care,le 
putem azi contempla cu un sentiment de” justi
ficată mindrie. Tara, condusă de partidul co
munist, s-a ridicat pe culmile visate de înainta
șii noștri, a prosperat din punct de vedere eco
nomic și social, și-a impus vocea demnă între 
națiunile respectate ale lumii, incit anii Repu
blicii pot fi considerați ani de remarcabile îm
pliniri istorice, treptele întemeierii unui viitor 
de aur, cum il imagina un mare poet.

30 de ani este, desigur, o perioadă istorica 
scurtă Ea circumscrie in limitele sale cel mult 
o generație, dar cit de bogată este recolta gene
rației care s-a ridicat odată cu țara, intr-un 
răstimp atit de generos în înfăptuiri. Industria
lizarea accelerată, generalizarea invățămintuiul. 
socializarea agriculturii, democratizarea adincă 
a vieții publice, instituții dinamice, care asigu
ră participarea egală a tuturor la marile deci
zii, orașe noi. construcții industriale spectacu
loase, noi ramuri ale științei și tehnicii, labo
ratoare și cărți, filme și muzee pline de lume.

REPUBLICA
Doruri din Dor, Soare, Soare, m-au fost 

podidit 
în România mea frumoasă de infinit 
lacrimă de dintre două milenii 
din culoarea de vis a Casinzenii 
din de statuia lui Făt-Fiumos 
din fard de Sus, din fără de Jos,

Doruri din Dor, din codri, din cîmpii, din 
ape 

se învălmășesc in mine, aproape 
in iubire de oameni, de Om 
in floarea Lumii, in Metronom.

Republică a mea, din tot ce ai fost 
dâ-mi dorul Tău din cel mai vechi adâpost 
dă-mi iarba mare de din astre 
sâ fiu frumos intr-ale noastre.

Ion Bănuță

Arborele viu
u fost voievodate, cringuri de țări 

a gemene sub coroana bogată și pu
ternică a unui arbore falnic. Si 
s-au pornit vinturile, nu ajungeau 
cele patru zări cardinale ca sâ se 

iște furtunile potopitoare. Dar arborele a fost 
rezistent. Voievodul fiind să fie osul neamurilor 
strinse sub brațul lui, sub sceptrul înțelepciu
nii Iui, voievodul acesta s-^î neclintit. Armură 
de voință demnă și firească și dreaptă. Cuget și 
braț de viteaz.

...Au fost, apoi, țările, păduri de voievodate ali
niate sub stindardul celor de-o obirsie. Județul bă- 
trinilor fiind să fie altoiul menit îndreptățirii 
cuviincioase a gîndului și faptei celor dintre 
hotare. Iar județul domnesc fiind să fie îndrep
tarul glodurilor de păstrare și apărare a ființei 
de neam, a osului domnesc, ridicat și crescut 
intre hotare,, altfel nu. Și din nou n-au fost 
suficiente zările cardinale. Europa își trimitea 
periodic cicloanele de oști ca să pună alte 
pietre de hotar bărbăției și creației celor de-un 
ering și de-un codru înfrățiți. Zvircolit de iz
beliște, pămintul se ascundea sub pămint, riu-
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teatre și cinematografe frecventate de toți, ti
raje de căiți cu cifre amețitoare, traduceri in 
serii complete din clasicii literaturii universale, 
iată numai citeva coordonate care pot să defi
nească chipul țării în acești ani. Ne-am asumat, 
in termeni economici, condiția de țară In curs 
de dezvoltare, referindu-ne la marele drum care 
ne așteaptă, la năzuința noastră spre mai bine și 
frumos. Daca ar fi, insă, posibil să definim ac
tualitatea țării prin proiectele și aspirațiile sale, 
am spune că România socialistă se află azi intre 
țările militante pentru pi ogres, capabile de dina
mismul ce trebuie să caracterizeze popoarele in 
momente istorice. Prietenii de pretutindeni ai 
țârii noastre au apreciat adesea hotărirea de a 
construi viitorul luminos pe care il merită po
porul român. De aceea, aniversarea Republicii 
este o sărbătoare in care nu celebrăm numai un 
eveniment din trecut, ci și viitorul pe care l-a 
deschis acest ev’eniment.' gloria de miin® a țării 
noastre socialiste.

Anul ace«ta a fost marcat de un eveniment 
politic important. Conferința națională a parti
dului, care a hotărit asupra direcțiilor funda
mentale de dezvoltare a țării pină in anul 1JR5. 
In lumina documentelor Congresului al Xl-lea. 
temeiul tuturor planurilor noastre cutezătoare. 
In țara ..lucrului public- pe care il aniversăm 
acum, mobilizarea întregului popor pentru a în
scrie România dt mai rapid intre țânle cu dez
voltare medie este o exigență firească. Devota
mentul tuturor față de patria comună este coro
larul idealului republican, o trăsătură a reali
tății istorice pe care o trăiește România socia
listă, o garanție că poporul român, sub condu
cerea partidului comunist, a secretarului său 
general, tovsrAffir Nicuîae Ccaușescu. -• va do
vedi prin fapte Ia înălțimea vocației sale Isto
rice, la înălțimea cutezătoarelor sale idealuri.

Luceafărul

Sentiment
epublica este organizarea de stat o*  a 
jnai potrivită exercîiAiii voinței gene
rale. deci a suveranității si indepen
denței. Forma de guvernare repu
blicană solicită tuturor cetățenilor un

aport maxim la înflorirea și întărire» LoUegh 
societăți și, totodată, dă dreptul fiecăruia- con
form talentelor și capacităților intc-.--’ Mie sau
fizice, să participe direct La conducere, ji reali
zarea treburilor social -eeo->j*uice  --’c cetătii- 
Dar nu justificarea modelului de zfut-ReptSC-ei 
mă îndeamnă să scriu riudon
cind sărbătorim cei 30 de ani de exl5teR<U ai 
ei, ci lauda ce se cuvitie unui eve&iment aut 
de însemnat In viața poporului now~u.

De sute și sute de ani, clasele productive ale 
tării noastre s-au jertfit cele dinții, atit 
lupta de menținere sau ciștigare a a-
denței, cit și in lupta socială de îndepărtare 
a exploatării omului de către om. incit la ani
versarea celor 30 de ani ai Republicii 
aducem un pios omagiu și un prinos de recu
noștință milioanelor de luptători căzu ți de-a 
lungul timpurilor pentru libertatea patriei .M 
poporului român. Meritul instaurării Republic.! 
in România revine Partidului Comunist Rt - 
prin lupta căruia, 1a 30 decembrie 1&47 a fost 
posibilă abolirea monarhiei.

La noi in sat, unde nid azi nu exis’A un 
post telefonic. Republica a sosit pe 31 decem
brie decum s-a făcut ziuă: un invalid de 
război, avind misiunea difuzării știrilor celor 
mai noi, lovea toba cu singura lui mină și 
striga tare in fața fiecărei porți: ..Avem Re
publică". Unii oameni ziceau: foarte bine. iar 
alții îl necăjeau pe invalid, spunindu-i: bine 
mă, da nu cred că știi cum s-o intimplat, la 
care omul cu noutățile răspundea că n-a pri
mit ordin să desvăluie decit că arem Republică. 
Pe la prinz învățătorul din sat a ținut o scurtă 
cuvintare, în fața tuturor sătenilor. In urma 
căreia au plecat cu toții convinși că Republica 
va fi statul celor ce muncesc.

De trei decenii, din care de douăzeci de ani 
— conștient, particip cu entuziasm, in fiecare 
decembrie la aniversarea Republicii. Mă bucur 
din inimă de realizările tinerei industrii româ
nești, de succesele ei. atit interne cit ?1 de pe 
piața internațională, de modernizarea și crește
rea productivității agriculturii, de prestigiul 
mereu crescind al țării noastre pe toate me
ridianele. In numele acestui sentiment, mă 
consider un adversar al poluării de orice fel, al 
lipsei unora de Interes sau entuziasm pentru 
înflorirea culturii române, precum și al absenței 
uneori, din relațiile umane, a celui mai expe
rimentat și luminos model — omenia poporului 
nostru.

In ajunul Anului Nou, cînd Republica noas
tră a împlinit trei decenii, visez ca pămintul 
sau creanga ori frunza ce voi fi devenit, să se 
legene, să tresară, ori să tremure, fie și numai 
o fracțiune de secundă, la rostirea în aceeași 
limbă a laudei aniversării de trei milenii 
a Republicii pe pămintul românesc.

Gheorghe Pituț

Bâlcescu — gravura de Iulian Ol ari u

BÂLCESCU
Cuvin! al meu I un cintec pentruacel 
frumos martir ce și-a învins destinul, 
pentru Bâlcescu 1 sufletu-i drapel 
trăiește-n veci impurpurind seninul. 

Cuvint al meu I fii rug invHvorcrt 
topind in flăcări nalte umilința 
acelui fiu al Daciei, bărbat 
ce s-a jertfit spre a-i trăi credința.

Cuvint al meu I fii un alin tin iu 
ocelai cuget ars de dorul țârii 
și care-n ceas mediteran, pustiu 
sta-nlâcrimat spre nordul depărtării.

Cuvint al meu I fii piatră de mormint 
•celuia ce nici mi-i știm mormântul, 
ci. duh plutește - vultur alb in vint - 
peste Carpați, veghindu-ți legâmintul.

Cuvint al meu I fii imnul ce-l doresc, 
de adorare, fii, de-ngenuncniere : 
Bălcescu-i christul nostru românesc, 
ți arde-nalt și arderea ne-o cere I 

Frhnțî-i chipal din dureri adinei 
și din speranțe, de-ndrâznealâ gravă, 
e-n ei a revoluției porunci 
chemind dreptate, libertate, slavă -

E-n el, viteaz, un singe de român 
și-o patimă mereu fără de moarte : 
fără stăpini, in țara lui stâpin, 
unindu-ne pe toți o mindrâ so arte I

Bâlcescu I timp de flacără și vis I 
El, inaintemergâtor spre zare, 
El, cer de dragoste mereu deschis, 
fără de ani și numai depărtare,

El, Domn al meu, frumos și inspirat 
și căutind sub prav de cronici rodul, 
El, care, vulturi munților a dat, 
El a învins murind cu Voievodul I...

Priviți-I, deci, și vă invâpăiați 
voi, toți acei care sosiți prin vreme, 
£1 e sublimul marilor băibați : 
sâ-l așezăm in inimi și in steme

Și-un rai sâ facem sufletului său 
in care, sffînt și mîndru, sâ domnească 
El, cel urit de domni și dumnezeu, 
e Domn ca noi in țara româneasca I...

Cuvint al meu I fii imnul ce-l doresc, 
de adorare, fii, de-ngenunchiere : 
Bâlcescu-i christul nostru românesc, 
rodind mereu putere din putere !...

Radu Cârneci

„Luceafărul" 
urează cititorilor săi 

„LA MULȚI ANI!"

Continuitatea 
unei idei

istorie ilustrată cu texte literare a 
ideii de republică românească s-a fă
cui in a te va rinduri. mai ales prin 
antologii și comentarii tematice. Nu 
s-a făcut insă, pină acum, o cercetare 

“.1! Ideoiogica. am zice, a acestei urne, ceea 
ce ar echivala cu un fel de filozofie istorică a 
subiectului. O semnalăm și-i indicăm in comen
tariul nostru potențiala abordare.

Prima idee a unei republici, echivalind cu o 
pledoarie simbolică, apare fragmentar in Țiga
ni ada lui Ion Budai De leanu. Voiterianul autor 
al Tigaaiadei era ua adept ai unei orinduieli 
apropiate de popor ; concepția sa despre repu
blică este luministă și. din păcate, rămasă ma
terializată numai in expresie poetică, nedublată 
de o suținere teoretici.

O altă structură ideatică are conceptul de 
republică in epoca romantică. Scriitorii roman
tici nu numai că vorbesc in opera lor de repu
blică dar chiar ii definesc, deși nu suficient de 
clar din punct de vedere ideologic, conținutul. 
Astfel, scriind despre Mersul revoluției in isto
ria românilor. Nicolae Bâlcescu definea viitorul 
patriei, deci definitivarea mișcării de la 1848. in 
termeni extrem de moderni : „In zadar veți in- 
genunchia și vă veți ruga la porțile împăraților, 
pe la ușile miniștrilor lor. Ei nu vă vor da ni
mic. căci nici vor. nici pot. Fiți gata, dar, a 
lua voi, fiindcă împărații, domnii și boierii pă- 
mintului nu dau fără numai aceea ce le smulg 
popoarele... Ziua izbindirii. ziua dreptății se 
apropie..." Rindurile sînt scrise in exil, la Pans, 
in 16 sept. 1850, dar conțin ceva mai mult decit 
esența Ideologiei burgheze, pe atunci revoluțio
nară , aceste cuvinte au ceva din spiritul Ma
nifestului comunist. Trebuie menționat in aceas
tă ordine de idei Discursul lui Ion Heliade Ra
dulescu din Adunarea Constituantă de la 1866 
care vorbea despre legitimitatea unui regim re
publican.

Un ardent partizan al ideii de republică a fost 
Hașdeu care a declanșat o adevărată campanie 
în pamflete, in fabule (Femeia cu cățelul), in 
piesa „Răzvan și Vidra**.

IJn loc aparte se cuvine a acorda conceptelor 
lui Mihai Eminescu cu privire la problema po
litică a conducerii statului ; el care cintase in 
versuri Comuna din Paris șl crease un magnific 
discurs al proletarului, se considera un repre
zentant al poporului, după cum declară intr-un 
articol : „Ce să vă spun ! Iubesc acest popor 
bun. blind, omenos, pe spatele căruia diplomații 
croiesc charte și rezbele, zugrăvesc împărății 
despre care lui nici prin gînd nu-i trece ; iubesc 
acest popor nenorocit care geme sub măreția 
tuturor palatelor de gheață ce i le așezăm pe 
umeri...".

Sint cunoscute pamfletele Iui Caragiale și ale 
lui Bacalbașa, poemul lui Vlahuță, au fost con-

Emil Mânu
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Timpul istoriei, 
timpul literaturii

u putem și nu ne este îngăduit a ig
nora criteriile încadrării in marele 
ansamblu a scrierilor recent apărute 
nici măcar in situațiile in care ne măr
ginim a da seama, în articole bilan- 

țier-festive, asupra producției editoriale dintr-un 
singur an. Ceea ce la o privire superficială 
poate să pară drept o forțare a lucrurilor, in 
realitate constituie însăși rațiunea de a fi a 
unor astfel de tentative. Autonomizarea Judecă
ților valorizatoare în atari împrejurări echiva
lează cu atemporalizarea lor, însemnează, adică 
ignorarea datului axiologic ce justifică ori nu 
înscrierea unei cărți sau alteia pe orbita unicu
lui ei timp, acela al istoriei literare. Dacă sim
plul act de „înregistrare" a apariției unei cărți
— recenzia și cronica — este condiționat de 
această operație asociativ-disociativă, e lesne de 
observat ce implicații de natură similară se 
ivesc in cazul unei ochiri panoramice, fie ea 
delimitată și numai de'parametrii temporali ai 
unul singur an literar.

Iată, anul literar 1977 ne-a adus reale satis
facții in principalele sfere de manifestare ale 
scrisului românesc contemporan.

Creația beletristică (poezie, proză, teatru, re
portaj, memorialistică) și interpretarea critică 
(foiletonul consacrat producției editoriale la zi, 
eseul analitic, monografia, ediția critică etc.) au 
înregistrat nu puține apariții remarcabile. Lista 
lor este efectiv bogată, așa cum o dovedesc și 
articolele cu un mai pronunțat caracter anali
tic, menit a celebra anul literar 1977, din chiar 
acest număr al revistei noastre. Incercind a ne 
explica dialectica interioară a acestor realizări 
ne dăm numaidecît seama că Impulsul „întoar
cerii in timp" se impune ca un reflex, că evi
tarea lui este exclusă. Este vorba, evident, de 
timpul literaturii noastre actuale ce se măsoară 
cu înseși deceniile istoriei noastre contemporane 
de pildă cu cele trei decenii ce au trecut de la 
instaurarea Republicii. Circuitul osmotic dintru 
timpul istoriei noastre de azi și timpul litera
turii plăsmuite in decursul acestor decenii con
stituie esența fenomenului, privit nu numai din 
unghi tematico-problematic ci și din unghiul 
structurilor sala estetice specifice. Orice oper$ 
literară vlabijă revendică dreptul de a face loc 

.în subaUuUit ei respecțivului .circuit. — deter
minat de cele două ipostaze ale timpului —, 
spre a-șl dobind! propria temporalitate. De unde 
purced, cum se întretaie și unde ajung firele 
incorporate într-o astfel de osmoză a timpului, 
fie că ne referim la genuri, la autori sau, pur 
și simplu, la cărți, pe scurt, aceasta ni se pare 
a fi îndreptățirea scurtei ochiri critice asupra 
anului literar 1977. Citeva succinte sondaje — 
sperăm — o vor dovedi.

Nu ne grăbim a susține că anul ce s-a scurs 
a fost numaidecit un an al romanului. Cert este 
insă că, mai mult decit în 1976 „genul proteic", 
în 1977. se detașează prin vastitatea cimpului 
de manifestare, oferind exemple de relevatoare 
tipicitate pentru întreaga sa dinamică. De pildă. 
Fascinația de Laurențiu Fulga exprimă nu nu
mai ultima consecință a metamorfozei prin care 
trece o teraă-obsesie a prozei românești de azi
— războiul —, ci. totodată, constituie punctul 
artistic maxim atins, în evoluția sa, de unul 
dintre prozatorii noștri contemporani cei mai 
însemnați ; Cartea milionarului de Ștefan Bă- 
nulescu legitimează, concomitent, vocația epicii 
actuale pentru proiecțiile fantastic-parabolicc de 
acută sondare a realului dar și vocația pentru

Nicolae Ciobanu
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Adevărul
și ficțiunea

„istoriei literare"
(Urmare din numărul trecut)
cu za ț ii le se pot inlănțui în voie, fiind 

a însoțite de o satisfacție secretă și
aproape Întemeiată (praf l-am făcut pe 
romancier, nu i-a mers cu mine nici 
mareșalului Averescu, darămite ăstuia, 

în grădina căruia dau toți cu pietre, de ce aș lipsi 
eu ! ?). Se poate spune, cum o si face dealtfel 
B. Gruia, că inmormintarea poetului (rog citito
rii acestui articol și pe cunoscătorii Calolanului 
să mă ierte că revin asupra unor împrejurări 
despre care aș fi vrut să nu mai vorbesc 1) a 
fost trunchiată deliberat de către autorul roma
nului, omițindu-se dinadins ceremonia de la 
Cluj, ca să se poată lovi... în autorități. Aceasta 
•e numește, intr-un limbaj Toarte exact, proces 
de intenție. Pentru că eu nu mi-am propus să 
realizez un reportaj al inmormintăril lui Blaga. 
M-am referit doar la aspectele care prezentau 
interes pentru reliefarea (literară) a unor stări de 
lucruri, a unei atmosfere care a existat atunci (ea 
incearcă și acum să mai existe, dovedindu-și ast
fel nocivitatea) în jurul acestui nume de Înte
meiată fală. Da, dar B. Gruia susține, nici mai 
mult, nici mai puțin, că folosesc dinadins teh
nica ..referirilor fugare", ca să ajung, în chip 
forțat, desigur, cu scop precis însă (și perfid, 
ascuns) la conturarea concentrică a „simbolului 
-elitelor nimicite»". B. Gruia afirmă că Blaga 
apare in roman ca un om „nimicit", ceea ce e 
mai mult decit o deformare căre cade 
în afara înțelesurilor reale ale romanului, ne- 
maivorbind de faptul că B. Gruia se contrazice 
și de data asta. Dumnealui îmi reoro*  
șează mai intii că îl „transform" pe Blaga 
in simbol, pentru ca după aceea să vină să 
spună că prezint in roman un Blaga „nimicit4, 
Un simbol nimicit, așadar ! ? O mare și inutila 
bolmojală, in fond, deoarece poezia nu poate f! 
nimicită de nimeni, așa cum nu poate fi nimi^ 
cit un poet, mai a<es după ce el s-n edificat, prin 
muncă și prin cinste, după ce a devenit o mare 
și invincibilă personalitate, un exponent de 
prim rang al unei spiritualități.

Dacă ne vom întoarce la «oman, vom vedea 
că el nu se sprijină pe tehnica „referirilor fu
gare", cum pretinde B. Gruia. Abordarea pro
blemelor in această carte, dacă mi se îngăduie 
și mie o părere, se realizează, dimpotrivă, di-

Ion Lăncrănjan
Continuare in pag. a 5-a
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n an în poezia unei țâri e mai mult

U decit producția editorială, decit re
ceptarea critică a acesteia, decit 
ecourile ei imediate. De multe ori is
toria literară il va identifica nu cu o 

carte ci cu anul de naștere al unui poet, sau 
cu cel al pierderii lui, ori va pune un semn de 
echivalență intre acest an și o traducere esen
țială, numindu-1 uneori nu cu poezia lui d cu 
artele ei poetice, punîndu-1 sub semnul vreu
nui eseu fundamental sau al unei cărți de pro
ză ce a schimbat și legile lirismului. Nu din- 
tr-o dorință de relativizare a poeziei și poeți
lor amintim aceste lucruri.

Poeți aparținînd unor momente de ruptură și 
revoluție lirică, de structuri și formule diferite 
trăiesc într-o armonie estetică fățișă. Alianțele 
lirice slnt permanente, imagismul Întinde mina 
reflexivității, clasicii slnt admirați și ascultați 
deopotrivă și încap într-un vers Eminescu lin
gă Blaga și Ion Barbu. Sașa Pană iși publică 
o selecție din poemele primelor sale culegeri 
dinainte de război șl un ciclu nou de versuri 
în Culoarea timpului in acest an în care alțl 
doi poeți suprarealiști români, Virgil Teodores- 
cu și Constantin Nislpeanu, sînt prezenți in li
brării cu Ancore lucii și respectiv O liotă de 
frunze, volume in care o apartenență, ieri or
golioasă și insolită, e azi clasică firească. de 
consolidare și nu de instaurare. In fond, toate 
cărțile bune de poezie ale acestui an ascultă de 
legile consolidării și echilibrului. Pe aceste co
ordonate se Înscrie volumul Suave de Nina Cai- 
slan, de o mare pregnanță estetică, in care fe
minitatea e surprinsă în ipostazele ei de calm 
și profundă reflexivitate existențială. In Dia
lectica virstelor, Leonid Dimov e pentru ochiul 
obișnuit cu universul poeziei sale același dar 
dincolo de consecvența față de propria formulă 
răzbate un dramatism de o nouă calitate, o 
naivitate cu ape tulburi ce are semnificații 
complexe. Există in acest volum un poem Bala 
sau O eternitate iterativă la titlul căruia va 
trebui să reflectăm cînd vorbim despre poezia 
noastră nemulțumiți de lipsa schimbărilor 
la față. O eternitate iterativă ! Aceasta 
una din legile artei. Păstrind proporțiile, 
trebui să cultivăm un entuziasm mai puțin in
fantil și o emoție mai puțin adolescentină față 
de poezia și poeții noștri- Anume, entuziasmul 
față de continuitate și repetiție, emoția față de 
identitatea cu sine și consecvență. Dincolo de 
semnificația titlului unui volum publicat de 
Gheorghe Pltuț anul acesta, Stelele fixe — car
te de răscruce pentru propria lui creație dar 
și de exemplară identitate cu sine — desco
perim in el o metaforă definitorie pentru acest 
an liric.

Tudor George in Catehismul iabîriî. descinde, 
consecvent cu el Însuși, așa cum arată OV. S. Croh- 
mălniceanu din „producția goliardică a lui Ion 
Barbu*  dar-desenul poemelor e mal puțin baroc. 
Mireeâ- Ivănesmi ia AMe pocsii iși consolidează 
spațiul său poetic șl afectiv de neconfundat. 
Dopa Lumea diafană, Vasile Ni rol eseu nu mai 
poate fi caracterizat decit cu superficialitate un 
poet apolinic. Solarul poet legat de mitologia 
diurnă și de avatarurile focului dezvăluie nu 
numai în Capricii dar și în Soarele, obrazul 
nocturn, al liricii sale, capacitatea ei de a su- 
prinde grotescul, de a înfiera și Îngheța prin 
metaforă.

în poezia cu semnificație explicit patriotică 
rostită direct, ceea ce nu înseamnă că e doar 
declarată au apărut clteva volume reprezen
tative, de formulă artistică diferită. Dacă Poe
ma patriei de Gheorghe Tomozei se distinge 
prin limbajul ei cărturăresc, arhaizant, cu pati
nă de broderie veche, Cu inima curată de Ni- 
colae Dragoș e un manifest contemporan, scris 
cu cuvintele prezentului, definind bucuria și 
durerile lui în imagini ce aparțin deopotrivă 
artei monumentale și mesajului intim. O sem
nificativă Identitate artistică și morală impune 
Ion Brad in Transilvane cetăți fără somn, vo
lum în care elegiacul transfigurează copilăria, 
satul. Transilvania și țara ca pe o serie sino
nimică esențială. O carte în care lirica patrio
tică e o gravură austeră, un recviem in istorie 
e Satul din pămint a lui Teodor Balș. Cîntecul 
popular, incantația folclorică răsună ca un mur
mur în Baladele Arborei de Stelian Gruia. Mo
tive folclorice sînt integrate simfonic de Grete 
Tartler în volumul Hore. Descîntecul. fabulosul 
și mitul stau la baza volumului lui Teohar Mi- 
hadas. Nimburi.

Descoperim in cărțile poeților ce ni se par ace
iași sțăpîni pe o țintă a lor, pe o lume a lor, ple
cări In curse noi. Și aceste „așezări" lirice iși 
conțin evadarea din ele, așa cum în popas sînt 
cuprinse drumul străbătut și cel ce urmează. 
La Ana Blandiana, Somnul din somn anunță 
parcă mai puțin drumul ce va urma decit car
tea de proze ce-i deschide căi noi propriei poe
zii. La Florența Albu, Roata lumii pare a con
ține in echilibru închiderea și deschiderea unui 
univers liric. în Piatra palidă. Florin Mugur 
iși exacerbează cele două tensiuni ale poeziei 
sale de polaritate și depășire. E vizibilă intra
rea poemului său sub zodia unei austerități ce 
luptă cu narcisismul metaforei pentru o nouă 
descoperire a eului și a lumii. Spiritul ludic, 
fantezia, verbozitatea și mimica unei comedia 
dell*  arte moderne sînt prezente în volumul lui 
Gheorghe Azap Bocceluța cu plâpinde în timp 
ce ironia inteligentă e asumată liric în volumul 
Miraria al lui Marcel Gafton, foarte bine primit 
de critică.

O poezie confesivă și reflexivă, ce ascultă de 
legile polarităților lirice, publică Ion Pop in 
Gramatică tlrzie, carte din care răzbate acel 
cunoscut adagio : „Sintem originali doar intru- 
cît ignorăm ce s-a scris". Mai neliniștiți se ara
tă la față Mircea Florin Sandru in Melancolia 
șl Dan Verona in Bați ordin să înflorească 
magnolia, in timp ce Carolina Ilica iși liniștește 
prea devreme, estetizindu-și calea poetică. O 
carte ce impune definitiv un poet, Dominic 
Stanca, din păcate, după trecerea lui, este Stra
da ce urcă la cer, al cărei ciclu cu același titlu 
consacră o formulă originală de transfigurare 
a peisajului și oamenilor, așa cum a remarcat 
Eugen Simion.

E foarte semnificativă pentru acest an so
luția unor poeți taxați drept tineri din como
ditatea formulărilor. Dintr-un punct de vedere, 
1977 va rămine ca anul in care poezia s-a au
zit și prin vocea lui Mihai Ursachi, Cezar Ivă- 
nescu și Dorin Tudoran. Cărțile lor n-au fost 
comentate suficient și s-a trecut peste substan
ța lor, cu cîteva excepții, definindu-se mai mult 
forma lor, ascendența lor etc. In toate există o 
răsturnare a artei poetice, un polemism sub- 
textual, o gravitate ascunsă de recuzita lirică, 
o subminare a căilor bătătorite și sigure ale 
poeziei. Ceea ce în aparență consolidează și 
polarizează e, în realitate, părăsit, infirmat, de
pășit. In Marea înfățișare, titluri ca Marșul 
spre stele. Peisaj industrial cu insectă. Prive
liște marină cu capre și furnale. Alte 11 chipuri 
de a vorbi tăcerea, Fructul oprit și altele cir
cumscriu o reală calitate a poeziei ce „sfișie 
spornic", ce se odihnește înaintind, ce tace 
grăind, curajoasă și prin cumințenie. în Uneori 
plutirea, dincolo de muzicalitatea eminesciană, 
de scenariul romantic, poesc al iubirii, într-un 
decor glacial, hibernal el însuși captat cu oglinzi 
țișnesc adevăratele cuvinte, adevăratele amin
tiri, adevărate cîntece. O voce singulară în poe
zia contemporană are Cezar Ivănescu în Rod IV.

Poezia anului 1977 va rămine prin miezul el 
peren și nu prin învelișul ei caduc. Pentru a 
face o butadă cunoscută de mult poezia, atunci 

cind ni se arată precum lupul în piele de oaie, 
deci cumințită, fragilă e mai puțin periculoasă 
decit atunci cind travestiul e invers, adică oaia 
poartă piele de lup. Există mai multă forță li
rică in tradiție și continuitate. In consolidare 
decit in originalitatea înscenată, în lirismul 
spectaculos, in răsturnările ce ne atrag privirea 
prin noutate și pitoresc. Și, desigur, nu trebuie 
să ne micșoreze entuziasmul și emoția, fideli
tatea față de sine a unui gen artistic.

Doina Uricariu

PROZA

Succese ale 
romanului

i doar simpla trecere in revistă a căr
ților de proză apărute de-a lungul 
anului, care acum se sfirșeste. impune 
concluzia clară că ne aflăm în fața 
unui moment de eflorescentă a roma- 

această 
dublată 
lecturii

nului. Nu lipsită de semnificația ei, 
evaluare după criteriul cantității este 
și validată prin actul valorizator al 
critice.

începem enumerarea, fatal lacunară, 
golii de Augustin Buzura, carte în care

cu Or- 
_____________________________ _ unii au 
văzut cel mai bun roman de după război. Afir
mația este hazardată, nu pentru că romanul 
n-ar oferi reale motive de satisfacție, ci fiindcă 
astfel de clasamente radicale mi se par impo
sibile. în cazul unor cărți de valori apropiate. 
Cert este că Orgolii, deși tributar încă unei 
viziuni maniheiste asupra personajelor, se si
tuează in elita romanului românesc actual și 
de actualitate. Secvențele în care se reconstitifle 
trecutul profesorului Cristian și drama sa din 
perioada anilor ’50. se întretaie cu cele ce sur
prind ritmurile tensionate ale vieții ,,la zi“ 
dintr-o clinică medicală. Acestea din urmă al
cătuiesc materia unui roman al actualității, 
scrutată cu o privire nefalsificată de idilism, 
cu incisivitate și ironie, calități ce conferă 
realism dezbaterii etice, esențiale în certe, des
pre cei ce încearcă și reușesc să fie ei înșiși.

O imagine complexă a vieții soci al-politice 
In societatea românească din deceniul al șase
lea. ne oferă romanul Marile iubiri de Aurel 
Dragoș Munteanu. Unul dintre meritele incon
testabile ale cărții, prin comparație cu alte 
opere care au abordat aceeași epocă este 
acela al lipsei de ostentație și tezism, al 
pătrunderii dialectice in esența fenomenelor, 
dezvăluindu-le astfel coerența si stern i că. He
re «cu. Dauer și Bejan, cele trei personaje de 
prim plan ale romanului, intelectuali recrutați 
din medii aociale diferite, traversează un proces 
continuu de alienare, ale cărui resorturi intime 
devin vizibile sau. mai exact, sint sugerate de 
finețea fi profunzimea analizei. Scriitorul reu
nește. într-o narațiune 
să exprime In termeni artistici, relația comple
xă dintre individ «i istorie. S-a spus de<țui 

_ recentul rtnaa al lai jjurrrtlu Fvtew îsr’uîi'
Fascinai ia. că reorCad o rerrrre c ■ crVTi 
a tuturor cărților d? ptnă acum ale WT-.’tw^iî 
Lucru r.r^c» ră- vrr.::s-
de luWnUcă wxbe icc^'eiU 0 
fiecare carte aceleași atolii. conr.:tu£r_d r.ru£- 
tura personalității, ce se vrea eo.—«nwată.

Vom remarca doar. Împreună cu ceilalți 
comentatori. varietatea stilistică a fî^căr-Jx 
dintre cele patru capitole ale romir^x. probă 
de virtuozitate interpretativă, in rert'tre dife
rite. Același cuplu. Luchian și Mana 
exponențiale, de factură expreEc^i^âj tsse 
trecut prin patru situații-Urnită, in ti-nț-rri «i 
spații diferite, in posturi diferite, in roaliSl-? 
sociale diferite, trasind astfel im pcrip’.j 
ten ți al cu valoare simbolică. Grotescul, far 
cui, absurdul se întrepătrund intr-o nar 
densă, saturată de evenimente. 

est eti ceste «Piperioară.

i *-  
-Wi-

între aparițiile importante a1? Iu; 1977 se nu
mără și Cartea de la M etapa Ba. prvnu- 
dintr-o anunțată tetralogie, pe care Bă-
nulescu il propune ciYT»orol«B Dic-r-■ m. M-:- 
topolisul. orașul Mavrocordat. -k/i Castor 
Dealul lui Feisal sint toponimice’^ 
imaginar. învăhrit In abund frgfRdei - — 
O lume fabuloasă, cu aură rcmannd. a rl:*?  
cronică o face Milionarul. ntrMrr
al romanului Influenta re?’:.~ u' x.
al literaturii sud-americane se face «ar.’.; S 
in acest roman cu timbru aparte in Z 
română. Interesul cârpi nu - a£â in eșarâ :. 
în ceremonia rostirii, ir. catttriîatsa -* - <?-=
a crea o atmosferă crepuacuiarâ. ac spar._ sor
tit unei lente eroziuni inter- oare.

Deocamdată tot cu prunul voîum. «e imorie 
în actualitatea hterarl a a&ului 0 Mircea Oo- 
banu. cu romanul IatarH. Siatem Sa fața ufiw stu
diu al degradăm mera-e intr-O - bur£?țeza_
Scriitorul dezvăluie la petvdnai^Le ta— discre
panța intre aparență p esență. cc<sxra!nd pe 
această temelie o satiră necruțătoare, cu acceu-e 
parodice, in care grotescul, car.cito. sarcas
mul sint notele dominante. Murea Ciobanu se 
dovedește un excelent pictor al mediii or sociale 
investigate 0 in același timp, un moral?'» per
cutant alunecind discret spre mizantrop:e.

CI asistăm la un moment de virf al roma

Alexandra Ciaeurencu
• Dia riad ia riad oe iatare pactalle aaei cărți. Si de astă dată 

!■ ea ne a ealtarii raaiăaesti ar opria ca iaiaaa 0 cu giadal la a *er-  
laailitaAe de truata. la aa arda a eâral aperi a aureai altitall M—M 
de ani de pictvă raasăneaaeă. Pare de aeczent : Alexandra Ciucu
re nea a plecai dintre nat D an ra uai Iu in mină paleta $i na 
▼a aiai Mierie pe alha piuă acele laaari care in plastica românească 
eraa specifice ale Ini.

Creieml său arțiau n precizie ia ale picturii. Pe linră a bană 
șeaală trrbaic să remarcăm eă era datat prin excelentă pentru armo
niile subtile. S-a născut la Twlcca in Î7 septembrie 1M3 |i are printre 
profesori pe Sessa. Frecventează ri academiile Julien și Andre Lhote. 
Din Ressa il revine dlseipHu reutracției in pictură. Petele de culoare 
care stau tetdeaana ia rapan ari subtile și colorate iși oDă structura 
specifică a anilor de virf in acele lucrări unde conturul intervine 
precis și determinant intr-an arabesc ce subliniază compoziția, o stringe 
Intr-un tot. Alexandru Ciaeurencu pe-a oferii in vast registru col ori știe 
in care azramite tenuri bătlnd in gri-verai și violet ii aparțin prin 
excelență. Dar și contrastele de maromi violete și galben aparțin 
paletei sale.

Admirabile peisaje decan tale. Inspirate fac mindria operei pe care 
a laaă patriei sale. A stăpinlt întotdeauna natura și i-a găsii veșnic 
noi și prețioase ipostaze. Naturile raurte tratează subiecte obișnuite 
dar artistul le fnveșmintează latr-o îmbrățișare poetică, lirică ca și 
pe numeroasele sale personagii surprinse in interior. Orice motiv capătă 
la el referințe estetice in acorduri de eald-rece. Un laborios, artistul 
a lucrat toată viata eu pasiune, eu ardoare, cu a voiuță dirză de a 
ac realiza. Pași a a avut la el Întotdeauna a anumită materialitate, 
eonslstență. Puritatea tonurilor merge mlnă-n mină cu tendința spre 
sinteză cu o artă care înglobează reducția și notația ca metodă. El 
a fost și este un artist realist căci întotdeauna aria Iui posedă o refe
rință directă.

Înțelegea piciura ea pe o compoziție și aceasta i-a asigurat forța 
de cuprindere necesară. Nu-i plăcea arta decit cum o făcea el. dar 
știa ee-i arta și unde avem de-a face cu aria.

In toată opera sa trăiește o culoare magnifică și o rigoare compo
sitional! care ne impune si azi și va Impune și miine.

Tema unor compoziții istorice ca „Ana Ipătescu" (compoziție de 
vîrf), „1 Mai liber", și aUele sunt completate cu scene Intime
ca ..partida de sah", odalisce si numeroase scene de interior de o mare 
forță și o aleasă rezonantă coloristică. El a fost intr-adevăr posesorul 
unei inteligențe specific Dlastice de care nu beneficiază multi căci 
artistul organizează tabloul intr-un colorit specific întotdeauna cu lu
ciditate.

Alexandru Ciucurencu renrezintă în arta românească o referință 
de virf. Tot ce a lucrat ne apare decantat și pictat cit o Impunătoare 
convingere artistică : to'ul la el ne aoare nuanțat, distilat. Cu’oarea 
il obsedează, îi gustă din nlin și transnarența si sonoritatea. Știe, ca 
cei mal buni artiști ai noștri, să anvelopeze formele. O experiență

nului românesc o arată din plin și Sorin Titel 
cu recenta sa carte Pasărea și umbra. Există 
la acest scriitor, interesant în tot ce a scris 
pină acum, remarcabil acum, o irepresibilă plă
cere a povestirii, care se transmite întreagă 
cititorului.

Controversat la apariție și după, ba chiar 
contestat, pe cit de violent, pe atît de, să spu
nem, subiectiv. Bunavestire are cel puțin me
ritul (deloc neglijabil) de a fi o carte incitantă, 
ca fiecare dintre romanele lui Nicolae Breban. 
Cu inegalități frapante, cu neglijențe stilistice 
greu de trecut cu vederea, cu personajul prin
cipal ratat din orgoliul autorului de a-1 pre
zenta la antipozi, dar conținînd în materia 
stufoasă un foarte bun roman erotic și alte 
cîteva secvențe memorabile.

îmbucurătoare pentru situația prozei in per
spectivă apropiată, este lipsa de reticență cu 
care tinerii scriitori „atacă" „partitura» com
plexă a romanului. Nu simpla abordare a ge
nului. cl maturitatea artistică cu care o fac, 
constituie reale motive de satisfacție. Au apărut 
anul acesta romanele lui Marius Tupan (Crisa
lide), Dragomir Horomnea (Cer cuviniul), Radu 
Felix (Septembrie), Mircea Săndulescu (Victorie 
clandestină), loan Dan Nicolescu (Rana statuilor). 
Din generația mijlocie au publicat anul acesta 
romane interesante, atît ca formulă cit și ca 
materie epică, Nicolae Țic (Roșu pe alb), Corne- 
liu Leu (Plingerea lui Dracula), Ștefan Iureș 
(Plexul solar), I. D. Teodorescu (Șase căluți in 
galop) și foarte recentul roman (Șansa) de Al. 
Simion.

Revenind la generația tînără un nume nu tre
buie pierdut din vedere. Este vorba de Eugen 
Uricaru. prezent în librării cu un remarcabil 
roman intitulat Rug și flacără. Toate acțiu
nile întreprinse de Alexandru Botta, eroul cen
tral al romanului, sînt expresia intenției de a 
sluji idealul scump al independenței românilor. 
Drama personajului este aceea de a se descoperi 
simplu figurant, piesă ușor de manevrat, într-un 
joc politic vizînd scopuri concrete aspirațiilor sale. 
Revelația acestui adevăr, deși tîrzie, pune capăt 
derutei și-i oferă, pentru prima oară, posibili
tatea opțiunii reale, semn al regăsirii de sine. 
Rug $1 flacără — narațiune complexă, reunind 
într-o construcție armonioasă reconstituirea 
istorică, romanul de acțiune și romanul de at
mosferă. este o meditație adîncă asupra exis
tentei. La a doua sa carte, Eugen Uricaru se 
arată a fi una dintre valorile sigure ale prozei 
românești.

în încheierea acestor sumare notații, care 
nu-și reclamă decît favoarea de a reaminti o 
parte din aparițiile editoriale ale anului, sem
natarul acestor rinduri vă propune spre atenție 
patru nume de tineri prozatori pe care revista 
..Luceafărul- i-a publicat in acest an. Ei se nu
mesc : Constantin Stan. Aurel Antonie, Mircea 
Nedelciu și Nicolae Cristache. Sînt semnele 
bune pe care anul ce trece le transmite celui 
ce vine.

Valentin F. Mihăescu

CRITICA

Reevaluări
necesare
ine parcurge cărțile de critici ale anu- 
fih 1977. chiar și la o sumară cerce
tare 5e titluri, poate rămine impre- 
-iorat de frecventa subiectelor, așa- 
zScSnd. clasice. Există o aparentă mo-

ăcatte m felul in care criticul român al acestui 
ar. rwrr-? la opere și autori deasupra tfirora 

revărsat valuri și valuri de interpretări.
<Se multe ori impresia că nimic nou sau 

4» n-ș ș-ar mai putea spune. Pină și titlu-
ruc volumelor sint pilduitoare in acest sens, 

iată, a dispărut aproape in totalitate acea 
“fază cam găunoasă a titulaturii atoecuprin- 

zâKsf». criticul român de azi sene pur si 
despre Caragiale. despre Slavici sau 
Lafc-ș. Să Însemne, oare, un refugiu in 

^-“Ssrabiltd trecut literar, mai îndepărtat ori 
«as apeepiat. aceasta abundență a re in toarce- 
ri.-3C La te.~e considerate a fi _ngure" si pe 

da fapt, numai o privire mzoapă le poate 
rupte de actualitate ? Dimpotrivă, niao- 

ca in prezent criticul român n-a trăit mai 
aparenta îui modestie astuade in reali ta te o 
acut il mai luâd cu sentimentul prezentului și 

orgolioasă. orgDljoasă in Înțelesul bun 
al cuvintului. pentru că ea provine di- asana
rea ascejării și a coofrun tării și dmtr-un im- 

al reevaluării fără de care nu w poate 
flnagîra o critică adevărată. O critică altfel zis 

de numele ei și care, așa cum exact o 
^«*&ra  Serge DoubrovMcy. faeepe pnn a fi o 
a«tocr;ucă. Or. acest gest al reevaluării, al re- 
e**juâni  pe multiple planuri, p care presupune 
r.u nwr^ai o maturizare, ri și un reflez al pro
funzimii ni ae pare a caracteriza cel mai bine 
momentu’ critic actual, firește nelimitat doar 
la perioada unul singur an editorial.

.Nemulțumită uneori de ceea ce s-a sms in 
trecui despre literatura românească, fie ca ju- 

de valoare, fie ca perspectivă ma: ampla 
sau ca finețe a nuanțărilor ** convinsă țr^n-îă 

proprie ne-a dovedit întotdeauna eă Alexandru Ciucurencu e un artist 
ieșit din comun, un adevărat și an mare minuitor al culorilor.

Sensibilitatea sa plaatieă a dat artei românești admirabile valori 
estetice, noi frumuseți, • nouă înțelegere cromatică. Arta sa ne cheamă 
spre bucuriile vieții, spre oameni, spre flori, spre acele peisaje pline 
de vis, spre bunele tradiții ale unei picturi de calitate, de o puternică 
expresie picturală. Adevărul este că făcea parte din marii artiști.

Maestru pentru multe generații de artiști, el a fost multora dascăl 
și un dascăl care stăpinea cu forț*  meseria. Structura sa intimă 
rămine de peisagist ca la majoritatea artiștilor români ; știa insă să rea
lizeze portrete excepționale, ca cel al mamei sale, ca cel al colec
ționarului K. H. Zam bace ian, sau al lui G. CAlinescu, etc. Opera sa 
rămine o mindrie a muzeelor noastre. Profesor, academician el rămine 
pentru noi toți, înainte de toate, pictorul Alexandru Ciucurencu, omul 
care știa să amestece culorile pe o paletă cu nestemate. Prima și ad
mirabila sa forță și virtute va fi întotdeauna pictura. Pe masă am 
o reproducere a autoportretului său de tinerețe. De pe atunci încă 
era un mare pictor. Astăzi, pe acea admirabilă paletă nimeni nu mai 
frămîntă culori...

Brăduț Covaliu 
Decembrie 1977

că lucrurile trebuie gîndlte mai complex și mai 
apropiate de sensurile existenței, critica noas
tră de azi trece neîndoios printr-un proces 
autocritic.

Făceam observația că multe din lucrările cri
tice apărute în acest an au drept temă litera
tura și autorii clasici. Exagerînd puțin lucrurile 
și folosind titlul uneia dintre cele mai discutate 
cărți, critica anului ’77 s-ar și putea îngloba sub 
însemnul „Din clasicii noștri". Departe, cu toate 
astea, de a reprezenta un subterfugiu al como
dității ori o strategică întoarcere de la fața unui 
prezent artistic în mișcare, acest fapt și mai 
cu seamă modul cum și-a căutat și găsit re
zolvările denotă o mai deplină luare in posesie 
a întregului nostru spațiu literar. Căci a dis
cuta despre clasici, a discuta revelator cum s-a 
făcut anul acesta și, în genere, în anii din 
urmă, semnifică atît un colocviu al actualității 
cu trecutul, cît și o dezbatere mai amplă asupra 
originilor și latențelor unei literaturi. Posibili
tăți expresive aproape nebănulte au fost astfel 
descifrate. Evadați din adesea plicticoasele teze 
de doctorat ce li se dedicau, clasicii literaturii 
române sint citiți astăzi prin ochii unui prezent 
cultural care se îmbogățește deopotrivă din ci
tirea lor. Lectura aceasta, de diferite nuanțe și 
folosind felurite metode critice, decurge dintr-o 
înțelegere de sine a literaturii române care ii 
exprimă atît forța de creație cît și marile dis
ponibilități. O asemenea perspectivă modela
toare, țintind a scoate în evidență autonomia 
capacității creative românești, aduce interesan
ta și nu mai puțin controversata carte a profe
sorului E. Papu, Din clasieii noștri. Propunind 
termenul de „protocronism românesc" prin care 
pot fi denumite cîteva din „anticipările pe plan 
universal care au avut loc de-a lungul secole
lor în literatura noastră" și provocind în jurul 
acestui termen o dispută cu adevărul și exage
rările ei, volumului nu i s-a contestat, totuși, 
de către nimeni îmbogățirea orizontului estetic 
în cazul unora dintre pilonii literaturii române.

Acestui efort de a privi spațiul clasic al li
teraturii române ca pe o matcă avind izvoarele 
încă nedestupate în întregime i se adaugă o cri
tică de analiză și de orientare modernă, care 
avansează soluții originale de interpretare și de 
coerență a semnificațiilor pe măsură ce înlătură 
balastul unor prejudecăți și comune locuri cri
tice. Este cazul remarcabilelor studii si 
eseuri scrise de Mircea Tomuș (Opera Iul 
I. L. Caragiale, vol I), Ovidîu Cotruș (Opera lui 
Materiu I. Caragiale) și Magdalena Popescu 
(Slavici) cărora, dacă Ii se poate găsi o trăsă
tură comună, aceasta ar fi atît explorarea uni
versului imaginar al operelor cît și ceea ce con
stituie biografia morală, intelectuală. $i spiri
tuală a marilor scriitori avuți in vedere. Un 
univers imaginar, cu multe sugestii bachelar- 
diene și trecut totodată prin conul de raze al 
poeticii moderne, ne propune și Ion Caralon jn 
eseul dedicat lui Bacovia (Spațiul continuu), 
eseu in care demnitatea expresiei se îmbină cu 
trăirea din interior a destinului bacovian. Intr-o 
altă sferă, aceea a monografiei de istorie lite
rară, solide și extrem de minuțioase descripții 
ale unor epoci și mentalități culturale ne-au dat 
Z. Ornea (Curentul cultural de la „Contempo
ranul") și Al. Zub (Junimea. Implicații istorio
graf ice).

O critică a interferențelor și a alianțelor sem
nificative, o critică de recuperare în care tim
pul lecturii devine un spațiu al lecturii primind 
în perimetrul său literaturi și epoci varii, scrii
tori cu diferite mentalități dar cu asemănătoare 
obsesii șl probleme de creație, luminindu-se re
ciproc in reflexe primite de la un statut mo
dern al literaturii, este cuprinsă, desigur și cu 
rezultate ce diferă de la caz la caz, in cărUle.,.B 
semnate de Ion Vlad (Lectura : un eveniment al 
cunoașterii), Valeriu Cristea (Alianțe literare), 
Nicolae Ciobanu (însemne ale modernității). 
Eugenia Tudor-Anton (Ipostaze ale prozei). 
Eugen Negriei (Expresivitatea involuntară). 
Controversat de către unii, densul eseu al lui 
Lucian Raicu consacrat lui Labiș, deși nu 
„atacă" un autor clasic, se înscrie în aceeași 
direcție a propunerilor pentru o nouă lectură, 
vie, demitizantă și lipsită de prejudecăți, pers
pectivă care să conducă La capătul ei spre o 
imagine scriitoricească, interioară și complexă 
Eseul dezvoltă o incitantă judecată despre des
tinul creatorului a căruia viață și operă comu
nică reciproc, intr-un „circuit continuu în am 
bele sensuri" și vine să demonstreze, alăturin- 
du-și și alte posibile exemple, accentul sporit 
pe care îl pune criticul de azi pe determinările 
existențiale, sintetizatoare ale unei opere. De 
altminteri, această apetență deosebită pentru 
faptele și relațiile umane, pentru viața plenară, 
morală, intelectuală și spirituală a unui om, a 
unei epoci și a unei culturi este un aspect ce 
trebuie remarcat cu prioritate in critica noas
tră actuală. Lui i se datorează și douâ din 
cele mai interesante apariții vizind cultura 
străină : cartea lui Ion Ianosi (Poveste eu doi 
b rm nas ea (i Dostoievski și Tolstoi) și volumul 
lui S. Damian (Duelul invizibil), eseu atît despre 
un oraș cit și despre încrucișarea de forțe spi
rituale pe care le-a exprimat.

Critica la zi. cu un efort mai mare de coagu
lare și sinteză decit In alte rinduri. a propus, 
dintre cărțile tinzind spre o ținută de obiectivi
tate 0 de rigoare a comentariului critic, pe 
cele semnale de :G. Dimisianu (Nouă prozatori), 
tablou pertinent al unei generații de autori, 
Cornel Ungureanu (Proză șl reflexivitate), dis
curs liber, inteligent al unor repere și mo
mente din proza contemporană, și de debutan
tul in critică Alex. Ștefănescu (Preludiu), pre
zent in librării cu o ambițioasă, dar parțială 
Încercare de panoramă a literaturii române de 

azi. De altfel, despre posibilitățile criticii pre
zente de a asigura examenul responsabil și com
petent al literaturii vorbește, nu mai puțin, 
nivelul cărților de debut din acest an.

Prin ce au mai împlinit, cărțile de critică ale 
anului evidențiază demnitatea intervenției cri
tice de azi și de miine.

Dan Cristea

Timpul istoriei, 
timpul literaturii

Urmare din pag. 1
roman a unui scriitor ce s-a ilustrat pină acum 
doar ca mare nuvelist ; Pasărea și umbra de 
Sorin Titel, are semnificația deplinului triumf 
înregistrat de epicul difuz rememorativ, înfio
rat de penetrante efluvii poetice dar înscris 
într-o viziune tematică ce acceptă deliberat 
confruntările cu realismul dur al existenței, 
prin urmare, indiciu sigur al maturizării artis
tice a scriitorului ; Marile Iubiri de Aurel-Dra- 
goș Munteanu e o. sinteză inextricabilă între 
aplicația autorului pentru reflecția de factură 
eseistică și sondajul psihologic labirintic ce iși 
aproprie, cu mare siguranță de sine, un univers 
tematic de extraordinara tensiune social-is- 
torică, romanul subllmîndu-se într-o acaparantă 
meditație asupra raportului dintre bine și rău, 
dintre frumos și urit, în ordine existențială ; 
Orgolii de Augustin Buzura, s-ar putea spune, 
face joncțiunea dintre structurile relativ anta
goniste din romanele anterioare ale scriitorului: 
investigația psiho-morală aproape pură din Ab
senții iși dă întîlnire deschisă cu pasiunea 
aproape telurică pentru faptele istoriei contem
porane (Fețele tăcerii), dovedindu-se astfel că 
șansele prozei actuale de a fi „totală" sint mai 
palpabile decit oricind. Dubla perspectivă critică 
utilizată în cazul romanelor de mai înainte, 
într-o măsură mai mare sau mai mică, desigur, 
iși probează eficiența și dacă e solicitată de 
analiza romanelor publicate anul acesta de 
Eugen Barbu, Nicolae Breban, Teodor Mazilu, 
Mircea Ciobanu, Eugen Uricaru. Al. Simion, 
Bujor Nedelcovici, Corneliu Leu, Platon Pardău, 
I.D. Teodorescu, Gheorghe Suciu, Marîus Tupan. 
cărora li se alătură cei trei remarcabili 
debutanți ai editurii „Cartea Românească", Dra
gomir Horomnea, Mircea Săndulescu și loan 
Dan Nicolescu.

Circumscrise In aria atotcuprinzătoare a pro
zei, cîteva volume de memorialistică, mărturi
siri și însemnări de călătorie se impun în chip 
spectaculos prin valoarea lor. Ele, insă, ni se 
par simptomatice și pentru ceea ce am 
numi fenomenul de stabilizare a conștiinței de 
sine a scriitorului român contemporan- în acest 
chip credem că trebuiesc înțelese, principial, 
volumele Jurnal (II) de Iorgu Iordan. Viața ca 
o pradă de Marin Preda, Remember de marele 
dispărut A.E. Baconski, Farmecul pămlntului 
de George Macovescu, Zidul și iedera de Mircea 
Malița, Timpul trăirii, timpul mărturisirii — 
jurnal francez de Eugen Simion, America 
ogarului cenușiu de Romulus Rusan și Duelul 
invizibil de S Damian.

Poate că mai zgircit decit alțl ani, in domeniul 
poeziei, anul literar 1977 se evidențiază totuși 
prin apariția unor cărț*  de marcată semnifica
ție pentru'starea genului la ora de față, privită 
din chiar miezul dublei lui deveniri in “timp. 
Autorii acestor cărți : Mihai Beniuc, Virgil Teo- 
dorescu. Ana Blandiana, Marcel Gafton, Vasile 
Nicolescu, Constantin Nislpeanu, Virgil Caria- 
nopol, Teohar Mihadaș, Leonid Dimov, Mircea 
Ivănescu, Nina Cassian, Ion Pop, Florin Mugur, 
Florența Albu. Constantin Abăluță ș.a.

Dar poate că nota aparte a anului poetic 1977 
trebuie căutată în următoarele două aspecte. Mai 
intii, ne gindim la pronunțatul proces de recon
siderare și, în fond, de redefinlre a statutului 
estetic ce prezidează geneza poeziei de inspirație 
nemijlocit civică, politică și patriotică. Credem că 
nu exagerăm spunînd că volume precum Transil
vane cetăți fără somn de Ion Brad. Poema patriei 
de Gheorghe Tomozei. Cu Inima curată de Nicolae 
Dragoș, Satul din pămint de Teodor Balș, deci 
asemenea volume al căror regim poetic este ra
dical diferit de acela al producției ocazional- 
festiviste ce mai parvine încă la privilegiul de 
a fi republicată in cărți, contribuie efectiv la 
actul de impunere a unei alte optici generale 
asupra genului poeziei patriotice. In al doilea 
rind, socotim că anul literar 1977 a atras atenția 
asupra unui număr de poeți tineri in curs de 
afirmare plenară, acordîndu-le „certificat" de li
beră mișcare în cimpul lirismului românesc 
contemporan. Ei sînt : Mihai Ursachi, Cezar Ivâ- 
nescu, Gheorghe Pituț, Adrian Popescu. Dorin 
Tudoran. Ioanid Romanescu, Horia Bădescu, 
Florin Costinescu, Paul Ralahur.

Nefrecventînd spectacolele teatrale, nu ne pu
tem pronunța asupra producției dramatice ori
ginale in totalitatea ei. Am reținut in schimb 
două apariții editoriale semnificative : Scoica 
de lemn (Bibi. „Luceafărul") de Fănuș Neagu 
și volumul tipărit la Ed. „Junimea" de 
Mircea Radu Iacoban.

Critica și istoria literară prezentă în cărțile 
anului literar 1977 își confirmă și ea cu argu
mente peremptorii apartenența la timpul is
toriei și al literaturii române contemporane. 
Contemporaneitatea viziunii analitice asupra 
unor mari valori ale trecutului se relevă 
in o serie de studii de înaltă ținută pro
fesională. in care este explorată opera lui I. L. 
Caragiale (Mircea Tomuș), I. Slavici (Magdale
na Popescu), Titu Maiorescu (Eugen Todoran), 
Mateiu Caragiale (Ovidiu Cotruș), Bacovia (Ion 
Caraion), Labiș, (Lucian Raicu), sau in care este 
supusă disocierilor sintetizatoare fie problemati
ca unui curent precum cel de la „Contempora
nul" (Z. Ornea), fie diversitatea formelor de 
manifestare creatoare într-un moment istoric de 
răscruce precum Războiul de Independență de 
la 1877 (Teodor Vârgolici). Atent analizată este 
și poezia lui V. Voiculescu într-o carte de debut 
semnată de Liviu Grăsoiu. Au apărut apoi cîteva 
incitante volume de studii și eseuri a căror ca
racteristică generală rezidă în faptul că valorile 
literaturii noastre clasice, moderne și actuale sînt 
privite ca un tot, adică într-o continuitate stilis
tică și problematică revelatoare sub raportul 
specificității naționale. Avem în vedere volume 
precum cele semnate de Ion Vlad, Dan Cristea, 
Eugenia Tudor Anton, Valeriu Cristea, Cornel 
Ungureanu, Mariana Ionescu. Volumul Nouă 
prozatori contemporani de G. Dimisianu e încă o 
dovadă concludentă în direcția compatibilității 
dintre perspectiva critică sintetică și cea anali
tică din unghiul cărora se cuvine a fi investigată 
creația a nu puțini scriitori de azi. Dintre cărțile 
în care dialogul spiritualității române cu valorile 
lileraturii universale capătă forme realmente 
penetrante, reținem Barocul — mod de existen
ță. de Edgar Papu, Poveste cu doi necunoscut! 
de Ion Ianoșl, Odiseu in Atlantic de Andrei Bre- 
zianu, Ia care am mai adăuga studiile publicate 
de Ileana Verzea și Clio Mănescu.

Revenind la considerațiile introductive. în
cheiem deci prin a spune că anul literar 1977 
este expresia vie, de esență spirituală, a marilor 
impulsuri spre progres și civilizație prin care 
trece România socialistă la cea de-a treizecea 
aniversare a Republicii, Sintem îndreptățiți a 
spera că un apreciabil număr dintre cărțile 
acestui an au depline șanse de înscriere pe 
traiectoria timpului istoriei literaturii noastre 
contemporane.

In enumerarea partlcipanților la dez
baterile din cadrul Colocviului national 
de critica și istorie literara (apărută tn 
numărul trecut, tn pagina a 2-a) se vor 
adăuga și Alexandru Dima, Alexandru 
Paleologu, Paul Alexandru Georgescu, 
omiși dintr-o greșeală de corectură.
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• Suprapunem, tot mai frecvent, în imaginația colectivâ, pe-ste marile aniversări ale 
patriei, conturul ferm și atît de concret al timpului prezent. împlinirile noastre din urma 
iradiază o lumină cu mult prea puternică pentru ca chipul țării, cel din urmă cu peste trei 
decenii, să mai apară, chemat de memorie, fără chipul de azi. Sînt două imagini 
ale devenirilor noastre care nu pot exista una fără de alta, pentru că numai la un loc 
demonstrează felul în care — prin voința și munca unui popor — idealurile se pot împlini 
numai la un loc, demonstrează felul în care 30 de ani de Republică înseamnă, în per
spectivă istorică, saltul uriaș către o țară puternică, liberă, independență,, saltul uriaș de 
la refacerea economică la o industrie și o tehnică avansată, înseamnă împlinirea con
științei umane pină în pragul din care omului muncii, de la înalta tribună a Conferinței 

Naționale a Partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu i-a cerut, cu otita încredere în dărui
rea și forțele sale, să însene în grandioasa campanie a calității, simbolul înălțării României 
socialiste în rindul națiunilor ce pot și știu hotărî traiectul viitorului lor comunist.

Cîțiva tineri scriitori, colaboratori ai revistei „Luceafărul", în drumurile lor de reporteri 
la locurile de muncă fierbinte, acolo unde realitatea industrială, agrară și culturală este 
expresia vie a înnoirii umane produsă in anii socialismului, aduc — prin biografii și fepte 
al.e. citorva dintre oamenii cărora Republica noastră, aflată la cea de a 30-a aniversare, 
le datorează înfățișarea de azi — mărturii semnificative despre drumurile noi ale țării, sub 
steagul partidului, drumuri în care se întîlnesc și împlinesc organic drumurile oamenilor.

DEMNITATEA CLĂDITĂ
CĂRĂMIDĂ €U CĂRĂMIDĂ

afirma concluriv câ la noi 
culoarea singelui <i a ma- 
metaforă compcrienta ru

ral sâ fie

indva, un tînăr scriitor 
Cbucuria are întotdeauna 

cilor. Adaug la această 
prinzâtoare a muncii pentru ca sentime: 
întreg definit în contextul timpului trăit artăn in 

anul de muncă, de speranță și de necesară confruntare cu 
viața, an pe care-1 Încheiem cu izbinzi dedicate celebrăm a 
trei decenii de la proclamarea Republicii — anul o mie noua 
sute șapte zeci și șapte. Astfel, numai astfel, bucuria e ome
nească și vie, verificabilă in fiecare ceas, zi și noapte, pe 
pămintui nostru de legendă și istorie clădită rărim dă cu 
cărămidă de la cătun la cetate, de la pădure la holdă, de 
mîinile noastre și ale înaintașilor noștri.

Ideea libertății este continuă și vitală. Anul acesta am in
versat unul din evenimentele memorabile ale libertății.

La 9 mai pendula istoriei a bătut de o sută de ori aminti
rea ceasului in care de la cea mai înaltă tribună a națiunii, 
în numele ei, Mihail Kogălniceanu vestea lumii „Sîntem o 
națiune independentă, sîntem un stat suveran". In ceasul 
acela, și vorbitorul și națiunea, știau prețul de singe și la
crimi. teribilul preț de eroi cu care independența trebuia 
cucerită in fapt. Știau și n-au șovăit.

Iată, bate ceasul altei aniversări. Decembrie înseamnă de
sigur libertate. Ideea semănată încă o dată in pămintul româ
nesc acum treizeci de ani, a crescut, «-a întărit, a devenit 
arbore adevărat, in munca anilor ce au urmat.

Ca să fad portretul României Socialiste in contextul liber
tății ei depline, cucerite și construite, trebuie s*  pornești 
neapărat de la ce ne-a lăsat drept moștenire societatea an
terioară.

1 urnea urcă, lumea coboară, pămintul se-nvirte, trece 
tramvaiul pnn oraș. Trece tramvaiul de zi, trece 
tramvaiul de noapte, linia se tocește, roțile bat. 
Tramvaiele vin și se duc. orașul se schimbă, totul 
e trecere. Undeva la marginea orașului, acolo unde 

înainte tremura frunza porumbului, tramvaiul are linie nouă 
și casele sint noi.

Tramvaiul e trecere, e mișcare ; trec tramvaiele, numărul 
unul, numărul doi, numărul zece, numărul douăzeci, trec și 
fac cercuri in jurul axei orașului. Tramvaie noi, tramvaie 
vechi vatmani tineri, vatmani bătrini, se îndeamnă la drum. 
Un tramvai e o trecere și omul la fereastra tramvaiului e un 
trecător. Citeva zeci de mii de bucureșteni urca zilnic p« 
scara tramvaielor : părul fetelor flutură in fața geamului 
deschis, și cămașa băieților se umflă ca o velă de cora
bie. Lumea urcă, lumea coboară din tramvaiul timpu
lui, omul urcă tinăr și coboară bătrin. Bunicii noștri au 
urcat tineri în tramvaiele cu cai și coboară bătrini din tram
vaiele cu remorcă triplă și roți silențioase. Intre un mo
ment și altul e mișcarea orașului și a vîrstelor, văzută din 
tramvaiele care călătoresc fără întoarcere. Vatmanul urcă 
tinăr și coboară bătrin. între o clipă și alta e o viață de om. 
este o meserie și este o dragoste.

Omul cu care discut are numai 23 de ani și e unul din cei 
mai tineri vatmani de pe tramvaiele Bucureșțiului. Călătoria 
lui cu tramvaiul 20 va dura, se pare, o viață, plecarea din 
comuna natală. Dor Mărunt spre tramvaiele Bucureștiului re- 
prezentind aspirația lui către oraș și către mașinile „care 
merg bine, merg bine cind le îngrijesc oamenii44. Cind spune 
că iubește tramvaiul, G.B. (de ce mi-ați da numele cind 
sind atiția alții ca mine ?), nu minte. Stăm împreună 
în cabina strimtă a vagonului de pe linia 20 și începem 
minunata călătorie in lungul liniei lucitoare, pe care alu
necăm pentru o nouă întoarcere. îmi dau seama că G.B. 
simte mișcarea orașului mult mai adine decit toți călători 
care stau cu ochii lipiți de sticla geamului, călătoria lui re
petată prinzind mișcarea și demontind-o in alcătuirile sale 
secvențiale. Mergind pe aceleași străzi, vede de la o zi la 
alta, schimbările caselor și mișcările oamenilor, trecerea plan
telor de la floare la fruct, dimineața și amurgul, ploaia de 
primăvară și zăpada, casele vechi și casele noi, tinerii și 
bătrinii.

„Cîte s-au schimbat ?“ spune conductorul unul dintre cei 
mai tineri dar și dintre cei mai buni conductori din 
București, în timp ce tramvaiul desface imagini și le rotește 
intr-o cronică mișcătoare a orașului. 1 — „Ați băgat de 
seamă, desigur, că lumea de azi e tare grăbită. Aglomerație 
mare, stopuri multe, lume nervoasă, mai bagă cîte unul capul 
la mine, și zice : dom’le nu poli să mergi mai repede ? Cum 
să mergi, nu poți, uitați-vă cum trece lumea pe roșu, peste 
linie, ce, poți să-i calci ? Cele mai mari necazuri sînt la in
tersecția cu Calea 13 Septembrie, la Podul Izvor, la Clșmigiu 
și Ia Buzești, lumea parcă vrea să fure secundele, nu alta14.
2 — „Dimineața e cel mai greu cind trebuie să duc lumea la
muncă. O, e atita lume că mă întreb cum nu pleznesc va-

Pensionarul Alexandru S. i$i amintește o imagine a orașu
lui Pitești de acum 30 de am, o imagine cutremurătoare prin 
sărăcia, prin mizeria și degradarea umană, prin sentimentele 
de umilire și neputință pe care le evocă. în spațiul delimi
tat astăzi de Sediul Comitetului Județean de Partid. Casa de 
Cultură a Sindicatelor, Galeriile de Artă „Metopa" p citeva 
unități comerciale ultramoderne, in anii războiului și ime
diat după aceea, un peisaj sordid se înfățișa privitorilor, 
martorilor timpului.

De aici, am pornit să ne clădim libertatea pnn mancă, 
adăugind cărămidă cu cărămidă edificiului material, social p 
uman al României de astăzi. . __

Maistrul Bucura Constantin, născut in 1JM7. m anul Repu
blicii, consideră că generația sa este generația care s-a ri
dicat odată cu țara, generația economiei planificate a Româ
niei înfloritoare și demne- O generație care, deși tinăr». foar
te tînără, a atins deplina maturitate creatoare și este ca
pabilă să răspundă tuturor cerințelor sociale pe care le im
plică o economie prosperă și complexă la nivelul înalt alcoo- 
temporaneitâții- O generație de constructori. Nu Întotdeauna 
se cunoaște numele lot. Deseori ei rinun anonimi m spatele 
unui nume generic și cuprinzător — oameni ai muncii 
conținuîndu-și campania nesfîrșită și uneori, trebuie 1-0 re
cunoaștem, grea. Un personaj colectiv, anorum $1 genial 
care acceptă, cum spunea o scriitoare a nlelor no^rtre. cu 
modestie, bunâcuviință si bucurie «4-și «teargi ™ palm» 
bătătorită numele de pe temelia zidiru care tocmai s-a ter
minat. Un personaj colectiv alcătuit din milioane de“re 
au înțeles să nu precupețească nimic din ce-i stă omului In 
puterea firii și a minții pentru a așeza țara pe drumul in
dustriei. O generație născută, crescută și călită aid, in spi
ritul ideii formulate de secretarul general al partidului to
varășul Nicolae Ceaușescu : „Formarea omului nou, 
tor al socialismului și comunismului, presupune V*
baza întregii activități educative a concepției revoluționare 
materialistKiAalectice și istorice, a marxism-lenirusmului, a 
tot ceea ce a creat mai avansat omenirea in domeniul cu- 
nnnqfprii*  S-o numim Generația Republicii.rJ masa de idei șt lumină . hram contemporane^ 
anilor noi, tinăra Românie vine astăzi cu o Industrie înflo
ritoare. O industrie care s-a ridicat odată cu această Gene-

M a colegii lui de generație știu cădac*  pjn*
nu de mult specializarea însemna in pHmidI rind 
adică un număr mare de am petrecuți in >^"e- “
trăiește mai repede si se învață mai mult Școala, daca 1 re deîri cu licX. Ji pasiune, te ajută să ajungi mult mu 
repede la aprecierile de mare preț ta:zilele noastre de -ta^- 
tă calificare- de „specialist-, ’ treci -u succes examenele 
calității. Astăzi și tinăr poți fi SPECIALIST Generau, des
pre care vorbeam, confruntau cu viața de n cun se gâ 
sește in fata unei probleme de conștiință care-i probează re» 
ponsabilitatea faptelor și maturitate, 
tatea unei dt mai avansate utilități sociale. Tinerețea re con Jundă” dori™, de a fi util, dt mai util ««nerulor.rKn 
această relație cu lumea derivă esența 
tiile comportamentul s> actele tinerei generațu. Ace.it*  
virată deopotrivă a omului și . țârii este o stare plin*  de 
energie : ea este prin excelență activă.

Munca oamenilor muncii, contemporanii DO6tri- ““ ™ 
definitiv cum este natura ; nimic n-o poate negi nimic du 
poate schimba sensul acestui efiuviu de elan creator.

în numele demnității definitiv cucerită, Generați» Repu
blici adaugă cărămidă după cărămidă ta aesfirșita columnă 
a României viitoare. .Nicolae Stoicescu

LUMEA VĂIETA DE EA 
EEWEASTRA INII TRAMVAI 1 2 *

Drumurile tării - 
drumurile oamenilor

goanele. String oamenii de pe traseu și ii duc în fabrici, am 
oameni de la „Tricotaje44, de la fabrica de ulei, de la fabrica 
de zaharoase, toate pe Viilor, de la „Laromet44. Fiecare vrea 
să ajungă la timp, e aglomerație, ce mai, așa e intr-un oraș 
mare ca Bucureștiul* 4. 3 — „E imposibil să nu bagi de seamă 
că Bucureștiul se schimbă de la o zi la alta. Se dărimă casele 
vechi și se face altele, sănătoase și elegante. Treceam intr-o 
zi printr-un loc și a doua zi in locul unei case găseam o 
grămadă de moloz, vă închipuiți, totul intr-o jumătate de zi. 
Pe Dr. Felix oamenii s-au mutat in case noi. in Piața 
1 Mai nu mai cunoști locul, e șantier mare și stația noastră 
se mută in funcție de mișcarea șantierului. Orașul se schimbă, 
e mai curat44. 4 — „Vine citeodată cite un tinăr ca mine, se 
urcă și face gălăgie, irită lumea. Atunci opresc, vin in vagon 
și-1 întreb : ,.Ce ai colega, nu ți-e bine ? cu toții venim 
și ne ducem la muncă, tu ce ai ? îl dau jos și pornesc ; mie 
ăștia nu-mi plac* 4. 5 — „Cel mai frumos cu tramvaiul, să 
știți, este noaptea, atunci e lume puțină, e liniște, sint multe 
lumini reclame, e plăcut și chiar-așa. un anumit mist?r 
care te face să fii foarte bucuros. Pe unde îmi place mie las 
mai incet, mă uit pe geam și îmi zic, ce mult se schimba 
Bucureștiul ăsta. Mă uit la oameni, sint obosiți, picotesc cu 
capul lipit de geam. Odată, o femeie mai in virstă m-a între
bat : ..măi băiete, ești tinăr, cum fad tu munca asta de 
noapte, nu te surmenezi...?44 Nu mă surmenez, maică, pen
tru că sint in putere, nici nu e mare grozăvie să inveți 
mese na asta* 4. 6 — ..Dacă îmi cereți să-mi amintesc ce 
momente frumoase am avut în me se na mea afla ți că 
odată am luat in tramvai o nuntă : mire, mireasă și nun
tași- Ieșiiem din depou de la Panduri și vagoanele erau 
goale, i-am luat, că era o nuntă frumoasă. Nici eu nu-s în
surat de mult**.  7 — „La depou e o hală mare unde facem 
reparații tramvaielor, adică le îngrijim. Noaptea, cum s-ar 
zice, se odihnesc, înghesuite unele intr-altele ca niște ani
male ciudate circulă numai cele de noapte. Să le vedeți cum 
intră și ies, noaptea, să veniți neapărat, e foarte frumos, me
rită**.

Lumea urcă, lumea coboară, un tramvai e trecere, e miș
care, trece tramvaiul prin București.

1 .••’92':
Mircea Florin Șandru

ARGUMENT
eterat : ..Propun pentru premiere excepțională și fe
licitări in fața colectivului de muncă pe lăcătușii 
mecanici Nicolae Panait și Ivașcu Lauren țiu, care 
in ziua de 3.08.1977 au dat dovadă de un inalt spirt 
de abnegație și devotament, prin intervenția lor 

deosebită indepărtind o defecțiune care ar fi blocat o pro
ducție de aproape 10 milioane la zi4*.

Sint în biroul secretarului comitetului de partid al plat
formei industriale Tirgoviște, cu referatul in față. Ce vor fi 
făcut cei doi lăcătuși atit de deosebit ? Din referat nu reiese 
clar dacă a fost vorba de o intervenție periculoasă in care 
a fost nevoie de curaj, de o clipă supremă in care cei doi 
s-au gindit să salveze ceva foarte important cu prețul pro
priilor lor vieți, sau a fost nevoie de un altfel de curaj, de 
un curaj al meșteșugului. .

Aș putea foarte bine să aflu imediat, dar nu, îmi prelun
gesc momentele acestea in care caut să-mi lămuresc mie 
acțiunea celor doi. s-o intuiesc și sâ-i pătrund sensul.

Desigur că e lăiaiabil pentru orice societate care are în 
sinul său oameni in stare de asemenea gesturi, de eroi care 
nu pregetă să se sacrifice pentru un scop nobil, intervenția 
lor fiind dictată de dragostea de semeni, de țară, de împli
nirile și zestrea eL A fost și este nevoie oricind de acești 
na meni Dar ce te fad atunci cind problema este de cu
noaștere. de o competență profesională de excepție, cind 
ideea oricărui sacnCdu devine nulă, inoperantă, de o clipa 
tot atit de supremă cind mintea trebuie străfulgerată de ge
niu iar mina să cumpănească cu precizie de calculator suti
mea aceea de gram de metal in plus sau in minus, intr-un 
loc anume, de care depind coloșii industriali ? De oamenii 
aceștia este nevoie mai ales acum. Era noastră și cea vii
toare le reclamă cu energie prezența.

fost o cădere de tensiune de 1 minut — ne spune ing. 
Ștefan Tânase — după care ne-am dat seama că turbodeten- 
torul nu mai funcționează. Aceasta este piesa cea mai deli
cată, cu precizie de zecimi de microni. La demontare ș-a 
constatat că avea lagărele distruse. Ne-am îngrozit cind 
r.e-am dat seama. Afecta in mod direct Laminorul de benzi 
electrotehnice și oțelăria nr. 1. , r

Existau numai două soluții : una să se aducă niște Lagăre 
de schimb de la un utilaj a—minător din țară, a doua să se 
facă urgent comandă in țara din care aveam utilajuL Prima 
însemna o intirziere de aproape o aăpcămină. a doua, circa 
o lună.

Atunci a venit a treia propunere din partea a doi munc- 
tori Nicolae Panait și Laurențiu Ivașcu. Vor Încerca ei să 
recondiționeze cele două lagăre. Am crezut prima oară că 
este o glumă. Recondiționare ! ? Dar practic nu era posibil 
așa ceva. In primul rind trebuia stand de echilibrare dina
mică pentru piese mici și nu aveam așa ceva. Apoi turația 
ajungea la 135 MO rotații pe minut, așa eă orice micron de 
metal in plus sau in minus, însemna un fiasco. Ne-am învoit 
ca sâ nu-î dezamăgim, dar nu le-am dat șanse mal mari de 
unu la sută44.

Povestește Laurenția Ivașcu — „Trebuia să se rezolve. 
Credeam in reușita noastră. Trebuia să ne apucăm imediat- 
Era marea noastră incercare. Vroiam să credem că avem 
și simț artistic și mină de superspeciallsf.

Povestește Nicolae Panait — „Mi-a zis Ivașcu : -Ce crezi 
nea Panaite. o facem Trebuie făcută, n-auzi că altfel 
se întirzie intre o săptămină și o lună ? Aveam mare Încre
dere in Ivașcu, deține multă experiență, a urmat liceul Ia 
seral, apoi școala de maiștri. Aveam curaj lingă el44.

Șl astfel a început acțiunea care nu era lipsită nici de 
tensiune, nici de suspens.

în primul rind cei doi au făcut curat in vestiar, au pus 
multă hirtie și-au șters hainele, îmbrăcămintea, încălțămin
tea, și-au spălat mîinile de două ori cu săpun. Operație chi
rurgicală de mare profesionalism.

Ora 16.00. începe operația. Pe banca de alături, cu respi
rația întretăiată stau șeful secției ing. Ilie Tănase, maistrul 
Alexandru Petrescu și cîțiva colegi. A fost înștiințată con
ducerea platformei de încercarea celor doi. A trecut ingine
rul șef și le-a dat răgaz pină dimineața.

Ora 16.20. Nimeni nu scoate o vorbă. Pe fruntea celor 
doi înfloresc broboane de sudoare pe care ei le șterg mași
nal cu mineca halatului. încă nu se știe dacă e bine sau rău. 
Din cind în cind se aude vocea unuia dintre ei care cere cite 
o ustensilă. Ușa este încuiată pe dinăuntru.

Ora 16.30. Nimeni nu știe la ce se gindesc cei de» pe ban
că. Tensiunea crește. întrebarea plutește în aer : „Și dacă 
nu reușesc ?**.  Serviciu] de specialitate a luat legătura cu 
întreprinderile din țară. Piesa cu pricina nu se poate găsi 
nicăieri. Singura șansă rămine procurarea piesei din străină
tate. Și bineînțeles, șansa, gramul de șansă al celor doi. ,.Și 
dacă nu reușesc... ?“

Ora 16.45. Operațiunea se sfîrșește. Cei doi zîmbesc stin
gheriți. Mîinile le tremură imperceptibil. Nimeni nu știe

credem că avem

Ivașcu : «Ce crezi
n-auzi că altfel

dacă operațiunea este sau nu reușită. Se va ști după proba 
de funcționare. Oamenii se feresc să facă pronosticuri.

Ora 17.00. începe montarea pe poziție. Se lucrează în
frigurat. pe tăcute. Se aud respirațiile și din cind în cind 
scrișnete cind uneltele nu ascultă de prima oară.

Ora 17.30. Se sfîrșește montarea. Se asigură ulei la lagă
re. Operatorul de serviciu își șterge fruntea cu o batistă 
mare, roșie, și pune mina pe turometru. Toți cei prezenți ișl 
fac neauzită respirația. Ochii tuturor sînt îndreptați spre 
tahometru : 5 000 de ture, nu se sesizează nici o trepidație. 
Mina operatorului înclină încet, foarte încet manșa : 10 000 de 
ture. Totul este normal. Afară, o pală de vînt lovește cu 
zgomot in geam. Toți tresar, apoi se întorc spre tahometru. 
Mina stingă a operatorului este încleștată alb pe mecanis
mul de frinare. 15 000 de ture, 30 000 de ture, 60 000 de ture, 
„viteza de croazieră44, cu această viteză se poate lucra. Se 
încearcă totuși 80 000 de ture. Nici o perturbare. Normal, 
ar fi trebuit să izbucnească urale, ovații, dar toți erau prea 
obosiți pentru astfel de gesturi. Storși, numai ochii le stră
lucesc puternic. Uzina intră în puls încet, cadențat, ca o ini
mă. A doua zi dimineață operatorul care nu aflase nimic 
ridică turația la 100 000 turații, fără a observa nimic deosebit. 
Cind a aflat ce se petrecuse cu o zi in urmă, a rămas stu
pefiat. Panait și Ivașcu au dormit la întreprindere. Dimineața 
la 5.00 erau prezenți, cu două ore înaintea tovarășilor lor 
de muncă.

Cred tovarășe inginer, mă adresez eu șefului de secție, 
tovarășul Ilie Tănase. că i-ați notat intr-un caiet pe cei doi 
să-i iertați altădată de vreo intirziere sau absență.

— Intr-adevăr, am un astfel de caiet de întirzieri, îmi 
spune el zimbind. dar nu de la program ci, peste program. 
Și cei doi ocupă citeva file.

Ion Crăciunică

ISTORIA 
(ARE NE ÎNVAȚĂ

i-am trecut tinerețea la țară., in agricultură. Fiind 
opt frați la părinți, toți lucram in agricultură. 
Pămintul Dobrogei era sărac, pămintul era mult, 

A M M noi aveam puțin, cinci hectare, doi cai. două vaci 
la plug. In satul Goruni trăiau 75 de familii și 80 

de comuniști. în familia noastră eu și tata deveniserăm 
membri ai partidului din 1945. ..Mă, băiatule44, părea să cadă 
el pe ginduri — „dacă vin, mă americanii ?“ Maica dacă-1 
auzea, se ducea, săraca, la icoană și se făcea că o șterge de 
praf. Stătea încordată să audă răspunsul meu, să se liniș-

„care dintre voi știe ce 
. Nimeni ? Ei bine, îmi 
noastră a devenit repu- 
(m-a întrebat), știi ce-i

tească. Bre, tată, dumneata ești om serios ? Nu înțelegi is
toria. ori zici ca să mă încerci ? Află că tovarășul secretar 
de la plasa Ostrov ne-a chemat la sediu pentru miine seară. 
Zice că are vești importante pentru popor. Te pomenești că 
tocmai asta are să ne spună, că au debarcat americanii.,. Că 
vom intra iar in ilegalitate... Ce-ai zice, ha ? Ce-al zice... 
„Mă, Miticăă... Tu-1 crezi prost pe taică-tu. mă ? Tu gin- 
dești că io nu vâd mai încolo de bătătura asta prăpădită ? 
Dacă ne-a chemat secretarul, o mai fi ceva de comunicat 
de la București. Că acolo mai in fiecare zi se petrece unele 
evenimente44.

REZULTATELE ÎNTRECERILOR ÎNTRE MARILE ÎNTRE
PRINDERI METALURGICE DIN CAPITALĂ ÎNCHEIATE 
LA 31 DECEMBIE 1947 : MALAXA—GRIVIȚA, LA EGA
LITATE, GRIVIȚA LOCOMOTIVE—VULCAN. LA EGALI
TATE. CU UN SPOR DE PRODUCȚIE DE 770/n. WOLFF— 
LE MAÎȚRE LA EGALITATE, CU UN SPOR DE 38%.

..Tovarăși44, a început secretarul, 
s-a intimplat astăzi la București ?.. 
revine bucuria să vă anunț câ țara 
blică. Mă. ăla mic al lui Balaban 
aia o republică ?“

Ne adunasem intr-o sală încălzită 
căldură uscată mă făcea să respir ruiiani «
haină veche, jumătate de lină, jumătate de stofă, iar taica, 
o căciulă neagră de oaie, cumpărată demult în bilei, la 
Constanța. Auzind întrebarea pe care mi-o punea secretarul, 
ni-a privit încurcat, ar fi voit să-mi șoptească, dar cred 
ca nu știa prea bine ce. A lăsat să-i cadă căciula, s-a aplecat 
Șl a Zis pe înfundate : zi-i, mă, acolo, ceva, deschide dracu 
gura aia odată ! Mi-am scos mîinile din buzunare șl am m- 
gaimat : „republica este o (ară in care conduc muncitorii, 
tovarășe secretar 1“ Cei din sală mă priveau ca pe un dascăl 
la o întrunire cu părinții. „Dar de unde știu ei să conducă 
Balabane ? a zis unul Nicu Gaiță. „Păi, chiar dacă nu știu, 
u învață istoria-, mi-a trăznit prin cap să-i răspund omului 
potnvindu-ml laibărul pe mine și intoreîndu-mă cu spatele 
ia taica, deoarece nu puteam să-i mai suport privirea plină 
de laudă pentru înțelepciunea de care mă dovedisem in stare 
^£i.?.PUNZ,ND APELULUI METALURGISTELOR, MUN- 

S‘AU LUAT la întrecere pentru 
MAjAIlUNAOftLALTI MUNCITORI 0 PUNE DIN CE IN CE

de un godin din tuci : o 
cu greutate. Purtam o

O BATAIE CU ZAFADA

combinezonul rupt în încăierarea cu cei de la 
„btnmbătatea-. Combinezon de cilțl, vechi și putred, cu care 
mă imbrăcasem in fabrică. Noi, ăștia care vindeam „Seinteia-. 
ne bâțeam aproape in fiecare zi, pentru că eram atacați de 
golănimea din Militari.

VlND PARCELE IN COMUNA MILITARI PLIN CENTRTT (FARMACIE), TRAMVAI, LUMINA Apa'’ CANAL PRE 
ȚURI CONVENABILE, PLASAMENT BUN.

Aveam și ochiul umflat. ochiul drept, miop din cauza 
căruia nu fusesem admis la școala de piloți de aviație visul 
meu din copilărie. Trebuia să fiu în vacanță, dar patronul 
Fichet ne-a oprit. Intr-o zi, ne zice una Nițâ Ureche vechi 
comunist : copii, locul vostru e in stradă ! Sâ nu vă lăsațl 
provocați, să nu fiți indisciplinați. Și tu, mă, tutnarule ține 
ac Șl ață și coase-ți izmenele alea de pe tine, doar nu vrei 
sa ieși în halul ăsta la demonstrație.

„Domnule Fichet, ne datorați niște haine. Acum, că sîntem 
republică, vă rugăm cu onoare să ni le dați44. Cind a primit 
cererea noastră, patronul a început să înjure. „Nu se aprobă44, 
a scris pe colțul hîrtiei. In ziua de 31 decembrie, l-am aș
teptat, in grup de vreo 50 de ucenici, in poarta uzinei. Cum 
a coborît din mașină, l-am luat în primire cu zăpadă.. Îl lo
veam și strigam : „ne dați ori nu ne dați ?“ A fost un mare 
haz in toată uzina. Seara, cînd tinerii de la „Vulcan44 ne-au 
invitat la o reuniune, puteai foarte ușor să dansezi cu cineva 
cu oricine voiai, dacă făceau cumva să se afle că ești de la 
„Fichet44. A doua zi după Anul Nou am primit hainele și 
încuviințarea să plecăm în vacanță.

BUCURIA UNUI ȘEF DE ECHIPA

în 1948, veniseră AFSM-urile, fermele de stat, si tata 
zice către mine : Mitică, eu nu mai pot, sînt bătrîn ; pă
rerea mea e ca tu să intri în domeniul tehnic al tractoarelor. 
Dă-te pe lingă un tractorist, învață cum poți și cîștigă-ti 
piinea. Că la ședințe am văzut că ești bun, ai spăriat o plasă 
întreagă. M-am angajat ajutor pe un Lanz Buldog care se 
pornea la volantă, cu fitilu. Trăgeam de roată pînă răsărea 
soarele. Fierotenia mîrîia ca un buldog somnoros pe care-1 
dai Ia o parte cu piciorul. Era moștenire de la un moșier. 
După citeva luni am trecut pe un I.A.R. Ala pornea mai ușor, 
dar cînd își înfigea pintenii in brazdă, gîndeai că intră să dea 
petrol. Aduceam două perechi de boi să-1 remorcăm. De nervi 
am început să fumez, întîi pe furiș, apoi pe față.

„C.A.M. PUNE ÎN VÎNZARE ȚIGĂRI „CARPATI". MĂ- 
RAȘEȘTI44 ȘI „NAȚIONALE44 DE CALITATE SUPERIOARĂ.

Remarcîndu-mă în munca și în activitate, tovarășii m-au 
propus pentru o școală de partid. După cursuri, m-am întors 
la plasa Ostrov, ca activist. Balabane. zicea lumea, vâzusi, 
mă,, ce ieși din fiu-tău ? Asta poa’ să devină și ministru, 
poa’ să devină tot ce vrea.. Am lucrat ca activist inclusiv la 
județ, pînă în 1975. Am participat direct la colectivizare, așa 
cum am participat și la reforma agrară din ’45. Viața mea a 
fost o viață in cîmp, în teren de unde m-am ales că mă 
cunoaște toată Dobrogea minus cei de s-au născut din '75 
încoace, anul în care m-am mutat la București. Am bătut 
primii țăruși la sistemul de irigații, la complexele zootehnice, 
Ia unele cămine culturale. Am fost naș de o sută de ori. 
mi-au plăcut întinderile și toamnele, mi-au plăcut, culesul 
și bilanțurile, vinul de Murfatlar și somnul în cîmp. Cei trei 
copii care mi-au îndulcit îmbătrînirea sint acum la casa lor 
și mi-au expediat telegrame că sînt bunic. Am venit în Bucu
rești să fiu aproape de ei, să-l urmez pe fiul meu care lu
crează de mult timp la IMGB. Sînt șef de echipă la sudură 
automată și sint bucuros că pot lua pe lingă mine doi-trei 
băieți dintr-ăștia tineri să-i învăț meserie, să-i cresc, să le 
pun piinea în mînă ? Atît aș vrea să spună mîine, poimîine : 
mulțumesc, mă nea cutare, că mi-ai făcut viața mai ușoară, 
că mi-ai dat un exemplu... Mai am doi ani pină la pensie 
și tare aș vrea să am mai mulți. Cită tinerețe am avut, 
cam treizeci de ani, am pus-o toată în slujba partidului. 
Sint șef de echipă tînăr, șef sînt și bătrîn. îmbătrînesc și-mi 
pare rău... Timp de 7 ani am fost secretar de partid la 
IMGB și mi-au dat lacrimile de multe ori cînd plecau colegi 
la pensie și-și luau rămas bun de la întilnirea festivă. Să nu 
zici că sint un om slab, că nu sînt. Mă leagă însă prea adine 
sufletul de uzina asta ca să pot avea alte cuvinte cu care 
să mă ajut, decit lacrimile. Aci. în uzină și dincolo, la 
„23 August44, am primit an de an toate medaliile și ordinele 
care au fost acordate, de cînd există republica celor ce 
muncesc.

DECRET AL PREZIDIULUI M.A.N. : ART. 1. SE ÎNFIIN
ȚEAZĂ „ORDINUL MUNCII44 CARE SE VA CONFERI TU
TUROR ACELORA CARE S-AU EVIDENȚIAT PRIN RIDI
CAREA CALITĂȚII ȘI PRODUCTIVITĂȚII MUNCII, PRIN I 
INTRODUCEREA METODELOR NOI DE MUNCA ȘI PRIN 
INVENȚII, PRIN NOUA CONCEPȚIE ȘI ATITUDINE 
FAȚA DE MUNCA IZVORÎTE DIN DEVOTAMENT FAȚA 
DE POPOR.

Ion Longin Popescu
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FLORIN COSTINESCU
Trecînd spre un vis
încă o dată merg pe urma mea — cea 

dinainte ; 
trecind spre un vis am lăsat urmă 

fierbinte, 
o știu numai eu, numai văzduhul singelui 

meu o știe 
cel ce poartă stele de veșnicie.

Drumul mi-era spre o casă - spre o casa 
ziditâ*ntr*un  glas 

ce*l  aud și peste moarte românii, 
spre părinți drumul e lung și fără popas, 
nu numai focul cuvintâ, rostesc chemări 

și tăciunii.

încă a dată trec pe urma mea — cea de 
milenii, 

trec și-s la fel și cu mine nu semăn și 
văzindu-mi pașii mă strig :
Astfel totdeauna trăiesc intr-o vară 
departe de frig.

Premiile speciale 
ale Uniunii Scriitorilor

• în prezența a numeroși cotifr.^ b- 
breaslă, intr-o calda atmosfera £■*  1 •
de admirație pentru frumoasa Ier • *
bogata lor operă, Mihail Cnx*<n-_  Fra^y 
Zoltân și Franz Liebhardt iu f«t -v 
14 Casa Scruiorilor. in nua de ZI Si riaer» 
• a prin abordarea Premlflar ipcetaie ate C- 
■dunii Scriitorilor pe 1577.

. Marcând semnificația eveniment’^ 
gi Marovrscn, președintele Uniuni; Ser. - 
rilor, a elogiat pe sărbătoriți in c- ■- ’■*  
o profundă vibrație pentru noblețea dârvtr- 
și a muncii literare :

MIHAIL CRUCEANU și FRANYO ZOL- 
TAN au împlinit 90 de ani. FRANZ LieB- 
HARDT este decanul de virstă al scriitorilor 
de limbă germană din România. Ce Yirsî 
splendidă pentru oameni care din purtare i 
condeiului pe albul hirtiei au făcut «cop al 
vieții lor !

Ce exemplu de longevitate a imnului În
chinat frumuseții 1

Poate fi, oare, ceva mal frumoe drat «ft 
crezi, aproape un veac, in forța cuvin tul ui. 
al cărui sunet să-1 descoperi, al cărui loc 
aă-1 alegi, a cărui dimensiune s-o încarci cu 
forța gîndului tău, cu vibrația sentimentului 
tău ?

Poate fi, oare, ceva mai frumos decit să 
crezi, aproape un veac, in cintecul tău. aiW. 
cind mai tare, cînd mai încet. In zorii di
mineții, în lumina vieții, iubindu-ți semenii 
și pămîntul și florile și cerul ?

Poate fi, oare, ceva mai frumos dedt să 
crezi, aproape un veac, într-o altă lume, mai 
bună și mai dreaptă, intr-un om mai înțe
lept, mai elevat, într-o orinduire mai aproa
pe de idealul după care alergăm, generație 
după generație, în socialism ?

Ați dovedit astfel, scumpi tovarăși șl prie
teni, că Cronos poate fi Învins, v-ați sens 
viața cu propria operă. Ați construit-o dia 
litere șl rînduri, din pagini și volume, în care 
ați zidit tot ce ați avut mai bun, dftruindu-vă 
maicii noastre. Natura, Patriei in care v-ați 
născut, Poporul nostru.

Vă mulțumim pentru acest act simplu, dar 
măreț, prin simbolurile lui.

IOAN STRUJAN
Patrie a puterii
celor mulți
Cind revoluția te-a ridicat in jilțul puterii 
Mi-amintesc, zăpezile s-au aprins de-alita 

puritate 
Iar inimile au izbucnit in salve de bucurie 
Căci tu erai trandafirul înflorit al așteptării 
Și sărbătoarea luptei.

Eu eram soldat, cu hainele cam ponosite și 
strimte, 

Strecurate de urgia războiului și roase in 
coate de ginduri

Iar pe la șolduri rărite de înghesuiala 
mitingurilor.

Dar fără să-mi pese.
Partidul mă infășurase in armura ideilor sale 
Și cu puterea de a-mi primeni sufletul.

Și ai venit, Republică, mireasa visurilor mele 
Și m-ai luat de mină să-mi arăți
Strălucirea luceafărului de ziuă și comunista 

Cale Lactee
Și, răscolit de-atita vastitate și frumusețe 
Am cutezat a-ți cere să fiu străjerul timpului 

tău voievodal
Cu arma iubirii și-a faptei.

Și așa sub iradierea luminii tale comuniste 
tare fecundează voința poporului de a fi 
Eu am rămas de-a pururi la postul datoriei. 
Limpezimea luminii tale mă face să fiu 

departe văzător 
Și să-ți păstrez neumbrită
Imaginea chipului de patrie a puterii celor 

mulți.

ai
Coceau a

FILE DE ISTORIE, FILE DE EPOPEE

înfruntarea
— Nelegiuirile produse de guvern au revol

tat întreaga lume, declarase Mihal Dorobanțu la 
întrunirea de la Clubul Socialist. Socialiștii din 
multe țări au protestat. însuși Jean Jaures a 
trimis o telegramă în care se spunea : „Mare 
emoție la Paris din cauza afacerii Racovski. 
Publicăm in -L’Humanită» un articol conjurînd 
guvernul roman să desmintă zvonul de necrezut”, 
continuă el.

In același timp conducerea Uniunii Socialiste 
și a Sindicatelor Unite a luat hotărirea să orga
nizeze imediat o întrunire la care să protes
teze împotriva arestării samavolnice. Concomi
tent au fost organizate întruniri și în alte orașe 
ale țării.

In Capitală adunările s-au ținut lanț. Simbătă, 
duminică dimineața șl seara, luni, oamenii s-au 
adunat in număr mare la sediul Uniunii So
cialiste și au protestat energic, cerînd încetarea 
samavolniciei șl eliberarea celui arestat. De fle
care dată politia a supravegheat sala. La ieșire 
au avut loc ciocniri care B-au soldat cu nume
roși răniți. Duminică seara, participanțil la în
trunire au trecut pe la sediul ziarului „Adevă
rul” — primul care aflase vestea și informase 
opinia publică — pentru a face o manifestație 
de simpatie. După aceea, un grup restrins s-a 
îndreptat către berăria teatrului. Printre el se 
aflau Cristescu și Mihal Dorobanțu. Fără nici 
un motiv, poliția intervine și-1 bruschează pe 
muncitori. Aceștia nu se lasă molestați. După 
citeva încercări nereușite de clarificare pe cale 
pașnică, ripostează și ei. S-au bătut vitejește. 
Au dat și polițiștii dar au dat și muncitorii. In 
cele din urmă, polițiștii il izolează pe Cristescu 
și-l arestează. Ceilalți polițiști caută să mascheze 
manevra tinind pe tovarășii Iul Cristescu la dis
tantă. Mihai Dorobanțu observă primul și 
strigă :

— L-au arestat pe Cristescu. fraților 1 După ei, 
să nu-1 lăsăm pe mina lor I

Toți se repeziră după cei ce-1 duceau pe Cris
tescu. Pe drum Ii s-au alăturat un număr foarte 
mare de oameni.

— Să fie eliberat tovarășul nostru ! a strigat 
primul Mihai.

— Jos samavolnicia !
— Trăiască libertatea.
— Jos despotismul.
— Tovarăși ! Tovarăși I se auzi vocea hotă- 

rită și puternică a lui Mihai. Să nu ne mișcăm 
de aici pină nu-1 eliberează pe tovarășul nostru 
arestat ilegal și fără să fl avut vreo vină. Chiar 
dacă vor incerta să ne împrăștie să facem zid 
de fier împotriva despotismului și a bunului 
plac. Burghezia trebuie să cunoască forța unită 
a noastră, a muncitorilor. Să nu-i lăsăm să-și 
facă de cap—

Toți cei adunați acolo. In fața Prefecturii po
litiei Capitalei și-au manifestat hotărirea de 
a nu K mișca dm loc pină cind Cristescu nu va 
fi eliberat.

— --.Dacă le ran permite astăzi cu Cristescu. 
continuă Mihai, mime iși vor permite ei cu 
noi. iar pounime cu Întreaga muncitorime.

— Așa CMe ! Așa este ! strigau cei adunați 
acolo.

Si oamenii »-au postat cu toții In fața Pre
fecturii politiei și nu au plecat de acolo ptnă 
rnd Criseseu a fost eliberat. Ieșirea acestuia 
pe poarta prefecturii a fost măreață. Deși era 
■înconjure» de o grămadă de polițiști, oamenii 
care așteptau la poartă l-au primit cu strigăte 
de -sre" R —. mare entuziasm.

— Trăleznâ tovarășul Cristescu ! a strigat 
M ' tatnzaren. la care sutele de oameni au 
r*-p--.-  cu un psrx.; stngăt de -ura”.

A>» I» sr-m compuet au pornit-o pe Calea
B. „

A emit zi. hru. a fost organizată o nouă in- 
tnuare la Cercul „România Muncitoare”. Au 
pa.-v-.pat pește < 800 de muncitori din Capi- 
—-* care io protestat împotriva arestării ile- 
X* —- cerrd să se facă dreptate. Oamenii au 
ompSut Șăitie pină la refuz. Gangul și curtea, 
□e auemenea, dind întrunirii o Înfățișare gran- 
tLoasa.

Vorbitorii, oameni ctinoscuți, activiști cu răs- 
ptmdere in mișcarea socialistă au înfierat rind 
pe rind actul samavolnic, săvirțit de poliție in 
ajun, cerind să se pună capăt imediat unor ase
menea metode. Totodată au făcut apel la par- 
ticzpanp M plece in liniște acasă, să nu se lase 
provocau Poliția aștepta in stradă. Vota doar 
un c.ic incident, motiv ca să treacă la repre
salii. Mai ales că. in ajun, la o Întrunire asemă
nătoare. dnd un grup de 300 de participant au 
plecat pe Calea Victoriei, cinllnd șl manifestlnd 
pașnic st neagresiv, politia, care-l aștepta in 
dreptul bulevardului, a început să-t brutalizeze. 
La pro-oeare. muncitorii au răspuns cu Indlr- 
țire. drsi -‘.ț forțe inegale. El te adunaseră pen
tru a manifesta pașnic, neinarmați. Iar acum 
— găseau fată in față cu poliția care avea de 
par-ea ei legea și bastoanele de cauciuc.

Cu o săpcamină in urmă, la 18 octombrie, cind 
B'.erwx Încerca aparatul său de zbor, poliția si 
armata au intervenit cu aceeași brutalitate îm
potriva oamenilor sub pretext că nu au bilet de 
intrare. In realitate se dăduse ordin să se per
ie. rJ intrarea tuturor Ură bani.

JLhai era in sală. pregătit să ia note pentru 
arureMe ce urmau să apară in presă după 
areur-J întrunire. Ca de obicei atmosfera erș 

-asă. Oamenii și-au manifestat dorința și 
wir-ti de a lupta pină la capăt pentru res-

tabilirea drepturilor democratice și înlăturarea 
abuzului.

Sfîrșitul adunării a fost emoționant, Mihai, ca 
toți ceilalți vorbitori a încheiat și el cu reco
mandarea ca fiecare să se îndrepte spre casă in 
liniște și ordine și să fie pregătiți pentru mai 
tirziu dacă se va da alarma. „Căci prin liniște 
vom Impune respect poliției", răsună vocea de 
bariton a acestuia. Dind tonul, a început să fre
doneze primele acorduri ale „Internaționalei14. 
Fu urmat apoî de toți cei de față făcînd să vi
breze geamurile de la ferestre. De la om la om, 
imnul s-a transmis celor de afară. în gang, apoi 
în curte, la peste 4 000 de persoane care l-au 
reluat, hotărîți să-și impună voința de dreptate 
și adevăr.

Indicațiile date de vorbitori au fost înțelese. 
Muncitorii au procedat corespunzător. Dar ho- 
tărîrea poliției nu a fost aceeași cu a munci
torilor. Agenții așteptau afară cu armele in 
mîini, îndirjiți Credeau că prin brutalitate își 
vor impune voința, că prin represiune vor „res
tabili ordinea", că prin bătaie vor speria oa
menii ! Speranțele lor au fost înșelate. Munci
torii, după ce au încercat să se adune în gru
puri pentru a pleca spre casă, au ripostat la 
acțiunea politiei și jandarmilor care au năvălit 
cu baioneta la armă șl bastoanele de cauciuc, 
lovind într-o parte și-n alta, fără să se uite. 
Mihai, care se afla șl el în grupul de față, a 
îndemnat oamenii la liniște :

— Grupați-vă, tovarăși, nu vă lăsati provocați 1
— Ce să ne grupăm, dragă, unde să ne gru

păm ? Nu vezi că ne omoară ? strigă cineva.
—- Vrei să ne lăsăm căleați în picioare ? strigă 

altul.
— Nu ! le răspunse Mihal, dar sâ nu ne lăsăm 

provocați.
— Provocați, ai ?1 Provocați ? auzi Mihai o 

voce surdă, înfundată, plină de ură. Na, pro
vocare 1

Privi o clipă cerul, după care nu mai auzi, nu 
mai văzu nimic, nu mai știu nimic.

Oamenii se Îmbulzeau, încercînd să-i strîngă 
la mijloc pe polițiști pentru a-i imobiliza. Dar 
nu au reușit. Polițiștii și jandarmii loveau cu 
brutalitate unde nimereau, rănind oamenii și 
trintindu-i fără cunoștință la pămînt. Sîngele 
cucaea șiroaie, hainele se rupeau. în învălmă- 

- șeafe awasta. oamenii se mișcau într-o parte 
ți-a alta ca valurile mării în furtună.

Mihai fu apucat de cîțiva tovarăși care vă
zui® scena și tra£"tu greu mai la o parte. Sin- 
gele i se prelingea pe obrazul drept. Unul din 
tovarăși a apăsat cu o batistă rana. în vreme 
ce altul îi masa fata în speranța că își va re
veni. După citeva minute un geamăt greu Ieși 
din gura rănitului. Încet, încet, ochii i se des
chiseră. Vedea ca prin ceață. îi văzu pe cei 
de lingă el și-i privi întrebător fără să-și dea 
seama ce-i cu el. Spuse cu greu, înăbușîndu-și 
un nou oftat :

— Ce-i cu mine, unde sînt ?
— Stai liniștit, tovarășe, nu te mișca 1
— Te-au lovit, criminalii ’
Mihai dădu să se ridice, dar nu reuși.
— Nu te ridica, nu te ridica !
— Stai liniștit să se oprească sîngele !
Mihai duse mîna la cap, acolo unde simțea 

durerea. Mîna i se năclăi de singe. întrebă iar :
— Ce-1 cu mine, unde sînt, ce s-a întîmplat ?
— La Întrunire, te-au lovit canaliile.
— Ah. nemernicii ! spuse printre dinți punînd 

atîta ură în aceste două cuvinte, îneît ochii Iul 
aruncau flăcări. Ajută-mă, frate dragă, aju
tă-mă ! 11 rugă pe unul din cei apropiați, spri- 
jinindu-se de umărul său.

— Nu-1 bine, nu-i bine. încercă să-1 oprească 
omul. N-o să ți se oprească sîngele...

— Să curgă tot ’ urlă Mihaî. Pe ei. fraților, 
nu-i lăsați ! mai spuse sărind în picioare si re- 
pezlndu-se în primii polițiști pe care-i văzu. 
Să simtă mina noastră de muncitori ! Au vrut 
bătaie ? Să le dăm bătaie !...

Aceste strigăte urmate de îndemnul lui Mihai. 
„Pe el, fraților, nu-i lăsați !“. a transformat în
treaga mulțime Intr-o masă furioasă.

Muncitorii au pus mina pe cîțiva comisari, 
subcomisari șl gardiști și le-au administrat lec
ția cuvenită. Cordoanele de gardiști și jandarmi,

George 
Niculescu 
Mizil

s-au repezit să le vină în ajutor. S-au năpustit 
asupra celor ce le-au înconjurat șefii, lovind cu 
armele și baionetele pentru a le face loc și a-i 
scoate din încercuire, vociferînd și injurind cit îi 
țineau gura :

— înfige baioneta-n el !
— Dă-i, biserica cui l-a făcut, să se învețe 

minte.
— V-a venit pofta să ajungeți mari ?
— De cinci zile ne țin consemnați pentru voi. 

mama voastră de puturoși !
— Noi, puturoși, mă ?! strigă Mihai, repezîn- 

du-se la cel ce înjurase și apucîndu-1 de ves
ton, îl strinse atît de tare incit acesta începu să 
horcăie, gata, gata, să-și dea sufletul.

— Lasă-1, tovarășe Dorobanțu că-1 omori, nu 
vezi ?

— Să moară, să moară ! striga Mihai.
învălmășeala era de nedescris. Vuietul mul

țimii infierbîntate se auzea pină departe. Mun
citorii reușiseră să izoleze o bună parte din po
lițiști șl jandarmi și să se grupeze mai mulți. 
Bătălia era aproape cîștigată.

Deodată dinspre Biserica Albă se au2i forfotă 
mare. Un grup numeros de gardiști ascunși, după 
biserică, avind în mîini cărămizi, s-au năpus
tit asupra demonstranților. O ploaie de cărămizi 
s-a abătut asupra oamenilor, rănindu-i. Geamu
rile localului în care se afla cercul „România 
Muncitoare44 au fost sparte. Oamenii au trecut 
din nou la apărare. în toiul acestei lupte 
o trăsură luxoasă își face apariția. înaintînd cu 
greu prin mulțime. Se oprește și procurorul F6- 
richide, cu figura crispată, vădit supărat, se ri
dică pentru a putea fi văzut. Cu mîinile dea
supra capului, cere ascultare.

— Cine mai g și ăsta ? Ce-o mai fi vrînd ?
— E procurorul Ferichide !
Nu a fost nevoie de prea multă așteptare, pen

tru că procurorul își lămuri imediat prezența.
— Liniște, liniște, strigă el, plimbîndu-și mii- 

nile deasupra capului pentru ca să se facă 
văzut.

— Liniște, liniște ’ repetară cîteva voci.
— Ce se intîmplă aici, oameni buni ! întrebă 

el plin de indignare.
— De ce ne întrebați pe noi, domnule procu

ror ? se miră Mihai.
— Dar pe cine să întreb, domnilor ?! se făcu 

Fărichide că nu înțelege despre ce este vorba.
— întrebați oamenii stăpinirii. poate vă pot 

spune ei cite ceva, răspunse ironic Mihal. Doar 
noi ne-anf adilndt In’ mod legal și pașnic, iar 
dumnealor nu vor să înțeleagă acest lucru.

— Ne-au brutalizat !
— Au dat cu baioneta.
— Priviți loviturile bastoanelor de cauciuc, 

replică o voce arătînd spre Mihal care-și tam
pona încă rana cu batista și Ia alți cîțiva loviți.

— Cum de este posibil domnilor să faceți așa 
ceva, se adresă el apoi comisarilor ? Ce aveți 
cu bieții oameni ?

Văzîndu-1 atît de revoltat și de indignat, ai 
fi crezut că e gata să ordone arestarea celor 
care conduceau „operațiunea".

— Au încercat să tulbure liniștea, domnule 
procuror. încercă unul din comisari să explice.

— Nu-i adevărat, nu-i adevărat ! strigă Mihai 
Ne-am adunat legal și pașnic să ne cerem drep
turile.

— Ei ne-au provocat, ei ne-au lovit I Ei au 
arme și baionete, nu noi !

— Așa-i așa-i ! striga mulțimea.
-— Minciună, minciună ! Nimeni din noi nu a 

provocat.
Mulțimea striga cu năduf. Procurorul se stră

duia zadarnic să potolească spiritele cu scopul 
de a continua cele ce voia să spună.

— Liniște, fraților ! se auzi vocea de bariton 
a lui Mihai. Liniște să vedem ce vrea !

Mulțimea se liniști. Procurorul reluă mieros :
— Domnilor ! Vă rog să plecați in liniște fie

care la casele dumneavoastră. Vă promit .liniște, 
domnilor ! apăsă el pe cuvîntul liniște. Se adresă 
apoi unuia din comisari ; vă rog să transmiteți 
ordinul subordonaților dumneavoastră pentru a-i 
lăsa pe acești oameni să plece în liniște acasă...

— Dar, domnule, procuror !.., încercă comisarul.
— Nici un dar, domnule comisar ! Dacă nu o 

faci din rugămintea mea. ai s-o faci din ordin,

1 meri 
actori

film televiziune^

Anul
cinematografic tv

Studioul de teatru al Institutului de 
artă teatrală și cinematografică ..Ion 
Luca Caragiale“ și-a deschis stagiunea 
de o manieră notabilă — cu două pre
miere românești, aparținind unor pres
tigioși autori contemporani : Dumitru- 
Radu Popescu și Lauren țiu Fulga.

Piticul din grădina de vâri este o 
opțiune fericită — studenții au primul 
lor contact profesionalii cu publicul 
în cadrul ideologic și dramatic al u- 
neia dintre cele mai importante pieae 
românești — iar viitorii actori — pre
gătiți competent de conferențiarul 
Am za Pelea și consiliați cu abilitate de 
regizorul Ion Cojar — certifică, față 
de promoția trecută, talent, existind 
un anume nivel artistic general, o șta
chetă ridicată mai sus declt de obicei. 
Profesorii regizori au accentuat în 
spectacol dialectica relațiilor intre per
sonaje.

în jurul comunistei Maria, simbol 
vitalist, pantele al veșniciei, se țese și 
se rotește o plasă incîlcită de senti
mente contradictorii, determinate so
cial și politic, fiind astfel exprimată, 
printr-un al doilea simbol, stratifica
rea perisabilului, a conjuncturalului la 
peren. Tinerii „aproape actori* 4 ape
lează la compoziții meticuloase, evi
dențiind In special dicotomia dintre 
aparența și adevărul fiecărui personaj. 
Este, însă, vizibilă o anume nesiguran
ță. datorată, desigur, lipsei de expe
riență.

M-au Impresionat în mod deosebit 
(deși este doar un prim spectacol, cele 
care vor urma probabil îmi vor așeza 
și reașeza impresiile) Diana Lupescu 
— șarjind uneori în contratimp — 
Paul Gheorghiu — rostind cîteodată 
alb replici generoase — Nicolae Tută 
și Șerban Ionescu — tentați să-și în
carce eroii cu pitoresc excesiv.

Scenografii rtud-:-'-’. cr o*.
Puia Ar.:emir w Dar—Li •
funcționali

Pieaa-dezbatere Ebm
vinovată Carina? oferi cte-r. cx 
ren ții ruj ui Petre VawHwm paeuar*  
ale actualității, per^oc-ije arse-»*. — 
din realitatea fierbinte. L-s'uep-j 
Fulga a scris o piesă p»z«rtV.--£ co -tri- 
tele universitare : pe scena » 
țeascâ dezbaterea eurre fire«c, pw-- 
teie de tensiune sint bine pnrsiOae =• 
accentuate, caracterele cap>>U r-zâ 
la început un contur ferm. Si 
spectacolul, fa ansamblul «ău, 
expozitiv.

Asta in condițiile in care studia 
actori par mai siguri, mai înarmat- 
argumente profesionale decit coî-e 
lor din Piiicol-., fiind in acelați timp 
la fel de ta lenta ți. Și atunci ?

Citeva erori de distribuție (Valen»in 
Teodosiu, Liana Ceterchi. Magdalena 
Cemat) și o angajare scenică minoră, 
o lipsă de ardere, ca să spunem așa. 
decolorează întreaga montare care are 
calitatea de a fi corectă, dar nu și an- 
gajantă.

Studenții, în mizanscena Ini Cornel 
Vendel, ajutat și el de Ion Cojar. î • 
pare că știu multe despre meseria lor. 
dar in acest act spectacular mizează 
prea mult pe tehnică. Se detașează 
totuși Maria Buruiană, ca un talent 
excepțional, apoi Micaela Caracaș 
(puțin mai mult aplomb n-ar strica). 
Brindușa Marioțeanu, Constantin Brin- 
zea (bine dirijat acest tînăr poate de
veni un mare actor).

Moderne decorurile Dianei Cupșa, 
studentă la clasa conferențiarului Va- 
sile Roman, Institutul de Artă Plas
tică, aidoma colegilor ei de la Piticul...

Radu Anton Roman

care »e poate vorbi 
<B Aacsrr « : Iarba verde de

A2l- rftr-ra pr<xhx^ii la un nivel 
Srvrf »rv>»ptabil .* Gloria m eîată.

Alexandru Bocă- 
■TL lapaaeiivi mb clar de lână, re- 

5e Mircea Murețan și Buadnga- 
■■d ea trei pecetL în rest fie filme 
ââbbaU'.c âa contradicții interne. Intre 
rez'**  «f scF-TLaHu. intre ambiții fi fapte, 
latre mijloace p pretenții, fie eșecuri

Mineral lai Rerodat. Fair P1«y. 
Oaspeți de seară.

Nu p^îem să nu amintim aici cele 
șase apâMiâde ale serialului despre In
dependentă realizate pentru televi- 
ziuxe: ele sint, prin continuitate și 
prin unitate, prin calitatea sentimen
tului patriotic, dovada cea mal bună 
cA atunci cind li se oferă prilejul, re
gizorii noștri pot fi convingători și ge
neroși chiar, că mijloacele artistice nu 
le lipsesc. Fără îndoială că „prilejul" 
a fost aici scenariul scris de Paul An- 
ghel cu un simț al dozării dramatice 
și al replicii pe care arareori le-am in- 
tilnit în filmele noastre. Nu înțeleg 
însă de ce regizorilor noștri trebuie să 
Ii se „ofere" prilejuri și de ce. atunci 
cind nu Ie au la dispoziție, găsesc de 
cuviință că e mai bine să le inventeze 
— să inventeze drame și să inventeze 
mijloace artistice... Cred de aceea că 
serialul despre Independență, ca fapt 
artistic și civic de excepție, poate să

fie o garanție ea regizorii care au con
tribuit la reușita lui, <cx și aEțfi) vor 
tine minte lecția de patriotism și de 
angajare afectivi pe ore ei Înșiși 
ne-au dat-o.

E«te poate momentul să ne convin
gem că proba de rezistență prin care 
trebuie râ treacă filmele <i regizorii 
noștri nu exte cea a marilor adevăruri, 
in speranța eă e4e vor promare fi man 
eroi ci, mal alea, cea a cunoașterii pro
priilor posibilități și mijloace, cea a 
ci (ti gării adevărului pai ca pas. a mo
destiei fl simplității. S-a spus, de pildă, 
despre filmul lui Stere Golea. Iarba 
verde de aea&ă, că nu a reușit să iaxâ 
din granițele imediatului, ale percep
ției : mie tocmai prin aceasta filmul 
mi 8-a părut un dștig. fi regizorul un 
om care ftie ce vrea: beleanlo-ul fi 
vocalizele din filmele noastre, coche
tăria cu marile Idei au făcut, este ade
vărat, mari eroi, dar cel mai adesea 
nu fac declt bieți învinși ridicoli. Pe 
lingă atitea ambiții neonorate. Iarba 
verde de acasă ne dă sentimentul li
niștitor al vieții de toate zilele care se 
consumă în tăcere, fără gesturi teatrale 
și fără suferințe închipuite. E nevoie 
doar de curajul de a porni de aici, sau 
de la filme ca ale lui Mircea Daneliuc 
sau Andrei Blaier pentru a ne simți 
poate mai împăcați la viitoarele bilan
țuri cinematografice.

Nicolae Mateescu

• Și, lată-ne, privind cum pe o ușă 
iese vechiul an, in timp ce, pe cealal
tă. intră împins de speranțele noastre 
cel nou. același bătrin și același copil 
dintotdeauna care ne-au împărțit vir- 
stele de la unul la altul. Ne este greu 
acum să nu recunoaștem, că, dincolo 
de reproșurile, cite au fost, adresate 
colegilor noștri din redacțiile televi
ziunii. ne-au impresionat mai ales 
eforturile pe care le-au făcut, pentru 
ca seară de seară acest prieten, al 
timpului nostru — televizorul — să ne 
atragă privirile spre colțul din care 
lumina lui făinoasă ne albește ochii.

In ceea ce mă privește, recunosc 
de schi i că televizorul nu poate lipsi 
din ir-o casă fără ca aceasta să nu în
semne o reală pierdere pentru fiecare 
dintre cei care o locuiesc, de la cei 
mal bătrini pină la copii.
• Privind in urmă, la emisiunile 

care ne-au interesat cu precădere — 
cele dedicate literaturii, putem afirma 
că „Revista literară — TV", în ciuda 
programării sale fluctuante, în zile și 
la ore diferite, a înregistrat un progres 
vizibil prin atragerea unui număr 
mult mai mare declt înainte de cola
boratori. cit și prin promptitudinea cu 
care a subliniat actualitatea unor dez
bateri din lumea literară. Am dori 
Încă multe In ceea ce o privește, in
clusiv un spațiu de emisie mai larg 
care să-i permită măcar apariția unei 
rubrici în care criticii să recomande 
cu toată autoritatea lor o carte sau 
alta dintre cele recent apărute.

• Un real progres au arătat emi
siunile de versuri, atît cele dedicate 
unui singur poet, cit fi cele tematice

Noaptea 
dintre ani

care adunau, in interpretarea un-jr 
actori străluciți (cel mai recent exem
plu este emisiunea de sîmbfită, 24 de
cembrie — „Partid, lumina și mîndria 
țării"), versurile cele mai semnifica
tive ale poeților contemporani, de va
loare recunoscută.

• Această preocupare constantă a 
televiziunii pentru fenomenul literar 
este salutară și a fost subliniată ori de 
cite ori s-a concretizat în emisiuni 
bine programate, la ore de largă au
diență. Desigur că am fi ipocriți da^ă 
nu ne-am susține, chiar și in această 
ultimă telecronică a anului 1977, ob
servațiile critice și, în primul rind, pe 
aceea că sînt de preferat emisiunile 
prin care să fie făcuți cunoscuți po
eții și poeziile lor, mai mult declt ac
torii, pentru aceștia din urmă progra
mul televiziunii fiind și așa foarte ge
neros în rubrici și în distribuții. Să ne 
amintim măcar splendidul recital din 
poezia lui Nichita Stănescu sau inter
viul (cu versuri în lectura poetului) 
luat lui Ion Gheorghe, pentru, a înțe
lege că recitările unor actori cunos
cut! din poezii greu de identificat de 
marele public nu pot fi absolutizate.

Cum însă va începe un nou an, spe
răm că in viitor aceste sugestii ale 
noastre vor fi luate mai mult în con
siderație, stabilind între cronicarul TV 
și redactorul TV un spirit de conlu
crare. de colaborare fertilă.

Vom încheia deci cronica de față cu 
această dorință, convinși fiind că nu
mai așa cei care ne văd și ne citesc 
vor fl mai mulțumiți decit înainte. La 
multi ani !

Iulian Neacțu
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ne-am înțeles ? încheie hotărît procurorul, fâ- 
cîndu-1 comisarului un semn discret ce nu scăpă 
lui Mihai care din acest moment, deveni mai 
atent.

— Am înțeles, domnule procuror, voi da or
dinele de rigoare, și se șl execută.

Oamenii poliției făcură loc. tetrăgindu-se șl 
lnșlrîndu-ge pe marginea drumului : grupuri, 
grupuri, participant la Întrunire începură să 
se retragă spre casele lor.

Mihai, însă, hotărî să nu-i scape din ochi pe 
procuror și pe comisarul care primise ți execu
tase dispoziția. „Trebuie că mai pun ei ceva 
la cale, iși zise. Altfel cum ar fi executat atit 
de repede ordinul acest comisar ? După cite știu 
nu prea se înghit unii pe alții !**

Comisarul se apropie Iar de procuror. Acesta 
din urmă îi spuse ceva Ia ureche. Mihai nu-1 
auzi. Dar din semnele pe care le făcea înțelese 
ce voia procurorul : îi dădea indicații ca să-t 
lase pe demonstranți să plece in grupuri. Mai 
înțelese că el, procurorul, se va duce In sediul 
clubului. Pentru ce ? nu-și putu da seama.

Hotărî atunci să ajungă el primul în sediu. 
Aici îi găsi pe Frimu. Marinescu și Cristescu. 
care discutau sumarul numărului următor al 
ziarului „România muncitoare".

— Jos se petrec lucruri ciudate, tovarăși I 
spuse precipitat Mihai.

Cei trei îl priviră Întrebători.
— Despre ce este vorba ? întrebă calm Frimu.
Mihai explică pe scurt cele constatate. Cei trei 

se uitară unii la alții.
— Acum cred că vine aici să vă aresteze, reluă 

Mihai.
— Cine ? Întrebă precipitat și nervos Cristescu.
— Procurorul, răspunse hotărit Mihai.
Cei trei nu mai avură timp să-și spună pă

rerea. Pe ușă Intra procurorul :
— Dumneavoastră de ce nu ați ieșit odată cu 

ceilalți ? 11 întrebă omul legii.
Frimu îl privi și-1 răspunse calm :
— Nu văd dreptul cu care dumneavoastră in- 

trațl în casa noastră și ne cereți socoteală.
— Drept, nedrept, afară ați provocat dezor

dini I
— Nu noi, domnule procuror, îi spuse Cris- 

tescu.
— Poliția a provocat, spuse Indignat Mihai. 

Doar dumneavoastră i-ați mustrat și le-ați dat 
ordin aă-i lase pe oamenii noștri să plece către 
casele lor. V-am văzut chiar eu I conchise Mihai 
fără să primească vreun răspuns de la procuror. 
care-1 privi insistent Și bănuitor. înțelegind că 
este unul și același cu cel de afară.

— Vâ sfătuiesc aâ părăsiți aediul și să v& 
duceți lă casele dumneavoastră, li se adresă iar 
procurorul, în vreme ce, unul dintre participant!! 
la întrunire, intră ca o furtună în încăpere anun- 
tînd :

— Poliția operează arestări, tovarăși 1 I-au 
lăsat pe ai noștri să plece în grupuri, apoi s-au 
repezit asupra lor cu bastoanele de cauciuc si 
cu armele. I-au lovit și au arestat o mulțime...

— Ah 1 Dumneavoastră ați fost cu ideea, dom
nule procuror, spuse sarcastic Mihai.

Frimu, Cristescu și Marinescu îl priviră atent 
pe procuror.

— Iată, domnule procuror, cine provoacă și 
calcă în picioare legile și așa șchioape și ca vai 
de ele, spuse și Frimu.

— Nu cunosc astfel de încălcări, încercă să 
evite procurorul. Eu vâ rog să vă retrageți către 
casă. Cred că e mai bine așa, încercă el să curme 
discuția.

— Nu plecăm, ii răspunse hotărit Frimu.
— O șă puneți poliția în situația să vă dea 

afară cu forța, li amenință procurorul.
— Mai încet cu amenințările, domnule procu

ror, zise Marinescu.
— Slntem aici In mod legal, tn localul nostru 

unde avem de aranjat chestiuni care nu privesc 
nici Parchetul, nici Poliția, domnule procuror, 
li aduse aminte Frlmu. Nimeni nu are dreptul 
să ne dea afară fără vreun ordin expres ți legal 
al procuraturii, adică al dumneavoastră sau al 
guvernului dumneavoastră...

— Eu vă sfătuiesc să plecați, e mai bine așa. 
ii întrerupse procurorul.

— De ce ? Ca să ne aresteze In stradă, dom
nule procuror ? ÎI Întrebă Cristescu. Pentru că 
aici, în sediul nostru nu ne pot aresta ? N-au 
probe ! Nu va fi o arestare ..legală", Înțelegem.

— Mergeți cu mine $i nu vă vor aresta, le 
spuse procurorul.

— Ce garanții avem ? întrebă Frlmu.
— Cuvintul meu de onoare 1 răspunse procu

rorul ridici nd mina dreaptă sus, in semn de Ju- 
rămînt.

Oamenii se priviri din nou. apoi îl priviră 
neîncrezători pe procuror. Tăcerea, grea, apăsă
toare, care se așternuse în odae, deveni 

Â penibilă. Ea 11 punea intr-o situație deli
cată pe procuror, al cărui cuvint de onoare, 
depus acolo ca pe un jurămînt, nu fusese luat In 
scamă. Mai mult, ii era contestat.

Primul rupse aceaată tăcere Frimu, care spuse 
tovarășilor săi :

— Trebuie, totuși, să-1 urmăm pe domnul pro
curor, tovarăși ! Și-a dat doar cuvintul de 
onoare !

Iși strinseră in grabă lucrurile, le încuiată și 
ieșiră după procuror.

Ajunși in stradă, abîa pățiră pragul intrării, 
cînd procurorul le întoarse spatele și mări pa
sul. în drum făcu semn unui comisar care, Îm
preună cu clțiva polițiști*  Se repeîi și-i arestă 

pe cei în fața cărora Ferichide iși dăduse cu
vintul de onoare.

încercară să se opună. Arătară că arestarea 
este ilegală, că încalcă cele mai elementare nor
me de drept. Au susținut hotărit că nu au con- 
travenit cu nimic la tulburarea ordinei publice 
șl nici nu au încălcat legile țării. Cu toate aces
tea au fost molestați și duși cu forța la Pre
fectura poliței Capitalei.

Pe drum, cortegiul celor arestați a-a întîlnlt 
cu comisarul care complotase cu procurorul. 
Văzindu-l pe Mihal intre cei arestați, comisarul 
a crezut — datorită întunericului — că-i un jan
darm de-al lui si s-a repezit imediat în el :

— Tu ce căști gura, dobitocule ? Du-te la tre
burile tale ! Unde iți e locul ?

Mihal vru să-i răspundă că locul sâu este 
acolo, alături de tovarășii săi. in mijlocul luptei 
și va merge tot acolo unde vor fi duși și ei. 
Va răspunde împreună cu ei 1 O lovitură de 
ghiont pe care o primi Intre coaste îl aduse la 
realitate $i ii săgeta inima.

Era Frimu. Nu-1 lăsă să scoată o vorbă. Ii 
șuieră șoptit la ureche :

— Du-te. nu aștepta să te „roage" a doua 
oară !

Ii făcu vint afară din grup. Mihai se clătină 
puțin, dar nu avu timp să mai spună ceva. Se 
simți iar îmbrâncit uyor. din grupul înconjurat 
de baionete. 11 împinsese Cristescu.

Cei arestați s-au bucurat că l-au putut scoate 
pe Mihai din grup. Asta din două moti\T : intii 
era ostaș si participarea la adunare ii agrava 
situația. Pedeapsa in acest caz era mult mai 
aspră. Al doilea, pentru că orice om rămas 
afară, reprezenta o forță de care mișcarea socia
listă avea mir*  nevoie.

Mihai. a rămas in stradă, cu părere de rău 
că se desparte de ceilalți tovarăși. Se considera 
Chiar Inutil : ..De ce m-or fi înlăturat ? se în
trebă el. Cu ce am greșit fată de tovarășii mei ?“ 
Punir.du-și asemenea întrebări se simți, deodată, 
luat de braț și tras pe trotuar. Privi in dreapta 
și-1 zări ca prin ceață. In întuneric, pe Olteanu.

— De ce ai rămas așa, frățioare ? Parca ai 
căzut din lună !

— Da cum vrei să rămin ? frate dragă, încercă 
Mihai să se explice.

— Ce ți s-a intimplat de nu te hotărăști odată 
să mergi la unitate ?

Mihai explică pe scurt cele ce se pe trecură, 
așteptind replica interlocutorului său. Acesta 
însă zimbi. U bătu prietenește pe umăr, și-i 
spuse :

— Dar tare naiv ești ! La ce ar fi folosit 
să te duci și tu cu ei ? Avem nevoie, frățioare. 
de oameni aici, nu la închisoare, il explică lă- 
murindu-i importanța acestui lucru, după care 
continuă : Du-te repede la cazarmă și ai grijă, 
cum poți scăpa de acolo, vino la club ! Avem 
multe de făcut. Vezi bine că acum, mai ales, 
nu mai are cine scoate ziarul... Hai. hai. du-te 
repede. E nevoie de oameni prieepuți și ener
gici. Vezi de fă tot ce poți să scapi cit mai re
pede... Ia aid ci ți va gologani. Poate-ți ajută să 
te invoiești mai repede, și-i strecură niște bani 
în buzunarul vestonului.

Mihai rămase in stradă. Din urma lui o tră
sură in mersul cadențat al copitelor cailor bine 
hrăniți, iși anunța apariția solitară și sumbră. 
In liniștea care se lăsase, auzi în întuneric :

Desena da
Mihai Gheotghe

— Mergi mai încet, omule, că mă doare !
— încet, domn' inspector șef. Încet Da-i dru

mul al dracului de rău... Nu știu ee-or face ăi 
de la primărie ’

— Fură bâ. fură ! ii răspunse inspectorul șef. 
luindu-i vorba din gură.

— Dacă Ziceți dumneavoastră, domn' șef. mai 
Zise cel de pe capră, nemaiavind curajul să mai 
spună altceva, fură.

— ...Dacă au îndrăznit ei să mă lovească pe 
mine, ce trebuie să fi pățit ceilalți * reflectă 
inspectorul șef cu vocea tare.

— Poete că s-au gindit la înalta dumneavoas
tră funcțiune, domnule inspector șef, auzi Mihai 
cuvintele birjarului, pierzindu-se in noapte, după 
care ii răsună in ureche vocea tunătoare a celui 
rănit :

— Nu te-am Întrebat dobitocule * Ți-am spus 
tă răspunzi numai tind ești întrebat—

Pasul cadențat al copitelor lovea caldarâmul 
Indepârtîndu-se tn noaptea care se instăpinea 
din nou, peste orașul adormit acum, dar care 
avea să afle a doua zi ce zbucium il zdruncinase 
in această seară.

(Fragmente din romanul ..SăgețitoreI" in curs 
de apariție la Editura „EaiiMm")

DUMITRU BĂLĂEȚ
Patria e fîntîna
Nu doar muntele, sau dealul, sau șesul, 
ci toate acestea și, câtre adincurile lor, 
incărcindu-se de izvoare,

Fintîna...

Nu numai drumurile de picior, sau caile de 
fier, 

de ape și de asfalt, ci toate-mpreună și, 
la marginile lor, din loc in loc, 
câtre adincuri,

Fintîna...

Nu numai orgolioasele blocuri de la oraș, 
vibrind de conducte șl robinete, 
sau numai casele cu olane și țigle de sat, 
ci toate sub aceeași caldâ privire 
și lingâ ele, câtre adincuri de cuget,

Fintîna...

Nu doar primăvara avintului tineresc, 
sau vara fierbinte și toamna roadelor, 
sau iarna purificării, ci-n toate acestea 
să fii prin luminile anilor, 
către adincurile tale

Fintîna...

Și nu numai un om trecind prin anotimpuri 
să vezi prin munți, prin orașe și sate, 
pe drumuri, oriunde, ci oamenii împreună și, 
câtre adincurile lor nebânuite

Fintîna...

De ți-este sete, de vrei sâ-ți primenești fața, 
Dacă te doboară arșițele și dorul
Nu uita câ toate acestea au e patrie 
Și Patria este câtre adincuri

Fintina...

Adevărul
„istoriei literare"
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rect și frontal, fără învăluiri și fără subtilități 
de prisos, fără ..gidilarea" mai mult sau mai 
puțin abilă, a unor problemuțe mai mult sau 
mai puțin minore. Și asta nu din pricina stin-’ 
găciei, cum s-a spus, ci pentru că așa o cerea 
conflictul cărții, pentru că modul acesta de a- 
bordare a problemelor se potrivea cel mai bine 
cu dezbaterea care stă la baza acestui roman, 
deloc justițiar, ancorat, e adevărat, în actuali
tate. dar nu la acest mod. In Caloianul a fost 
„îngropat4* un simbol, dar acesta nu e simbolul 
„elitelor nimicite", cum se preface a înțelege 
B. Gruia. Simbolul cărții nu poate fi desfăcut 
de înțelesul ei fundamental, care presupune o 
judecare globală și obiectivă, a întregii cărți. 
Există, e drept, și evidențieri directe (sau indi
recte) a unor idei de seamă. Nici ele insă nu 
corespund cu catalogările lui B. Gruia. .... in
cartea aceasta a mea, spune Ghețea (Caloianul, 
vol. II., pag. 335), referindu-se, desigur, la ro
manul pe care nu a mai apucat să-1 scrie, — e 
vorba de o trecere, de perindarea lucrurilor și a 
oamenilor, mai mult a gindurilor și a simțămin- 
telor, de fapt ’... Caloianul, dragă domnule 
Frențiu, este o epopee a modificărilor, a unor 
erodări de nestăvilit, fără a se sprijini pe mari 
desfășurări epice !... Dimpotrivă, ea s-a alcătuit 
și se alcătuiește din trăiri și disecări, din intre- 
barx^i rdin frâmintări, din ceea ce moare ți cade 
în apă, — fiindcă nu intimplător am ales acest 

' titlu : Caloianul — tn apă și nu în foc, pentru 
că ceea ce intră in apă nu moare declt apa- 
rent.„“

Despre „elite" nu se spune nimic in această 
carte (termenul ii aparține lui B. Gruia). In ro
man se vorbește de întreruperi, de scoaterea 
din arcuitul de valori a unor mari personalități. 
Ceea ce nu înseamnă nimicire, ceea ce ar fi pu
tut duce, in timp, la nimicire. Și e dreptul (ba 
și datoria) literaturii să mențină trează conștiin
ța poporului. Pentru că zeii, cind vor să-1 piardă 
pe om. „ii iau mințile", iar cineva, indiferent 
tine, dacă vrea să piardă un popor, sau să-1 În
genuncheze definitiv, ii ia Înțelepții, il deter
mină să nu se mai recunoască pe sine, să-și re
nege fiii, pe cei mai buni și mai străluciți. Se 
poate ajunge astfel la o sincopă tragică, ceea 
ce nu s-a intimplat la noi, din feridre, cum se 
poate vedea, printre altele, și in romanul Calo- 
UuuL Vorbind despre aceste întreruperi (nu 
despre nimiciri), unul din interlocutorii lui 
Ghețea li spune acestuia (Calalanal. vol. II. 
pag_ IM) că ..nu s-a dărimat nimic, nici un edi
ficiu, pentru că a apărut Rebreanu în librării... 
Și nu i-ar fi intimplat asta nici in 1948 $i nici 
in 1953 fii sigur !— Astea sînt pretexte, dom
nule Ghețea. sint false argumente și-i vai și 
amar de cel ce se bizuie pe ele... Nu crezi că-i 
ața. nu trezi că a existat o intenție de nimicire, 
dacă nu chiar un plan bine gindit, in toate în
treruperile acestea Ghețea însuți ae În
treabă (Cal ai anal, voL IL pag. 50) avea
nevoie de otensarea acestor oameni, revoluția 
sau altcineva răspunzindu-și in acest fel :
w..-Aveau nevoie de asta ezecbilii noilor Împre
jurări, par azi ții noii noastre orinduiri. cei care 
iți intră in casă pe fereastră, dacă ii dai afară 
pe ușă. cei care nu se gindesc dedt Ia ei ți la 
propriile lor interese

In ce privește inmormintarea poetului, aț vrea

ȘTEFAN DINCĂ
La mulți ani!
Ne bate-n poartă cu bradul cu ramul luminat 
Se-aud colindătorii urind dinspre istorii : 
Să ne rodească griul in brazde semănat, 
Ca pomul dalb sâ creascâ spre-naltul cer 

feciorii.

De astăzi, poate ninge, avem hambarul plin 
Și pacea ne e-n țară și la hotare semn. 
Cu pîinea românească și românescul vin 
Ieșim in calea vremii cutezător și demn.

Acum cînd anul pleacă, acum cind anul 
vine, 

Cind ne privim in inimi și-acolo vedem Jara, 
Cind ascultam copiii rostind urâri de bine. 
In suflet fiecare-și citește primâvara.

E timpul sâ ne-ntoarcem spre aurul din noi 
Și limpeziți de vreme, curați precum e glia 
Sâ ne rostim credința in vatra de erai 
Ce-a fost și va rămine de-a pururi

România...

...De-a pururi România cu dealurile ninse.M 
Poporului acesta ca un nestins vulcan, 
Cînd brazii-n casa noastrâ au crengile 

aprinse, 
Să ii jurâm credință, sâ-i spunem

„La mulți ani 1"

și ficțiunea

să spun. rfispunzîndu-i astfel și tovarășului 
preot loan Lașiță, că ea nu a avut, nici 
pe departe, amploarea și semnificația pe 
care ar fi trebuit să le aibă. Înmormîn- 
tarea a fost un eveniment pentru Lancrăm, bi
neînțeles, dar nu a fost un eveniment pentru 
cultura căreia Blaga i-a închinat, practic, în
treaga lui viață. Dacă lucrurile nu ar fi stat așa, 
la inmormîntare ar fi luat parte, și i-ar fi 
adus lui Blaga un ultim și meritat omagiu, con
ducerea de atunci a Uniunii Scriitorilor, un re
prezentant al Academiei R.P.R., alte oficialități, 
eventual, cum s-a intimplat, de pildă, cind a 
fost înmormîntat renumitul A. Toma, cum nu 
s-a mai intimplat acum, fapt care capătă, cu 
voia sau fără voia noastră, în chip obiectiv, 
un anumit înțeles, o anumită semnifica
ție. E de adăugat că pînă și in necrologul pu
blicat atunci se vorbea de „reconsiderarea" ope
rei lui Blaga, fapt care conține, de aseme
nea, o anumită semnificație. N-am reprodus a- 
cest „necrolog" în roman, ca să nu-1 „încarc" 
cu prea multe documente, așa cum nu am fo
losit tot ceea ce știam despre inmormîntare, li
teratura fiind (chiar și literatura de acest gen, 
care se bizuie în oarecare măsură pe document) 
selecție și cernere, nu simplă îngrămădire de 
date și de fapte, cum mai cred încă unii.

In ce privește ajutorul pe care l-a primit 
Blaga intr-o anumită perioadă, ajutor pe care 
romanul îl ignoră (tot așa : cu scop precis și 
perfid), aș dori să întreb de ce era nevoie de 
acest, ajutor, dacă Lucian Blaga nu se afla in
tr-o situație nefirească și nepotrivită cu valoa
rea și dimensiunile reale ale personalității sale ? 
De ce să fie ajutat Lucian Blaga, un mare și 
recunoscut poet, de către un tinăr și promițător 
poet, cum era atunci A. Rău ? N-ar fi fost nor
mal ca sensul ajutorului sâ fi fost complet 
opus ?

(Continuare în numărul viitor)

Republica
XXX

ION SEGĂRCEANU
Imperiu de lumină
E undeva, acolo, in zarea fârâ ceață 
Un mult rîvnit de soare, incintâtor târim, 
Imperiu de lumina, de pâsâri și verdeața 
In care pururi tinăr dorire-aș sâ râmin. 
Ca arborii in varâ cu vintul lin in plete, 
Cu crengile destinse de tihnă și răcoare, 
De-azur duiosu-mi suflet avid să se îmbete. 
In mantii diafane de vis sâ se-nfâșoare.
Câci el, târimu-acela, e spațiul meu firesc 
In care-mi aflu-ntr-una tinjitul loc sub stele 
Și-n care ca-ntr-o vraja, întreg mă regâsesc 
Cu doruri și speranțe( cu cinturile mele. 
Cind nouri peste fruntea-mi in șiruri lungi 

se-abat, 
Cind mâ cuprind adesea durerea, disperarea 
Eu mâ întorc acolo, sub ceru-nalt, curat 
Unde cîmpia-n floare înmiresmează zarea. 
Și«mi place, mai cu seamă, cind seara-ncet 

se lasâ 
Sâ urmăresc cu gîndul și trupu-n relaxare 
Cum se aprinde-n slavâ — făclie peste casă— 
Luceafărul de noapte, arzind ca o chemare...

Arborele viu
Urmare din pag. 1

rile iși înghețau apele pînă ce peștii asurzeau 
sub gerul vremurilor cîinoase, carele cu obidă 
și strînsură grabnică și vaiete de oameni des- 
părțiți de femei, și vaiete de mame despărțite 
de prunci, carele bejeniei se hurducau sub ripi 
tăinuite de ochiul hulpav, de sabia vrăjmașa. 

/Și pilcuri de puțini dar drepți, de săraci dar 
drepți, iar și iar țineau piept furtunilor ostile. 
Iar și iar, oștenii împlineau paradigma surprinză
toare, uimind neștiutorii sau răuvoitorii care nu 
înțelegeau că ei, oștenii aveau rădăcinile moșilor 
și strămoșilor sub ei, aveau un trecut de slăvit, 
aveau un prezent de iubit și de plămădit.

...Au fost să fie, apoi, trebuințele înfrățirii. 
Atunci țările de voievodate răzlețe și-au șters 
Milcovul despărțitor. Și-au întemeiat zvonul, 
credința independenței și prosperității viitoare. 
Din nou cavalcada vînturilor vrăjmașe s-a fost 
pornind să scuture din temelii mai puternicul 
neam al țărilor în sfirșit înțelese sub un steag, 
sub un singur țel. Iar intr-o răspîntle de veac, 
din ciocnirea ghiulelelor de veleități imperiale, 
marile furtuni s-au dovedit casabile și spulbe- 
rabile în cele patru zări cardinale. Și-atunci, de 
dincolo de Carpații care-au fost să mai fie, an 
de an, zid izolator, vuietul de glas al celor tot 
de-un neam, de-o datină și de-un viitor, vuietul 
acesta a bătut fruntea cerurilor și piciorul de 
plai înmiresmat și pieptul munților cu aur, im- 
brăcați în pădurile străvechimii legendare. Și-a- 
tunci, un continent clevetitor și diplomatic. Iar 
și iar stînd în mirări și cumpene expectative, 
s-» fost pus dinaintea ,actuM..tOT'.• 31,-KWUrii,. 
celor de-un trecut comun, a celor de-un singe 
și grai comune, a celor de-un miine comiin.’ ’

...Au fost să fie, apoi, zorii vișați de toi omul 
drept al timpilor duși, dimineața slobozirii de
finitive a pălmașilor și plugarilor, a făuritorilor 
și rapsozilor. O dimineață de iarnă s-a fost ales 
— acum treizeci de ani — să fie clipa de hotar 
dintre două lumi. Abia în această dimineață 
dintr-un decembrie bătut în smaragdele geruri
lor, un continent de glasuri mirate a înțeles, 
in sfirșit, că aspirația de absolută neatîmarP. 
de liberă construire a viitorului oamenilor dintre 
Carpați și Dunăre, pînă la marea cea mare, va 
fi să fie intangibilă, inexpugnabilă. Și cei treizeci 
de ani trecuți au încuviințat pentru vecie făp
tuirea. Și cei treizeci de ani trecuți au confir
mat că, o aspirație veche de cind cuvintul — și 
cuvintul res publica e vechi de cind lumea — 
nu poate să nu izbindească ; nu poate să nu 
biruie adversitățile poleite sau fățișe, lașitățile 
circumstanțiale, măruntele sau marile veleități 
meschine. Res publica românilor este azi tălmă
cită in milioanele de produse de * civilizație și 
cultură peste care stau aplicate, în chenar de 
prestigiu și izbinzi, cuvintele de-acum ilustre, 
de-acum dragi pe cit de necesare atitor solici- 
tanți : Made in Rumania. Făurit în România, 
adică plăsmuit și chibzuit de mina meștera, de 
sufletul demn și de mintea lucidă ale munci
torului din Republica Socialistă România. Este 
încununarea de milenii a unor aspirații întru 
dreptate si echitate sociale, întru pace și soli
daritate, întru neatîrnare și slobodă ridicare șl 
dezvoltare a celor care întotdeauna au stat si 
vor sta de strajă acestor aspirații, a celor pe 
care strămoșeștile mituri autohtone i-au chemat, 
inconfundabil, să fie Făt-Frumos și Ileana Sân
ziana cu copiii lor și cu copiii copiilor lor...

radio

r
„Ne-au vizitat 
salcîmii prin 

amintirea aceasta*'

fplastică^

Să nu fie anotimp, nici ger, nici ca
niculă, frigul să nu ne doboare nici 
căldura să nu ne asuprească. Așezați 
pe o palmă de pfimînt să simțim căl
dura lui binefăcătoare și răcoarea lui 
ocrotitoare, așezați pe o palmă de pă- 
mînt din care răsar mîndru firele de 
iarbă sau pe care s-a așezat mantia 
zăpezii. Să nu fie anotimp, căci nici 
nu este anotimp pentru iubirea de țară, 
pentru iubirea tăcută, înaltă fată de 
mult încercatul nostru pămint. Privind 
natura în oricare anotimp noi 6 găsim 
mereu aceeași, căci anotimp nu există 
(decit pentru ochii înghețați ai stele
lor) pentru iubirea fără de margini.

Căutind cu tot dinadinsul un capitol 
intitulat „lirica patriotică", în istoria 
literară românească, nu vom găsi. Poe
zia românească, prin tradiție, a fost și 
este în întregime patriotică; luînd nu
mai două mari exemple, Eminescu și 
Blaga, vom vedea, citindu-le opera, că 
ea este în întregime patriotică. Ur- 
mînd această tradiție, literatura noas
tră contemporană, deci șl a ultimelor 
trei decenii, (vorbesc de literatura 
autentică) va purta același însemn. 
Căci, nu este nevoie de un „prototip" 
de poem patriotic din moment ce acest 
sentiment, al iubirii față de tot ce-i 
al pămîntului tău, cuprinde întreaga 
creație poetică a autorilor noștri con
temporani reprezentativi.

După cum bine se știe, radioul a 
dedicat in ultimul timp nenumărate 
emisiuni aniversării Republicii, litera
turii ultimelor trei decenii. Este demn 

de luat în seamă felul în care au fost 
alcătuite unele emisiuni de versuri.

Momentul poetic c« va purta această 
săptămină titlul „Cu glas de aur te 
clnt, țară", a debutat cu un grupaj de 
versuri intitulat, „Pasteluri de iarnă", 
grupaj alcătuit din lirica clasicilor A. 
E. Baconsky, Ilarle Voronca precum și 
a contemporanului nostru Ion Horea. 
Emisiunea a fost alcătuită pe princi
piul pe care încercam să-1 dezvolt la 
începutul acestui articol : nu este ne
voie de lozinci, de șabloane pentru ca 
un poem să fie patriotic. Interesant mi 
s-a părut felul în care au fost grupate 
poemele, ce sînt ale iernii numai în 
formă, ele fiind, de fapt, imnuri emo
ționante închinate acestui pâmînt. „Ză
pada sărută întinderile", spune un vers 
de A.E. Baconsky. ce rătăcește pe „în
zăpezitele timpuri" ale țării. „Leagă
nul de zăpadă" al lui Ilarie Voronca 
nu este altul declt România. Ion Horea 
vine „Din iarnă" supus aburului cald 
pe care-1 scoate pămintul.

Cred cu putere în via. El, visul, gea
măn cu amintirea, îmi poartă pe sub 
pleoapele închise intimplări din trecut 
și viitor, trăite aici, în natura pătimașă 
a țării mele. De aceea, spuneam, nu 
cred în anotimp, căci el nu este decit 
o formă trecătoare. Curat și înghețat 
în unitatea lui. sunetul acestor versuri 
ale lui Ilarie Voronca spune totul : 
„Ne-au vizitat salcimii prin amintirea 
aceasta".

Ioana Diaconescu

Sălile Muzeului de Artă oferă, neîn
doielnic, un cadru mai agreabil, pen
tru marile expoziții de artă plastică, 
decit cele de la Dalles. Iată de ce 
ideea expunerii aici a picturii și sculp
turii ni se pare o soluție fericită deși 
nu la fel de fericită este folosirea în 
acesl scop chiar și a holului. Mai lip
sea un pas și expunerea ar fi început 
chiar din stradă...

Nu am făcut o statistică dar totuși 
avem impresia că numărul de lucrări 
de pictură șl sculptură prezente anul 
acesta — depășește ușor pe cel din anii 
anteriori. A crescut numărul artiștilor, 
s-a mărit interesul pentru expunere 
sau a scăzut exigența juriului ?

La întrebarea de mai sus nu se poate 
răspunde, evident, decit analizind ca
litatea lucrărilor. Se poate afirma că, 
în genere, ele dau o imagine corectă 
asupra nivelului producției artistice 
din acest an. Majoritatea covîrșitoare 
a pictorilor prezintă lucrări elaborate 
în ultimele luni și deci ilustrative, în 
bună măsură, pentru preocupările lor 
actuale. Nivelul actual al picturii noas
tre contemporane fiind credem, chiar 
acela ilustrat de actualul salon muni
cipal, s-a procedat deci bine manifes- 
tîndu-se larghețe căci s-au pus In evi
dență aspecte ale fenomenului artistic 
actual pe care altădată folosirea unor 
criterii limitative de selecție l-au 
obscurat.

Unul din aceste fenomene poate fi 
definit prin tentativa unul număr tot 
mai însemnat de artiști de a se an
gaja intr-o vie dezbatere asupra fina
lității actului reprezentării. La nive
lul problematicii această tentativă este 
vizibilă prin abordarea din multiple 
unghiuri a relației imagine picturală 
— natură, semn plastic — realitate.

Sa Ionul 
municipal

Nu este cazul să facem generalizări 
pripite dar am avut impresia, vizitind 
expoziția, că se întrevăd unele modi
ficări de optică In abordarea unor pro
bleme ce țin de sensul și natura re
prezentării artistice. Față de saloanele 
anterioare municipale de pictură aces
ta aduce, prin lucrările cele mai reu
șite, un surplus de gravitate.

Universul și modalitățile de expre
sie diferite de la artist la artist, in 
expoziții de genul celei la care ne re
ferim, pot da ușor senzația că ne 
aflăm in fața unui mozaic de opere 
reunite mai mult sau mai puțin întim- 
plător. A încerca o ordonare a lor prin 
gruparea împreună a celor ce prezintă 
cel puțin caractere stilistice apropiate 
este riscantă căci pot fi puse alături 
personalități ale căror opere, in struc
tura lor intimă, au puține legături u- 
nele cu altele. Ca atare nu ne propu
nem o asemenea întreprindere. Nu pu
tem să nu facem insă constatarea că 
un filon realist, puternic, domină 
cursul artistic ilustrat de această ex
poziție. El estompează tendințele de 
abstractizare și simbolizare prezente- 
timid și doar cu parțiale reușite — pe 
simezele expoziției. Tn unele cazuri 
filonul respectiv se propune în ipostaze 
de o densă poezie, cu rezolvări formale 
pregnant personale. Ar trebui să înși
răm vorbind despre ele, destul de 
multe nume dar spațiul nu ar fi sufi
cient nici măcar pentru un comentariu 
sumar al lucrărilor tn cauză. Să reți
nem deci, în final, că pictura salonului 
stă sub semnul reflecției asupra sen
surilor și obiectivelor actului repre
zentării plastice.

Grigore Arbore

muzică^

m
Tn calitatea interpretării și in den

sitatea fără concesii a programului se 
argumentează condiția de eveniment 
pe care și-a asumat-o ultimul concert 
bucureștean al formației „Ars nova" 
din Cluj-Napoca. Ansamblul are acea 
fericită intercomunicare a membrilor 
săi, desigur virtuoși fiecare, ce face să 
se prevadă intențiile expresive și dă 
interpretării siguranță, captivantă in
vestigație peste certitudinea tehnică 
Aici, și in asigurarea repertoriului, 
totdeauna reprezentativ, citim semnă
tura conducătorului ansamblului — 
compozitorul Cornel Țăranu. în frag
mentul din opera „Pacea" de Aurel 
Stroe, prezența sa era cea mai elibe
rată de tehnic, de sine qua non. și pu
tem să realizăm contribuția aproape 
coregrafică și mereu devotata, cu toate 
acestea, sonorului. Muzica lui Aurel 
Ștroe are și în comic forța, însemnele 
personalității de excepție.

Ca și secțiunea semnată de Aurel 
Stroe. dar in cu totul alt registru ex
presiv. ..Mozaicurile" de Anatol Vieru 
sînt o muzică de economie și anvizajare 
meșteșugită a sentimentului complexi
tății din tentarea limitelor unui voca
bular restrîns. O desfătare In decurs, o 
eliberare a firescului făcea și marca 
distinctivă a „Parabolei" de Miriam 
Marbe. Aici tocmai vocabularul vast, 
aluziile strunite pînă la a-și pierde 
aproape identitatea aluzivfi, din care 
le rămînea Insă forța de sugestie, toc
mai, deci, concretul expresiv se decli
nă prin sine însuși într-o mare com
punere de mișcări sinuoase ale planu
rilor, iar firescul de care vorbeam este 
exorcizarea ordinei interioare.

Linii 
de forță

Despărțite prin locul în program, dar 
apropiate paradigmatic, se aflau lucră
rile lui Lucian Mețianu („Evolutio II") 
și Tiberiu Olah („Invocații II"). în 
ambele gestul muzical este imaginativ, 
materialul parcă iși dictează forma, 
dacă n-am ști la ce tensiune trebuie 
să se petreacă scurt-circuitul dintre 
micro șl macro-structură, pentru a se 
obține senzația de dezinvoltură $1 na- 
turaletP a arcului. Acest arc însemna 
la Mețianu transformarea perfect lo
gică a figurativului în melodic, iar la 
Tiberiu Olah arcul mărturisește cana- 
citatea maestrului de a-și ierarhiza lu
mea sonoră proprie, de a pune în co
municare sintagme ce-și denotă grăi
tor autorul.

Cornel Țăranu a ales, pentru primă 
audiție bucureșteană. din propria crea
ție. ..Rime di Michelangelo". Fuziunea 
recitării muzicalizate cu instrumentele 
este admirabilă. Compozitorul deține 
secretul de a sugera muzical gravita
tea textului, discursul său surprinde 
contemplația lirică, mirarea renascen
tistă în fața splendidei alcătuiri. Ală
turată pe afiș și nu exclusă unei în
rudiri procedurale, ceea ce face să ne 
gindim la un „dialect" clujean în si
nul școlii românești de compoziție, 
„Sintagma II" de Vasile Herman are 
o altă semnificație. Stâpînul muzician 
este un posesor deplin al lumii sale 
cu obiecte muzicale simbol (timbruri 
caracteristice, repere melodice disti
late savant), o lume a ornamenticii și 
exercițiului ludic hrănit de abordarea 
responsabilă și inspirată.

Costin Cazaban
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ȘEDINȚA
FULGER
(Proces verbal detaliat, 

redactat de Gheorghe Suciu)

Deschizind ședința cu Întregul colectiv redac
țional (n-a lipsit decît Ilie Ruse care făcea 
controlul antidoping la „redacția" RAPID) re- 
dactorul-șef. Nicolae Dragos a zis :

— Tovarăși, de paginile cu umorul pentru nu
mărul de Anul Nou se va ocupa și in acest an 
(continuitate in serviciu) tot tovarășul SUCIU !

— CIUCIU. zise cel numit, eu sint ardelean...
— ■Tovarășul Gheorghe, zice redactorul-șef 

(căct aâjunelui n-a intrat încă in sală), aceasta 
sarcină ți-a fost trasată de consiliul redacțional 
ru n-zdrobit oare majoritate de voturi (unde n-au 
ieșit nume mai mari). în numele colegialității, 
trebuie să-ți spun că singurul care ■ votat îm
potrivă a fost tcv. Ion LAncrinjan. A$a c*  to
varășul Gheorghe...

— De ce nu-mi ziceți pe nume, că la Gheorghe 
n-am rimă !

(Marius Robescu :) — Dar Ghkxghiță nu ri
mează cu fetiță ?

(Dan Laurențiu :) Na e Har pe cil e bar 
Fiindcă dlnsul are două r $1 m casă tot ii 
plouă.

— Tovarăși, zise in continuare redactorul-«ef. 
ne plăci ndu-i pâslă discuției. hoCArirra rămine 
luată, eu in numele spiritului coiefuJ red-epo- 
nal. vă invit să vă spuneți părerea. Cme se 
înscrie, vorba lui Nichita SUneacu. pnmiM ia 
necuvmt ?

Invitația redactorul rd -®ef a găsri i’Wu.’je în 
lipsa lui Bratokn-eann (care nu face de drept, 
dar nici de fapL parte <4n redacției a ioax co- 
vintul ION GHEORGHE :

— Stimați tovarăși ușa Începe eD. vnărp r_7Ște 
copii (cu dot de D HUMORU1L_ tteect r=*e  de 
departe ! In calecția Mea de betoaae terne (pe 
care le-a fotografiat p ION CVCVL doresc 
fără tăgadă că H-LTIOR-UL c mat vects 
credeți.

(Dan CrUtea ) Și ane contrată aau ?
— Ei. cine ? Păi știu tfingu de tede rtoe cu

vin tul Humor ? HL'-MO-R HUMA Șl OS 
crusta t pe tablele vedn. —wa rw war a. 
sistemul cu legatele. ORI a KOI " C» ’ ac 
fint literele? S'L dar ttu ie ptees era. că «e 
văd dar nu se descifrează Axa expteau * _ 33 
M-riaarile wele de pe acetnai atente fi — «te
mele mele ’

(Gngore Hagiu ;) Să reverJm La conacEpera- 
neitate. Veți vedea de ce_ loeea e» e «a tee= 
două pagini de cooete de rantteâ Sa sn aoJe 
ziua In care apărem. Vă tes Krwrit aaBOar. 
mi-au rămas, din ede de num. de la Coatete- 
paraaal.

(Dan Laurențm :) Se adjndned ! 
(Suau :) Ideea Iui nen'tu Hagxu ?
(Dan Laureapu :) Nu mă meresenM ce. car 

se adjudecă. Și-apa ce rejudecă r
(Sânziana Pop :) Cniepi te~. drac- te 

tineri, ecnu niște reportaje» n Ta ilitte. coerte- 
tivitate. stih modemum eae. toc. M. ioc. 
paginile pentru ei. Si metumu jsl. 1*
clubul Dinamo !

(Dorin Tudoran :) Dară —je aveam «b raanca 
pc care am avux-o. ii luazz xc 1 
trulm Serbaa Cionteam. atecâ £ 
tr-a-ntiia In a treia, ■> ne 
pre biografia teteumfl 
ceva de tot hazul râa 
te mai ales literatura 
(numai pe_ ou iz zace, n

(Nicolae Gohanu :J Do 
cronica meo la romanul t 
cedeul te pra^taeă fi ia c

(JL Ungb«anu :) Dar de ce --ar 
tia de mtică o masă roczrvU r.i 
te și dupăj pe tema s^rx 
genul imoruuc ? Care c. 
coKnpurtamer.udui ? Care 
Care «ir.t forțele. încotro trtear toepnrO ?

(Voicu Bogan □ -1 Eu —treb : asiti v pă
țește ? Dacă da, ax rănruîr T mea «fe
nta că rurrjc r.u * — <Sacă_

(N. Velea :) Nu .rteJeg de t» tete teC^x * 
O schiță piperată de Soața*-  Mi >a mc efcar te 
însumi, o vnrbă-dote râ Han dar . jf i 
n-ar fi sufloenî ? Fare*:  ne se tk.'ji. de
finitiv eu sir.: vegetar-ar.

(A.D. Mur.tmmi :) Snong nrJ: a-g. q ne 
supărăm pe nnnerx, eu vă piopoi «ă 
umor străin. Nu e ba:, dar e base tratei

(Cezar Ivăr«r«ii 1 E ren de conte 
(Mircea Dtnesca ) Ce ’ Ec te te areria*  

premiul Uniuri Scr.rioniar ’
(Ingrid Fulga .1 O pnrwe*  de sarte ra 

melcuți, un K>eRuț bmdccgă p ssetdz
mosnegel ar fi cea mai cape* a_Li —.

(Cornelia Djmoăa : Snu dote ae^m
modei anului IfM Se ponrtă ctdonLe K^sae. 
șterse...;.....................

(Gelu Stacescu :) F> cwn o fL « 
noi albe la coteeana.

(în sală intră Gheorghe Acoț I ■« 
către Flonca :)

— E ședință, tnvari— !
— Să lie sănătoasă : Ec r-a— aden 

In care le explic prunelor abatea cu 
porcul de Gerilă. $r e^a et tepnt 
ii decimează barbara eondă.

— Dar ceva tmonstic nu ai ’
— Trate 'Suciule. ăștia «red că ea 

poanta ?
(ftely Arsenescu :) Scumpt redactori. *i  ape 

lăți‘la nume con saci ate. Eu nu pot innate ■ 
rul decît la 3C 1

(Mircea, Croitorul revistei :) Tovarăau Ba *.  
umorul îl dăm in paginile șase 9 șapte == 
șapte și șase — ca să știa rum ptvvT ‘

(Nicolae Dragoș :) Ședința t-a tera^rat. 
(Teodor Balș :) Hai, tovarășul Sucu. dă-sc ru

brica, tipografia nu așteaptă *

N.B. După ce am retinal toate cr-p »re 
le-am selectat, am dat un telefon Im Mirrra 
Micu.

— La tanc, domnule ’ Tocmai am tmnaat co
manda pentru Tribuna. V-o dau vouă. 7- a 
voastră am dat-o Almanahului Liierar. ia Tri
buna dau ce-am scris pentru OriMut, iar la fcn_a 
nu mai dau : Mi-s si eu tot bănățean * 
luxez pe Velican. Apropo : fiii cine e ăsta ?

®eu*eeLll
de Alexandra Verania

MIRCEA DINESCU :
Baladă veselă pentru tristețea ce

lui plecat in străinătate (Din voi. Pro
prietarul de ponturi)
Eu trebuie sa plec prin lum«
Tu plingi ș»-ț» ștergi nasul cu obiele -« e,
Te aș fi-nvâțat ceva ce nu șt>ai 
Dar ai dat ascultare mo»câ-b.

Nikolans Berwanger
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7 Țin intre dinți un mac

Pentru orice eventualitate poetică
L-am luat de teamă sâ nu devină obiect

de uz casnic.

Mi-om pus capra contemporană la odâpost
Să nu se extragă petrol din ugerul ei.
Am și o pî:ne sub braț
Ultima din griul natural.
In raniță mi-am luat
Orbitorul meu destin de 18 carate
Poate-I valorific undeva
Și-mi cumpăr o mașină de tocat versuri.

Și-acum plec, adio I
Le vine rindul, Doamne, mașinilor să plingâ ; 
Voi astupa gura industriei cu un căluș 
Din iarba verde de-acasă.
In rest voi bea liniștit ceai de pejarniță 
Mă voi pieptăna în oglinda artei 
Sub podul meu de pe Sena,

• Paris, 1974.

stante sfătuiesc dcbutanlii
(in ordine alfabetică)

mai sint cu bă,Mulți(Adnotarea lui Giga : 
mă !)

cu restaurantul 
o părăsești fără 
cu soare (aceeași

general, steaua 
decit in straniul

BENIUC : Pînă să ajungi la inima 
Vezuv cheltuiește-ți toate cîntecele de 
dar totodată susține-ți doctoratul cu

norma de 
jurnal de sex îți 

nu publica decît poezii 
definitivă.

riacștm

Usif.

Ingeniozitate Erkâ

Asociația bănățeană
de mit(ă)ologie
(O povestioară ireală î)

Generozitatea maestrului

nu știu absolut 
cind văd o fata

-'Drt k 
i-w r

de miercuri

pentru mai tirziu
e

 putere dincolo de
tcriitoriloT. Chiar 
din palma lui St

ra o zi minunată, soarele strălucea cu 
e putere dincolo de acoperișul Casei

scriitorilor. Chiar și vrăbiile ciuguleau 
din palma lui Schapira sub privirile 
admirative ale pisicilor crescute din 

mila abonatilor. înăuntru, mesele erau toate 
ocupate de poeți, prozatori, dramaturgi și cri
tici pe care o așteptare plină de tensiune ii 
unise temeinic. Citeva cereri de împrumut care 
nu apucaseră să se înalțe sus, pe masa comi
tetului, zăceau jos, pe mochetă, ca niște egrete 
cu aripile rupte, nefolositoare. Din cind in cind 
insă cile una era ridicată cu grijă ți înălțată de 
un membru al Comitetului coborit pentru o cli
pă intre mese ca să bea un pepsi. Atunci pri
virile tuturora se înviorau și se făceau noi co
menzi optimiste, inclusiv pachete pentru acasa. 
Departe de toate acestea, poetul Catilina privea 
absent prin ventilator, inginînd o melodie scurtă, 
dar plină de sensuri adinei, din care se auzea 
in imediata sa apropiere numai un biziit subțire. 
Confrații il priveau pe Catilina cu tot respectul, 
era doar un poet așezat bine in scaunul lui, pă
rul nu-i cădea pe frunte, iar pleoapele abia ii 
descopereau ochii mari, albaștri, umflați de am
biție. Un teanc mare de cărți de curind apărute 
£i umbrea chipul, iar un pahar cu apă minerală 
ti sprijinea bărbia cu putere. Pentru că, spre 
deosebire de alții, poetul Catilina nu citea ni
mic acasă, citea numai in public, ii plăcea să 
fie văzut citind, astfel că se și oferise să stea in 
vitrina unei librării cu o carte în mină. De băut, 
bea invers : apă minerală afară, celelalte acasă 
sau in separeurile restaurantelor. I se dusese 
aitfel vestea că bea puțin și citește mult, deși 
fața lui roșie-vinâtă, cit ți părerile literare in- 
QĂimate nu arătau acest lucru. Vestea este insă 
veste ți, odată dusă, cu greu mai poate fi în
toarsă, altfel că poetul Catilina începuse să sară 
dintr-nn scaun intr-altul cu mare ușurință. Este 
de la sine înțeles de ce acum, resemat tem
porar in scaunul din restaurant, aștepta cu atita 
• ■mțte, după ce avusese grijă să-și anunțe con- 
freșiț cd prezența lui in mijlocul lor este abso
lut intimplatoare, departe de interesul meschin 
care-i adunase pe ei. Apucase chiar să scrie 
citerxi rinduri demne despre spectacolul degra
dant la care asista, nu ? intimplător, cind, iată, 
unul cite unul, mai rar doi-trei împreună, apă
rură membrii, zimbind cu subînțelesuri de la 300 
de lei ia «iu Cei cărora nu le zimbea se înne
greau de supărare ți simțeau, ciudat, că le cresc 
gheare in loc de degete. Numai Catilina, deși 
«u-i zimbise nimeni, era la fel de senin, chiar 
mai irxiR decit înainte. După puțin timp plăti 
apa minerală, ieți fără să salute pe nimeni ți se 
urcă ia ^țleput^ personal pe bancheta căruia că
zuse prin deschizătura subțire a geamului o e- 
gretă de hirtie cu un colț de aripă scris cu cer
neală : ^Se aprobă un ajutor de... împrumut 2% 
de _ și o documentare de...* 4. Împături cererea și 
a pnse tis buzunar, alături de pamfletul din care 
abta apucase să scrie citeva rinduri.

lup prins intr-a

s-au

Ion Vlăsceanu
Iulian Neacșu

Tirziu 
că o

Maxime și minime

Balade celebre despre oameni
celebri

prin exce-

s-apropia. I

In baladă nu se precizează dacă era in- 
Cezar Ivănescu sau de Corneliu Vadim

scăpa. / Mergea calu- 
foc lăsînd“. Mai tirziu, 
vorba de un cal. ci de 
o folosea și Laurențiu• Liviu Călin. Colegii de breaslă ai lui Liviu 

Călin știu că poetul își ia periodic concedii de 
creație la Poiana Brașov. Autorul unei balade

și-o 
Iar eăpi- 

/ Cu tova- 
exact cine

Barbu, cum se știe, a lansat multi 
tineri, încă de cind era redactor-șef la

• Neagu. Cum ne spun biografii săi. 
Fă_.«jș Neagu a făcut liceul militar. în balada 
• hteeâ de la Bistreț, aflată in antologia Cintece 
teriuMii din Oltenia (pag. 426). plecarea la ar
mată e surprinsă exact : „Dar Fănică ce făcea ? ' 
în armată să trecea**.  Ambianța de studiu ne- 
inawupL profund, din liceu e prezentată de 
poetul anonim astfel : „Toți solda ții că făcea ' 
La stingă «i la dreapta”. La un moment dat. Fă- 
E’jș are un conflict de studii cu un subofițer : 
„Iar majuru de-1 vedea, i La Fănică se ducea. 
Arma din mină i-o lua. / Drept in piept că îl 
:zbea. Fănică din front cădea. / Brancardierii 
eă-1 vedea. Pe brancardă că-1 punea / Și la 
Sxtal il pornea. / La spital la Colentina / Vin 
Ec'tdații cu duzina”.

Lrplinindu-și adevărata vocație. Fănus Neagu 
a devenit scriitor, cunoscut și iubit de cititori. 
îr.:r-o zi. terminindu-i-se cerneala, el il trimise 
pe Mircea Micu să-i cumpere o călimară Mir
cea Micu — ne spune — ^Aleargă in
fuga mare. Să coboară, frățioare. Și să duce 
la dugheană. Ia cerneală și c-o pană. / La 
Fănică le ducea / Și lu Fănică le da”.
• Ni chita S ti anca. In ediția, de folclor C in

tere hâtri nes ti. ingnjită de AL I. Amzulescu. am 
dat peste poemul Năchită cules in zona Buzău- 
hn_ Iată Începutul baladei : _Foaie verde 
crăiță. ! Cin*  să plimbă pe Istriță ? 
lanul Năchită. / Foaie verde colilie, 
rășul Die”. Istoricii literari nu știu 
era acest tovarăș Ilie_

Poezia iui Ni chita Stănescu fiind ,________
lentă accesibilă maselor largi de atitorL poetul 
a fost invitat intr-o zi la o «rină a să k ci
tească ciobanilor ceva : „Foaie verde $-un *u-  

’ Urcă Năchită la plai. * Dosu Pirteleului 
La stina nemeșul in”. Spre surpriza cei or de la 
«tină. Ni chita nu le dtty.e versuri, nia din 11 
Elegii, nici din laas PialeMaei : _Dar N icni ta 
ce-mi făcea ? ! Fluier de La br.u «cotea ‘ Și-r.ct - 
pea / D-a .cinia. ' Toată lumea-I asculta Și 
oobami-mi auzea**.  Se pare că e vorba de ur
mătorii ciobani : Mircea CMobanu. Nicolae Cio
banii. Radu Ciobanu și Maria ia Unul
din ciobani a fost de părere ră melodia cintată 
din fluier nu e originală, d e un plagiat dună 
Ion Lăceanu sau Dumitru Zamfir : __ȘdL Nă
chită. da nu știi. / Lasă-te tu de hoții / C-o să 
mori in pușcării ; / Lasă-te tu de furat ' C-o «ă 
mari tu spinzurat / Și de gloanțe farimat T*  însă 
o bâciță. care se pare că scria și ea verxuri. ii 
ia apărarea Iui Ni chita astfel : „ȚTne-L doamne, 
nu mi-1 pierde ! Că-i voinic de codru verde. • 
Voinic tinăr și gingaș, ' Frumos ca un nâsturaș”.

• Eugen Barbu. Pentru a găsi referințe des
pre acest scriitor, am consultat balada Stau 
lui Barbu Copilu, titlu ce pare să aibă oarecare 
legătură cu volumul de nuvele Mireseie. Mulți 
vor să cunoască programul zilnic al seni torului. 
Poemul popular conține unele indicii dare : 
„Frunză verde de-o lalea. / N-avea Barbu ce 
lucra, / Mai de noapte s-a sculat, t Pe ochi 
negri s-a spălat, / Țoale noi a Îmbrăcat. la 
p'imbare a plecat. / C-o rămase albă floare. 
Pleacă Barbu la plimbare, l Dimineața pe ră
coare...**  
soțit de 
Tudor.

Eugen 
scriitori __ ___ ___ ________ _
Luceafărul pină acum, cind conduce Săptămina. 
Un poet care a vrut să rămină anonim, ii mul
țumește în felul acesta maestrului : „Barbule. 
copilule, / Presădi-ți-aș numele / Prin toate gră
dinile, / Să răsară florile / Să te poarte fetele / 
Cind vin sărbătorile". în schimb. Ana Blandiana 
ar putea spune, odată cu poetul popular : „Calu 
tău să poticnească / Din văzduh să te trintească. f 
în grumaj te nimerească, / Mina dreaptă să-ți 
scrintească ; / Și pe-a stingă să ți-o fringă. > 
Tnima-n tine să plingâ". Despre neștirbita prie
tenie dintre Marin Preda și Eugen Barbu, ne-a 
rămas o mărturisire sugestivă din partea auto
rului Moromeților : „Da știi. Barbule. nu știi. •' 
Cind eram tineri copii, / De suiam dealu prin 
vii, / Și tăiam un măr felii ; / Și-ți dam ție cit 
și mie, / Ca să nu facem minie. / Știi, Barbule. 
cum ziceai, / Cind pe mine mă iubeai ?“ Prin 
urmare, scriitorii se pot avea ca frații.

• Abia după ce se lansă moda 
haina din blană de vulpe aceasta 
apucă de găinării.

• In căsnicie bărbatul este sufletul 
femeia sinul familiei.

• Despre dragoste 
nimic pentru că atunci 
îmi pierd imediat capul.

• O vulpe văzu un 
capcană și dădu de veste câ acesta a 
intrat in slujba omului.

• Ziua stelele nu cad pentru câ nu le 
vede nimeni.

• Mi-am încălzit iubita la piept și după 
un timp s-a evaporat.

• Prietenul anevoie se cunoaște.
• la-ți „adio*  dacă n-a mai „rămas 

bun".
• Ce-i al meu, o al meu ■ sint igireit.
• Bețivului ii place să facă naveta.
• Excursiile pe muntele Găina 

sistat : a căzut cloșcă.
• l-am cerut mina tatălui ei. 

după aceea am aflat de la vecini 
luasem la mina a doua.

Exegeză ilustrată cu versuri 
in redactarea lui Ion Lotreanu

populare a reținut amănuntul ! „Foaie verde-o 
buruiană. / Călin pleacă la Poiană".

După o oarecare tăcere, Liviu Călin revenea, 
acum peste un deceniu, în actualitate cu un vo
lum de versuri. Un vechi adversar al lui, critic 
literar, își începea recenzia astfel : „Ș-aoleo. ser- 
dar Căline, / Bată-te legea de ciine ! / De cinci 
ani mi te-am păzit, / Dar acum te-am încolțit**.  
Criticul l-a încolțit pe poet așa de tare, incit 
confrații au început să spună : „Pe Călin mi-1 
îngropa / Mai din jos de cafenea". Cițiva fol
cloriști de formație structuralistă vor să stabi
lească dacă e vorba de cafeneaua Podgoria, 
Capșa sau Bufetul Gării.

• Marina Voica. Cunoscuta cîntăreață e pre
zentă in mai multe balade, intitulate alintat 
Voichița. Poetul anonim pare nemulțumit că 
intr-o zi n-a fost prezentă la radia interpreta 
lui preferată : „Că tu nu ești Voica mea. / Ci 
ești moartea crincena : / Că.' cîți copii am avut / 
Toți de tine au murit”. Probabil că in ziua aceea 
a fost dată pe post Doina Limbășanu... Un re
dactor de la emisiunea de varietăți, incercind 
să repare ce mai e de reparat, i-a spus colegei 
Iui : „Auzi, maică dumneata, / Hai să dăm noi 
pe Votca". După ce a ascultat melodia încre
derea. poetul anonim pare mulțumit într-o va
riant*  dm Ardeal a baladei, dăm peste aceste 
A'emni : „Voie*,  Voica mea, ' Fețișoara mea, / 
Bine c-ai venit. 1 Pin’ n-am adurmit !” Semn 
cft uneori ae mai intimpla și pe-atunci ca ascul
tătorii să adoarmă la emisiunile de muzică 
ușoară-

• Poetnl TraJan lanru. directorul Fondului 
literar al Uni anii Scriitorilor.

Și pe vremea aceea, adică acum două-trei sute 
de ani. Fondul literar oferea împrumuturi și 
ajutoare scriitorilor. într-o baladă e vorba chiar 
de un tinăr poet care, ajuns la strimt oare cu 
banii, se duce la Fondul literar, la Iancu. Cori
doarele de la Uniunea Scriitorilor erau și atunci 
cam strimte, amănunt pe care balada l-a reți
nut : „Să mă mai duc la strimtori. ' Să-mi mai 
prind neguțitorî, / Să-mi mai iau Ia gălbiori, / 
Câ-s spornici la numărat / Și-s ușurei la purtat 
Dar nu numai poetul nostru ia drumul Fondu
lui : la ușa biroului lui Iancu se formează o 
adevărată— poteră. Sint scriitori cu cereri de 
împrumut in mină. într-o baladă aflată in volu
mul Miorița, apărut la Editura tineretului 1961, 
găsim și „rezolvarea” de către erou a situației : 
„Iancu ici. Iancu colea. I Cind la gazdă-n Cra
iova, / Cind la gazdă-n Slatina. / Potera nu-1 
mai găsea”. în altă zi. sub fereastra biroului. 
..potera” ii cintă Iui Iancu ca să-1 convingă să 
aprobe împrumuturile : Traian Iancu nu se lasă 
convins, dimpotrivă ii ia pe poterași foarte tare. 
Unul din ei încearcă să-1 domolească in felul 
acesta : „lancule-mpăratule. / lancule. viteazule./ 
Lasă-ți feciorii încet i Că le sar bumbii din 
piept !“

Iată alt moment critic înregistrat de poezia 
populară. La Casierie banii s-au terminat. Traian 
Iancu, aflat in dificultate, găsește totuși o solu
ție ingenioasă : iese pe o ușă secretă. Fuga erou
lui din baladă a rămas surprinsă în versurile 
pline de dinamism : „Mai sta Iancu ce mai sta, • 
înspre ușă se trăgea, / Calu că
Pin’ la ușe că-mi venea, / Iancu pe el s-arunca, •’ 
Pinteni calului că-i da, / Peste garduri îmi să
rea, / Și de poteră-mi 
mbuestrind / Din copite 
s-a constatat că nu era 
o... Dacie 1 300 pe care 
Fulga.

AUREL BARANGA : Tu fii cuminte Crislofor, 
nu lua seama la opinia publică, ci vezi-ți, in 
travesti, de interesul general. Morala e rețeta 
fericirii care-ți va aduce recolta de aur. Nu co
labora cu oricine pentru fericirea poporului. 
Toate se cern și mai ales se discern ! Vezi : 
„Tipuri și tertipuri".

EUGEN BARBU : Publică într-o săptămina 
cit alții intr-un an ! Să nu-ți faci prăvălie cu 
scară (vine de ocară) și fii cumpătat, nu servi 
decît prinzul de duminică, împreună cu mirese- 
le, precum princepele. Gîndește-te că facerea 
lumii este grea, după ce vei petrece martiriul 
Sfinlului Sebastian, te va ajunge și pe tine 
vinzarea de frate și vei sfirși în (pardon) 
groapă.

MIHAI 
bâtrinului 
pierzanie, .....      .
teza „învățare și inteligență la animale". Ma
teria și visele stau pe muchie de cuțit. Cind nici 
nu te aștepți bine, ești silit să constați dispari
ția unui om de rind. Adică e alungat tocmai in 
valea cucului. Astea le-a avut de spus un băirin 
către un tinăr cărturar.

GEO BOGZA : Fă-ți săptăminal 
paznic de far, indiferent ce 
impun tăbăcarii. Oricum, 
publicate in ultima ediție

LAURENȚIU FULGA : în 
bunei speranțe n-0 veți găsi 
paradis. Nu vă lăsați împresurați de fascinația 
nici unei Alexandre ! Eu am cunoscut infernul 
ei (Nu vedea filmul pe care nici nu l-am iscă
lit). Ia cu umilință sfatul fiicei tale Ingrid.

EUGEN .1EBELEANU 1 Intră, precum Hanihal, 
in arenă (la luceafărul, colț 
casei scriitorilor), iar dacă 
exp’icații retrage-te la schituri 

Hi roși- 
Sabia ! 
eclipsa

adresă de mai sus) și arborează surîsul 
mei. Tinere, sm fost $i eu in satul lui

ION LANCRANJAN : Bucură-te și de ___
de soare și de ploaia de la miezul nopții. Toate 
sint capricii, chiar și drumul ciinelui are un 
capăt unde nu-ți dă nimeni capital și dobîndă 
(îl ia popa Lașită). încrezător și neguros, pre
cum cordovanii, așteaptă provincia.

FĂNUS NEAGU : Debutează dușman eu lu
mea. Fugi din cantonul părăsit și vezi-ți de 
somnul de la amiază. Dincolo de nisipuri nu-i 
decit o vară buimacă. Îngerul a strigat și a 
rostit cronici afurisite. Nu te sfii de frumoșii 
nebuni ai marilor orașe (sînt și ei rapidiști), 
dar nici de Federația română de fotbal !

AL. I. ȘTEFANESCU : Sfaturile mele ti le va 
da Ntna, fratele meu, femeia. Atenție să nu te 
uzurpeze Leu ! r

(A doua adnotare a lui Giga : alfabetul face 
tabietul)

ALEXANDRU PHILIPPIDE : Aur sterp, stînci 
fulgerate, ce pot fi decît visuri in vuietul vre
mii ? Te va recompensa cineva cu vreo floare 
de prăpastie ? Ba bine că nu ! Același neînțeles 
monolog in Babilon, așa că preocupă-te de con
siderații confortabile.

D. R. POPESCU : (inconfundabil). Ești prea 
mic pentru un război așa de mare. Ce te faci 
dacă te prinde ploaia albă (aia de la miezul 
nopții l-a prins pe bădia) fără umbrela de soa
re ? Dă-mi o bere pentru calul meu și te duc la 
vinătoarea regală Acești îngeri triști au văzut 
cum duios Anastasia trecea (numai Silvestri ba). 
Pasărea Shakespeare e o pasăre dintr-o altă zi. 
în definitiv, n-o să găsești pitici in fiecare gră
dină de vară, dar nici pe toate străzile Clujului 
— olteni.

MARIN PREDA : Am început cu pirlitul, 
și-abia apoi am avut și eu intilnirea din pămin- 
iuri. M-au trădat mulți, pînă și Ana Roșculeț, . 
dar am știut că timpul nu stă pe loc și mi-am 
întrerupt desfășurarea bineînțeles, răbdînd de 
friguri. M-am întors la moromeții mei, chiar 
dacă printre ei sînt considerat intrusul sau 
marele singuratic. în delirul meu am observat 
că viața este oa o pradă. îți amintesc, monșer, 
maxima lui Pisică : cartea ți-am tipărit-o. pre
față ți-am făcut, de scris — mai învață-te 
singur 1

Si

(A treia adnotare 
tașcu și lotru ca ion)

a... săptămânii : mut ca

alNTCHITA STANESCU : Sentimentul iubirii, 
meu iubit pînă la os confrate, presupune o viziu
ne a sentimentelor. N-ai dreptul Ia timp decit 
dacă scrii în dulcele stil clasic, mai ales ziua pe 
clar de inimă. Și iarăși, iubit al meu și-al ne- 
măiestrului necunoscut îți zic. din ne-gura mea : 
analizează necontenit și netulburat nemonedcle 
vechi (nu merge veci-ne), neprecum uita să 
adnotezi (nu ca nepiru) cartea de recitire. Fii 
r>e-atent la proverbul : de ne-prieteni în ne-casa 
mea nu știu să mă neferești !

VIRGIL TEODORESCU : Dacă ești sentinela 
aerului, află că nu te mai pot încălzi nici blănu
rile oceanelor. Repaosul vocalei vine totdeauna 
după marea rocadă, cind nu mai poți face corp 
comun cu heraldica mișcării. Așa că stai cu- 
rrmte în Butelia de Leyda. tradu^ind-o n« Olga 
Bergolț și meditînd la spectrul longevității (în 
colaborare).

Epigrame
CEZAR IVĂNESCU

„Rod I... Rod II... Rod infinit'
O ține-n același mod
Dindu-ne Rod după Rod
Dar noi credem că se cade 
Să ne dea și ceva... roade.

NORA 1UGA
„Vina nu e a mea...

Știm că nu ești vinovată 
Deci nu poți fi acuzată, 
în volumul cu pricina, 
Editura poartă vina.

i
FLORICA MITROI

„Diapazon"
Nu schimbi c-un diapazon 
Poezii anterioare,
Cind în loc de-un singur ton 
EI dă patru : SI-MI-LA-RE.

CORNELIU IROD 
„Clarobscur"

în volumul lui apar 
Două părți fără cusur : 
Pentru autor e Clar, 
Pentru cititor — Obscur !

Gelu Stoicescu



ODATĂ

PE AN

POȘTA REDACȚIEI
Tudor George : Sonetul trebuie să aibe un a- 

nume număr de picioare fiindcă altfel șchioa- 
pâtâ. Nu e ca la rugby ! Ahoe !

Ioana Diaconescu : Am primit manuscrisele. 
Trimiteți de urgență marca parfumului cu care 
le odorizatî. Murim de curiozitate.

Petru Vintilă : Sinteți și pictor naiv care a 
avut chiar expoziții personale. Și, mă rog. ce 
vină avem noi ?

Nicolae Prelinceanu : Veniți săptăminal la 
București și niciodată nu vă puteți hotărî ce 
să ne aduceți ? Aduceți-1 pe Pavel Aioanei.

Al. Piru : Aforismele sint duioase dar suferă 
de calofille. Reproducem, totuși, unul pentru 
deliciul aluziilor subtile : „Cel mai tendențioși 
critici slnt ardeleanu șl virgil fiindcă umblă cu 
steaua".

Ion Băieșu : Schița ați mai trimis-o și anul 
trecut dar. p adevărat, avea un titlu cam anost : 
Pasărea ^albină. De data aceasta este altceva : 
Cea pasăre galblnă... Ei, da 1 Vă restituim ma
nuscrisul și păstrăm titlul.

Romtil Munteanu : Nu este nici o exagerare. 
Frații Chivu s-au întors la vechiul local. O știm 
din sursă sigură.

Grigore Hagiu î Svonuri 1 Nu ne-am mulat 
din fostul sediu.

Teodor Mazilu : Am primit cugetările. Sint ale 
dumneavoastră ?...

Horta Zilieru : Din poeziile trimise am înțeles 
că la Iași ninge și Mircea Radu Iacoban pescu- 
iește la copcă cu momeală vie. Vă mulțumim 
pentru informații. Anunța-ți-ne cind nu mai 
ninge...

Traian lancu : Vă mulțumim pentru dispoziții 
Si instrucțiuni. Le-am prelucrat.

Autorul „Revelionului tango și a altor romanțe", 
cunokicutul reporter Mircea Micu, Idilizat in dese
nul de față, urează confraților un an bogat in 

parodii

M. N. Rusu : Am primit studiul despre D 
Stancu. Este prea laudativ. Citiți-i-1 personal la 
o șuetă 1

Micuță Tănase : V-ați făcut băiat mare ? în 
sfirșit...

Ana Blandiana : Nu știm In ce rochie a fost 
îmbrăcată Corina Crislea la festivalul de poezie 
de la Buhuși. Știm în ce rochie era îmbrăcată 
Ion Sofia Manolescu.

Octavian Siolca : Știți o mie și una de rețete 
culinare... Insurați-vă !

Romulus Vulpescu : V-am văzut la televizor 
pe ambele programe. Cintați excelent. în treacăt 
fie zis, vă stă mult mai bine cu chitară declt cu 
barbă.

Nicolae Mărgeanu : Am primit schița polițistă. 
Pentru numele celui de sus, cine e criminalul 
Ia urma urmei ? . asoqpr

Nicolae Velea: Vreți să ne scrieți un serial 
cu amintiri din copilărie ? In ce scop ?

Eugen Barbu : Mai mulți colaboratori, printre 
care : M. N Rusu. Romul Munteanu. George 
Alboiu, Cezar Ivănescu g.a., vă întreabă în ce 
zi primiți „cu sorcova" !

Aurel Baranga : Am primit ..Rețeta fericirii". 
Vom încerca s-o punem în practică la secția de 
dramaturgie.

Ilaralamb Zincă : Am aflat cine este „tipul 
mai mult decit bine proporțional, cu părul tuns 
perie, ochelari, barbișon. cu un curcan sub braț, 
care strigă din secundă in secundă Conan, 
Conan. Conan"... Se numește Vlad Mușatescu și 
nu scrie poezii așa cum bănuiați.

Leonida Teodorescu : Ne scrieți ..că ați mai 
făcut o piesă". Pentru ce tip de mașină ?

Mircea Micu

(re) stanțe pentru mai tîrziu
Premii și Distincții

Un juriu special compus din : Romulus Pulpescu, președin
te, Gheorghe Mltuț, vicepreședinte, Faurențiu Lulici (pseu
donim), Geo Dumitrescu-Bușulenga, Danghel Lumbrăveanu, 
Cerban Șoculescu și Traian Francu. membri, după îndelungi 
deliberări în care s-au consumat energie, 8fi de sticle pepsi- 
cola și 302 piftele sub gramaj, au hotărit acordarea urmă
toarelor premii pe categorii și genuri :

Categoria muscă : Petru Vintilă : „Ușa care a sărit prin

Ion Băieșu : „Clanța și Clănțel" (dramă triștă).
Teodor Mazilu : „La o masă străină" (însemnări de la 
restaurantul Berlin).

Categoria cocoș : Tiberiu Iliescu : „La cocoșul spînzurat" 
(reeditare).
Grigore Hagiu : „Hai. la Doi cocoși" (sonet). 
Vasile Băran : „Cocoșelul neascultător" (roman).

Categoria hiriie : Vintilă Corbu : „Căderea fabricii Letca". 
Categoria grea : Fănuș Neagu și Adrian Păunescu, la ega

litate pentru șlagărul „Hai să ne-ntilnini simbâlă 
seara...".

La toate categoriile : Mircea Sântimbreanu (știe juriul pen
tru ce).

Premiul optimismului robust i Vasile Nicoravici.
Premiul agriculturii : Ion Horea pentru „Măslinul lui Pla

ton Pardău".
Premiul căilor ferate : Alexandru Aluițoiu.

Dicționar 
literar

• tn ultimele momente, înainte de închiderea ediției, am primit 
de la colaboratorul nostru Marian Popa această fișă de dicționar 
pe care o publicăm ca atare.

Consultanți științifici : Popa Marian șl Marian Popa.
Refarențl științifici : Dan Ciachir, Dan Mutașcu, Dan Deșllu, 

Dan Duțescu și Dan Coc (doctor docent).

Anghel Dumbrăveanu i născut fn 1958 la Ti
mișoara pe strada Scrisul Bânâțeanu nr. 1, naș 
oficial Mircea Șerbănescu. Termină grădinița în 
cartierul Mehala apoi se apucă de pictură șl tri
cotat. Fuge de-acasă și se înscrie direct In anul 
doi al Facultății de electronică aplicată. Are 1,84 
înălțime, circomferința craniană 82 cm. N-a făcut 
armata din pricină de fus-plat la mina atingă. De 
atunci scrie. Debutează cu un roman despre o 
problemă personală. Stil sec. Poartă bretele. tn 
august 1077 fiind la mare s-a făcut că nu mă vede. 
A încercat să sene șl poezii în vers clasic pe care 
le-a publicat sub pseudonim. A mai publicat 
ctntece de muzică ușoară in același stil nebulos. 
E prieten șl cu D.R. Popescu.

Horii zilieru : Băiat de țărani pălmași, fără
pămînt, astăzi colectiviști. Născut la Tirgu-Ocna, 
marți 13 aprilie 1922, fără moașă. Are o copilărie 
zbuciumată. E precoce. La 17 ani recită o poezie 
pe teme de amor. Apoi începe să scrie. Are multe 
cărți de balade. E căsătorit legal. Lucrează In 
prezent la revista „Cronica". E student la cursul 
seral al Facultății de farmacie. Clnd vine la Bucu
rești trage la Hotel Nord.

iulian Neacșu : Născut In București la 30 fe
bruarie 1944. Familie de Intelectuali. Face pe rind 
diferite meserii șl concomitent scrie în diverse 
genuri. Stilul e tradiționalist. A fost dulgher, 
reporter, muncitor calificat, profesor la o școală de 
ambliopl, student, funcționar la P.T.T. șl pescar 
amator. A lucrat și la „Albina". Intre 1956—1977 scrie 
romanul „Cea mai lungă zi a lui Ion Bănuță" (tri
logie). Face și teatru. Are un frate și e prieten cu 
Mircea Micu Locuiește In Balta Albă.

Negoiță Irimie : Prima fetiță din familia Irimie. 
Nu vrea sâ-șl schimbe numele șl debutează ca 
aLare. Scrie piese de teatru șl eseuri critice. 
Uneori mai semnează și Lucia Negoiță. Locuiește 
la Sibiu șl e căsătorită. Soțul el este poetul 
șerban Nedelcu. Nu au copii. Traduce din greaca 
veche șl sanscrită. E licențiată In studii Continen
tale.

Mircea Micu : 1! mal cheamă și Ionel. Clntăreț 
de crîșmă și tangouri demodate. A scria direct In 
limba polonă lucrarea beletristică Patima. Nu știm 
despre ce e vorba in ea neposedlnd limba. E 
flotant fn București. Are mustață și lucrează pe

in tomilio prasetarWsa

unde apucă A fost surdo-mut. Recuperat. Va 
muri in curind călcat de tramvaiul 8. îi place 
peștele și vinul de Mlniș.

Mircea Radu Iacoban : Vezi Zaharia Sângeorzan, 
pag. 1 199

Paul Everac : Născut In comuna Careva, județul 
Olt. E rind pe rind avocat, doctor, director de 
cămin cultural șl regizor. Termină liceul industrial 
secția arte frumoase. Debutează cu piesa. Mielul 
Turbat de Aurel Baranga. Tn i960 se retrage la 
țară de unde corespondează intens cu Valentin 
Silvestru Cind e chemat la ședințe vine cu 
Trabantul personal. A scris și un volum de versuri 
în proză Posedă limba franceză șl filozofia Iul 
Kant. De curind a debutat ca actor la televiziune 

în piesa proprie Intitulată „Io, Mlrcea voievod". 
Nu are rude in străinătate

Fănuș Neagu : Născut in bălțile Brăilei de lăsata 
secului. Chef mare Nașii (căci doi a avut) l-au 
botezat Decebal, Fănlcă, Trifan, Aristotel... Preotul 
și familia i-au oprit la timp. Scrie orice. In special 
note de plată. A trecut prin toată filiera școlară 
tradițională. Premiul intil la grădinița din comuna 
natală, premiu cu cunună la școala primară din 
comuna vecină, premiul fără cunună la liceul co
mercial Brăila, premiul Infanteristul sîrgulncios la 
Liceul militar din Iași, premiu pentru frecvență la 
Facultatea de Limbă șl literatură, secția Japoneză, 
și alte numeroase prime pe care nu le mal enu
merăm. A scris poezii, poeme, poeme In proză, 
critică de sport, tearru lung, teatru scurt, scenarii, 
librete de bar, romane fluviu, amintiri și procese 
verbale la ședințele de birou ale Uniunii scriitori
lor. A jucat In filme și la nunți. în timpul liber 
1) citește pe Marin Preda E nepot de frate cu 
Tamango și susținător moral al echipei D.T.A. Nu 
are vicii. Nici vicisitudini.

Pt. conformitate P.M.
P.S. Orice inadvertențe, greșeli de informație, 

scăpări, se datorează numai și numai dactilogra
fei Maria Georgescu care s învățat să bată ta un 
club de cartier pe o mașină de carton presat.

Revelion tango 
șl alte romanțe
SCENARIU REAL Șl IMAGINAR

Ce știm despre zăpadă ?
A nins și va mai ninge : „corect la timp și 

frumos, fără exagerări inutile**,  vorba lui Va
sile Băran rostită la ultimul cenaclu al umoriști
lor ținut in aer liber din motive de ingeniozita
te stilistică. Cu acest unic prilej, bonom și hitru 
Valentin Silvestru, președintele tuturor celor ce 
se fac de risul lumii, ne-a declarat îmbrăcat in 
costum pepit și cravată adecvată : „Un cititor 
din Birlad ne-a întrebat dacă e cazul să contri
buie la dislocarea zăpezii din fața casei sau să 
lase această plăcută îndeletnicire in seama or
ganelor de resort, chiar cu riscul de-a plăti o 
oarecare amendă. Chestia e. zice domnia sa. că 
dacă nu vin sd curețe zăpada și dacă dînsa con
tinuă să cadă cu perseverența de pină mai ieri, 
voi rămine imobilizat in casă: Ce să fac, deci ? 
Faceți ce știți, îi răspundem noi. dar oricum 
croiți-vă o pirtie și plătiți amenda să scăpați de 
majorări. Dacă n-aveți forța necesară, așteptați 
să mai ningă1*

• Caricaturi șl desene de : Aurel Ștefan 
Alexandrescu • Octavian Andronic*
ANDO • Ștefan Boroș • Mihai Gheot* 
ghe • Mihai Piniaru-PIM • Sorin 
Postolache

încurajați de aceste declarații ne-am adresat 
maestrului Fănuș Neagu, găsit in Piața Matache 
cu o plasă doldora de suc de roșii. „Păi ce să 
fie zăpadă ? Se scutură din cer un pom cu flu
turi, năpirlesc mieii de dragul fotbaliștilor |î cei 
de la U.T.A. mă pudrează cu vorbe de vată 
Las’ să ningă bă, că stau in casă și mai scriu o 
piesă cu morarul ăl bătrin care mestecă griu și 
scuipă făină in casa dușmanilor mei...**  Mai poe
tic și echilibrat, Tudor George ne-a făcut urmă
torul sonet aerian (de fapt, de cameră, avind în 
vedere că eram la restaurantul Casei scriitori' 
lor) : „Puf, puzderie, ahoe 1 Moft scornit de Tata 
Noe / Păi, zăpada pentru voi e / Cită e... Am 
zis ! Ahae !'*.  La care, Ion Sofia Manolescu, pre
zent alături la o masă pe care abureau cartofi 
fierți, a rostit in inegalabilul său dialect mol
dovenesc „Zăpada, băiatul mamii, e șeva moali 
și reșe care ți să topești in palmi. Mă mir gă nu 
știi, minca-l-ar mama... !**

Incrîncenat și sobru, Gheorghe Pituț a zis 
mestecind cuvintele ca un malaxor fabricat la 
Brăila : „Mă, zăpada ii un lucru infernal. Cind 
ii zăpadă mașina me nu mere nici s-o omori. 
Nu vre să pornească. îmi vine s-o vind da’ mă 
gindesc că poate nu mai ninge...**,

„Nu discut despre zăpezile sub doi metri. Nu 
mă afectează**,  a oftat melancolic Mircea Sân
timbreanu. „Și ce dacă-i 2ăpadă ? Unde-i Mihăi- 
lescu și Butușină ? Să luăm niște lopeți, organi
zat, conform legii și peste gard cu ea. Ce, vreți 
să se topească și să inunde Casa scriitorilor?**  Se 
supără tovarășul Jebeleanu. „Nu-i așa tovarășe 
Fulga ?“, a cerut Traian lancu încuviințarea vi
cepreședintelui activ care a oftat melancolic : 
„Măi, frate, cind eram pe front, in infernul ace
la in care umanitatea lupta cu forțele deslănțui- 
te ale crimei, zăpada era o binefacere celestă. 
Cind ningea încetam focul că se uda muniția și 
nici nu vedeam dușmanii. Și ne uitam extaziați 
in necuprinsul zării la valsul acela pur, și ima
ginam femei in mantii roșii dansind peste ză
padă...**  Traian lancu intervine practic și nedu
merit : „Și n-o curățațl, tovarășe vice... ?“ In 
timpul discuției de față, in birou pătrunde suav 
și neterestru, interiorizat șl ironic, palid ca un 
crin imperial. Teodor Mazilu : „Am auzit că 
ninge la Sovata. Și ce dacă ninge. Mare brlmă. 
Eu nu din aceste motive vreau sd merg acolo. 
Nu înțeleg de ce se bucură lumea cind ninge. 
Ninsoarea e o chestiune de fast obligatoriu. Ve
chii greci nu cunoșteau această digresiune clima
terică. Ninge și gata. Mare scofală...**

„Cind ninge la Poiana Țapului pot să-l critic 
pe primar dar mai ales pe Dan Mutașcu care nu 
mi-a adus șpalturile la timp**,  a declarat Eugen 
Barbu, ieșit să se plimbe pe Calea Victoriei cu 
Adrian Beldeanu, prilej cu care, trecătorii, se 

.îtyrebau nedumeriți: ^iCine ■ e dffagă tipul tăia \ 
ors' .'f preumblă la br^ cu, pictorul
Adrian Beldeanu ?“

„Să ningă, stimate colfjg,i:să iac dea*  olimpiade J 
de iarnă pe micul ecraUi să-l aud pe senmpul, 
pe dragul, pe iubitul meu Cristian Țopescu vor
bind in metafore și cai albaștri, dragul de el 
drag și marele și poetul. Vorbește atit de fru
mos că-mi vine să-mi iau televizor...**  A rostit 
intr-o suflare și cu alintări de Ploiești, Nichi- 
ta Stănescu... Nu știm ce gindesc despre ză
padă : Nicolae Velea, Grigore Hagiu, Nae Pre- 
lipceanu. Ion Drăgănoiu și Romulus Vulpescu 
care au refuzat să răspundă la întrebare decla- 
rind că e profund neserioasă și inutilă...

Relatări de la revelionul scriitorilor, de 
același inspirat și frenetic reporter, In nu
mărul viitor.

Urări colegiale

gigtrgallL
de Alexandru Veronia

MARIN SORESCU :
Mama (I) (Din voi. La lilieci III)

Mama s-a apucat sâ scrie î
A luat cerneală
Peniță 
Șl toc 
(i le-am adus eu de la Bucurețtl) 
Șl scrie.
Scrie ce-l vine 
(ca și mine) 
Ce-i trece prin cap : 
Despre noi 
Copiii ei
Care acum sîntem la oraș 
Mai ales despre mine 
Că sini Poet.
Cum nu voiam noi 
S-o ajutăm la treabă. 
$1 fugeam care-ncotro. 
Cum a vițică a murit 
Călcată de vaca mumă. 
Cum am dat noi foc 
La casa vecinului 
Și tot așa 
Pagini întregi 
Acoperite cu scrisul ei șchiop. 
Cind vin pe-acasă 
De la București 
Unde am rămas tot 
Singur printre poeți, 
Ea ar vrea să-ml citească 
Ce-a mai scris 
Șl mă-ntreabă 
Dac-o s-aparâ 
Tipărită 
Cartea ei.

Iar eu O mingii
Șl -I spun că o so pară 
Că doar și lui Toader Hrib i-e apărut 
Apoi ea îmi dă să mănine 
Și eu sint bueuros 
Că regăsesc strachina și lingura 
De care-mi era dor.

Seara eu plec
De unde am venit
Și ea mâ petrece cu privirea 
Și șterpîndu-și cu broboada 
O lacrimă 
Îmi Strigă sâ nu «H ’ 
Sâ-I public manu-șcrisuL 
Eu ii spun „pa"1 
Apoi mâ duc 
Și vorbesc la o editură 
Iar editorul Imi spur.e 
Că dacă-1 zice iol Sorescu 
Nu-i nici o pioblemă.

Așteptarea
Ai trecut intr-o mașină 
Și fața iți suridea 
Erai tare fericită
Lingă cel ce conducea.

N-ai aruncat o privire 
Pe trotoarul ce stăteam 
Așteptind de două ceasuri 
Clipa cind ai si apari.

Să te privesc mai deaproape 
Cum te priveam altă dată 
Cind erai dulce copilă 
Șin păr purtai flori de mic.

Astăzi nu mai ești copilă 
Vraja ți sa risipit
Căci pe drumul ceai porni to 
Maci ți s-au ofilit.

Ești ca orice muritoare 
Ușuratică din fel 
Care caută iubirea 
Privind stelele pe cer.

COSTICA ADAM

Senzative
Noaptea blestemată de vise 
Zmulge imagini vii din culise 
Frinte pe oboseli de gene 
Brațele dansează la Sirene.
Noaptea spaimei cu brațele-ntlnse 
Topește valuri cu torțe aprinse, 
Corpuri cu imbrătisăii in aiurare, in gol. 
Ca un pește înotăm in pelicanol.
Acorduri fragete încep să cinfe
Ca palizi cerșetori in ceruri să se-avlnte, 
Atit de triști, cu atita splendoare.
Din fundul imaginii vii, educatoare.

PANAIT CUCU

LIII
Lili, persoana ta
M-a fermecat intrucitva,
Lili, ai apărut
Ca o stea
In calea mea,
Dar ca o cometă
In zarea întunecată
A universului pusliu,
Ai dispărut, spunînd
Că vrei în altă parte
A gravita 
Frumusețea ta.

VLAD MARIUS

Sint un simplu om
Sfatul țl-l urmez 
Și te las in pace 
Mereu înlrebindu-mă j 
Ce oare nu-ți place ?

modele negative
Nu sint ea nn zeu 
Ca să mă alegi. 
Nici ca Prometeu, 
Să descopăr legi.

Nu am nimic magic 
Ca să te-nspălmint. 
Și in jocul tragic 
En nu mă avint.

Na sint gentilom 
Ca in filme tari ;
Sini un simplu om 
Printre cărturari,

Dar eaut iubirea 
SI o ciut in versuri. 
Insă-n toate astea 
Nu găsesc re presuri.

L GR1GOBOȘCUȚA

Extaz
Îmi intră zilele in porii pielii 
Și scap mirueul primăverii, 
Mă scald in ginduri deplasate 
Șl îmi miros timpul din spate.

Ies din cîmpia de lumină. 
Pătrund în mine ca-ntr-o mină, 
O exploarez fără zăbavă. 
Dar parc-ar fi gind de epavă.

Torc veselia ochilor de albatros 
Șl gindurile-nij urmărite fără rost 
Trăiesc sus pe o floare de cactus 
Tirindu-se in apexuri pe-ascuns.

Miros culorile din negura uitării 
Să scap iar cactusul la malul mării: 
Lăsați-vă, zic, inima să bată 

nebunește 
Că-atuncl cind ea pulsează ne 

lovește.

Alarmă dați pentru a voastre vieți 
Că s-au ivit ca din senin nămeți.
Alarmă ! Inima este-n pericol 1 
A ! Ce meschin și ce ridicol I 
Să fie oare inima-n pericol ?!

G. MITELUȘ

Adio!
Nu sint poet !
O, Eglantlna, cit de mult regret ! 
Iubirea adincă, pătimașă și curată-ți 

port.

• Ca in fiecare on. Gea Dumitrescu a ales dm pltcurile al căror conținut 
îl examinează crtevo reostre de umor iftvoluntor. Oferim dea cititorilor revistei 
Luceafărul o sene de produse comice care pot pune in melancolie pe umo
riștii de profesie.

Ti-am dăreit Inina, gindnl. let ! 
Deream aă fim eedespărfiti. enaeară 

de feriri re
Dar in van I Băsnao-am pe-e mare fără 

part.
Nn pot durerea naen adiată aă țl-n npna 
Si nari nJe mele simțiri ndeiăraie 
lo rime |l cadențe aă le pnn.
Adin. Eglantian ! Adia fericire 1 
Primiți de aer hi tai meu respect-

V. TATARU

Ginduri umede
Motto •. Am pornit pe drumul vieții 

$i Lin zi nd spre ideal
Mă strecor cu greu prin lume 
Că sint mir, și-i matinal. 

A. Bucureșteanu

Alerg de-o viață întreagă 
Pe drumuri diferite 
Și nimic n-o să se aleagă 
Din aceste alergături, umbrite.

Cu mine aleargă și copacii
Și plopii de pe alei 
Se țin după mine, burlacii.
Ca o turmă de lei.
Dar copacii, crengile, 
Mă feresc de acești turbați 
Și-mi ascund alergăturile 
Din privirile acestor bărbați.

Dar luate aceste Hguri 
Na aiat altceva deții 
Lrnbra ama pe nămeții auri 
Și figura anlletnlai amărit.

S. TTLIHOI

De multe ori
Motto :

„In genunchi mă-ntorc la tine".

Mulți au fugit, 
mă reîntorc la pieptul drag 
și cufundat in el plingind imi eer iertare. 
Iertare, pentru toi ee ți-am făcut. 
Iertare, pentru timpul pierdut.
Iertare, pentru dragoslea ce am avut,

Totul pentru mine ești tu. 
snoavă, gingașă mireasmă de tei. 
totul pentru tine am fost eu, 
ca un ciorchine scăpat în butoi.

B. ȘTEFAN

Perlă mindră
Mindră ești tu stațiune, 
intre ziduri de granit ce te susține, 
iar (ie „Slănlc Moldova" ți se spune. 
Și ești mindră cu al tău nume.

Ești vestită-n lumea intreagă
Cu a ta apă minerală.
Vin oameni să ți se-nchlne 
iu fiecare primăvară.

Iar la poala muntelui 
trece apa Slănicului 
și apoi jueind in soare 
pete roșii de păsărioare.

Iar cind spre cascadă urci 
te cheamă glasul ei ca să te duci 
să vezi cum cade zgumotoasă 
din piatră in piatră furioasă.

Iar eu stau pe-o bancă mucezită 
între lanțul munților inalțl, 
ce pe crestele lor cărunte 
stau de straje falnici brazi

și cu privirea-mi furată, 
privesc la apa ce curge-n vale, 
iară a se opri in cale.

JEAN HEBE

Cumpănă
Mă-ntreb
de ce imi placi, 
de ce nu-ți strig 
adio.
Cu fața ta catifelată.
cu zinbetu-(i ca de Giocondă 
mai prins in lumea-ți 
deochiată 
și sufăr.
Da tot nu vreau 
să-ți zic adio 
iubire prefăcută.
Am să te fierb 
într-un cazan cu smoală, 
nu azi, nici miine, 
dar poate mai tirzin.

ST. BALACEANU

Sint un dement
De cite ori încerc să-țl fiu pe plac
De cite ori încete să fiu bărbat
Nu izbutesc.
Căci iu in uchii tăi mă vezi
Ca pe-un dement.
Nu le-ai gindit, m-ai blestemat 

de-atitea ori
Cuvinte ce azi te-njosese
Le-ai aruncat in vini
Nu, nu are rost, nu are rost
Să sfarmi tot ce-am zidii.

Nu are rost să-ți demonstrez că slot
bărbat

Vreau să rămii cu glndul tăa 
Că sint dement și că sint eu
Pe-o treaptă ca să urc mai gua du pol 
Chiar dacă urc,
Ea pentru tine azi rămlu 
Tot ud dement.

I. 1ACOB

Poluare
Zgomote asurzitoare 
Fumuri lungi nepieritoare 
Se-npletesc se răsucesc 
Viața insăși o cobese.

Oameni încă buimăciți 
Merg pe drum bodogănind 
De obirșia-nfloritoare 
Ce sa stins cu remugeare

Ce ? zic unii
Poluare, poluare 
Vorbe goals șl ideale 
Dar la fapte, nu-i migeare î

Că ml șea re gr avint 
Trebuie pe ăst pămint 
Nu tu zgomot, nu tu fum 
Nu avem destul tutun ?

ILIE STOiNA AMARA DI A

Despre mine
Sint un elev romantic
Și lumii aș vrea să spun 
Că n-am ajuns un sceptic 
Ca ci să mă supun.

Versurile ei să-l placă 
Cu ele eu doresc 
Iubita să se-ntoarcă 
Apoi să o vrăjesc

O fac numai pentru o fată 
In anul doi la ea mult am ținut 
M-a șters din viața el ca pe-o pată 
Fără să-mi dea măcar un sărut

Pentru aceasta en le scriu 
In genunchi ii cer Iertare 
Inima-I un pește viu 
Ce așteaptă o sărutare

LUCIAN PALAU

Cuvint pentru început
M-am asigurat la „Adas" 
Batistă am peutru nas 
Prin bazar in căutare 
Mi-am ales-o la culoare 
Cu dimensiunea ce o are—

In discuție-s probleme.
Unda Dome! in valuri geme 
Pădurea de secure nu se teme 
Nici de capricioasa vreme.

M. DUMITRU
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Republica
XXX România in lume, lumea despre România

„Acordind o importanță primordială făuririi bunăstării ți feri
cirii poporului, edificării socialismului, România acționează ferm pe 
arena vieții internaționale, dezvoltă relații cu toate țările socialiste, 
cu toate statele lumii, pe baza principiilor egalității în drepturi, res

pectului independenței ți suveranității naționale, al neamestecului 
in treburile interne, iți aduce contribuția activă la afirmarea în lume 

unei politici noi, intemeiate pe dreptate ți echitate, pe colaborare 
ți pace".

NICOLAE CEAUȘESCU

nobilă țară
cordind o atenție deosebită tuturor aspectelor legate de activitatea internațională 

conrepînd politica statului nostru ca o legătură indestructibilă intre activitatea 
internă și externă, pari id ol a definit liniile directoare ale unei acțiuni con
structive bazate pe principii ferme, care au dus la creșterea prestigiului Româ
niei socialiste, la înmulțirea prietenilor săi, in rindul oamenilor politici, al ma

rilor personalități culturale, al tuturor popoarelor iubitoare de pace, de justiție in rapor- 
*■ ’r :'“*r “2',:zzz‘c, J» echitate și de ordine bazată pe egalitatea în drepturi. In acest 

numeroase mărturii ale prestigiului erescind de care se bucură

meniul făuririi unei vieți noi. Am citit mult 
despre România, ii cunosc jertfele, suferințele, 
eroicele lupte pentru doblndirea independenței 
de stat Ii cunoec. din păcate numai din cărți, 
frumusețea peisajelor și duioșia doinelor. O- 
rașele, satele, fluviile și munții României îmi 
sint dragi, deși nu le-am văzut. Vedeți, noi 
grecii, avem multe afinități cu d-voastră, româ
nii. Din dragostea și admirația mea pentru 
frumoasa Românie a luat naștere volumul 
«Românie te iubesc !*•

IANNIS MANIKAS
(Grecia)

Prestigiu pe meridiane

t uri le internaționale, de 
sens, presa a consemnat 
(ara noastră :

„Politică profund constructivă"
„De la alegerea Domnului Ceaușescu, în anul 

1967, ca șef al Statului, România a obținut re
zultate remarcabile atît pe plan intern, cit și 
pe plan extern, ca urmare a unei politici profund 
constructive".

veniment important în viața patriei 
e noastre, Conferința națională a parti

dului a polarizat atenția întregii lumi, 
care urmărește în ultimul deceniu 
procesul istoric spectaculos al deve

nirii moderne a României. Lucrările Conferinței 
naționale au fost amplu comentate de către 
agențiile de presă și de către marile cotidiene 
și publicații periodice ale lumii, în termeni 
elogioși, fiind subliniată voința istorică a par
tidului și poporului român de a continua efor
turile în direcția modernizării societății româ
nești și al dezvoltării economice.

„Aveți în fruntea țării 
un om excepțional'

„Aveți în fruntea țării 
Nicolae Ceaușescu, care este 
nai șl față de care nutresc cea________ _____
rație. Ideile sale privind democratizarea vieții 
internaționale sint deosebit de importante, in- 
trudt. grație acestei democratizări pacea poate 
fi menținută in lume. Avem in vedere nu nu
mai Europa și America, ci intreaga lume, pen
tru că destinderea și pacea vor permite socia
lismului și democrației să triumfe".

președintele 
om excepțio-

pe 
un 
mai mare admi-

stitule un bun stimulent pentru dezvoltarea 
producției, ca și pentru dezvoltarea unei mereu 
mai accentuate conștiințe sociale. Cred, de a- 
semenea, că soluția dată problemelor sănătății 
fizice este mai mult decît satisfăcătoare".

Prof. ANTONIO PIERETTI
(Italia)

„Președintele Nicolae Ceaușescu 
reprezintă în modul cel mai strălucit 
spiritul lumii contemporane"

Prof. NECIP ALPAN 
(Turcia)

„Prietenia, sursă de poezie"
„Cred că această cunoștință făcută cu România 

va avea un ecou In poezia mea. Drumurile 
poeziei sint atît de diverse. Ne-am simțit foarte 
bine în mijlocul Dumneavoastră, 
este sursă de

iar prietenia 
poezie, de asta sint sigur* 1.

STANISLAV KUNIAEV
(poet, U.R.S.S.)

LEOPOLD SEDAR SENGHOR
(Senegal)

„in avangarda acțiunilor 
pentru o nouă ordine internațională'

..Președintele Nicolae Ceaușescu reprezintă în 
modul cel mai strălucit spiritul lumii contem
porane. Președintele României este un minunat 
gînditor, un admirator șl creator al frumosului 
și binelui, un excepțional om de stat, un

„Cele mai înalte ritmuri
de vedere statistic, progresul„Din punct ______ ____

României este „amețitor". Ea deține unul din 
cele mai înalte ritmuri de dezvoltare din lume".

..Nicolae Ceaușescu a arătat că In prezent 
sint necesare cooperarea internațională, dezvol
tarea neîngrădită a comerțului intre țări, liberul 
acces in condiții de egalitate la sursele de ma
terii prime și La tehnologiile cele mai avansate. 
Principala condiție a unei vieți internaționale 
pașnice, a unei ordini economice bazate pe cola
borarea reciproc avantajoasă a tuturor țărilor, 
o constituie renunțarea La politica imperialistă.

România sub conducerea lui Ceaușescu. se 
află in avangarda acțiunilor vizând promovarea, 
pe aceste baze, a unei noi ordini internațio
nale".

Prof. CARLO SALINARI
(critic Literar, Italia)

„Țâra viitorului
.. România este o țarâ plină de dor. o țară a 

viitorului. Eu cred In viitorul fericft al țării 
dumneavoastră. Cred că toate popoarele care 
aspiră spre fericire, ca $i România, vor urca 
pe treptele progresului și ale unui trai mai bun".

George Apostu : 
„Luptătorii pentru independența 

patriei"

NEW YORK TIMES MAGAZINE
(S.U.A.)

„Curaj, constanță și tenacitate"
„Tară care se dezvoltă ea însăși cu curaj, con

stanță și tenacitate. România se simte, ih mod 
firesc, aproape de popoarele care vor să biruie 
răminerea in urmă, sărăcia și ignoranta. Nu în- 
timplător, mișcările de eliberare națională s-au 
îndreptat cu Încredere către ea. România fiind 
prima care a recunoscut Guineea Bissau sau 
care a primit pe primul ministru al Republicii 
Capului Verde. Bucureștiul este locul unde nu
meroase mișcări legitime de eliberare au în
cheiat primele acte oficiale, atestînd existența 
lor națională și locul lor în lume**.

REMAQUES AFRICAINES“
• - (Belgia) •

„Exemplu și pentru alte 
popoare"

Prof. ALAIN GUTLLERMOU 
(critic și istoric literar, Franța)

„Un popor cu idealuri, 
inteligent și harnic*

..Poporul român «te un popor cu idealuri, 
inteligent și harnic. Mărețele succese obținute 
de dumneavoastră in construirea socialismului 
ne-nau interesat foarte mult. Vom căuta să le 
cunoaștem cit mai bine și să învățăm și noi 
din ele*.

Delegația ziarului „JENMINJIBAO'*
(din R.P. Chineza)

promotor neobosit al politicii dialogului și des
chiderii Largi către întreaga lume. Domnia-sa 
este un excepțional partizan al cooperării inter
naționale, ca singur mijloc prin care poate C 
realizată pacea in lume. Președintele Nicolae 
Ceaușescu nu a încetat niciodată să întreprindă 
noi și noi pași pe calea către o pace justă și 
durabilă in lumea de azi. bazată pe respectarea 
unității și integrității teritoriului fiecărui stat, 

cu dreptul internațional, fără 
din afară in treburile interne".

SAYED ZAKI
(Egipt)

..Ca om de cultură și artă elen, aduc omagiul 
meu culturii românești și reprezentanților săi, 
iar ca om politic aș vrea să exprim admirația 
mea profundă pentru consecvența și spiritul de 
răspundere cu care poporul român. In frunte cu 
conducătorul său. președintele Nicolae Ceaușescu, 
iși înalță astăzi țara, bazindu-se pe principiile 
păcii, prieteniei și colaborării intre popoare. Un 
asemenea popor și un asemenea conducător cred 
că pot să constituie un exemplu și pentru alte 
popoare ale lumii”.

In acest sens, ziarul sovietic Pravda, refe- 
rindu-se la conținutul iaportului prezentat Con
ferinței naționale de către tovarășul Nicolne 
Ceaușescu, secretar general al Partidului Co
munist. Român, președintele Republicii Socialiste 
România, a subliniat că primii ani al actualului 
cincinal au fost încununați de mari realizări în 
toate sectoarele de activitate social-economică.

în legătură cu marile probleme internaționale 
de astăzi, Pravda sublinia că Partidul Comunist 
Român acordă o însemnătate primordială dez
voltării relațiilor cu toate țările socialiste, întă
ririi colaborării și solidarității acestora, în lupta 
pentru socialism, securitate și pace.

Ziarul iugoslav Borba a publicat ample cores
pondențe referitoare la lucrările Conferinței 
naționale a partidului. S-a subliniat că secre
tarul general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a apreciat realizările industriale ale 
României și a precizat că actualul ritm al in
dustrializării va continua pînă în 1985. De ase
menea a fost remarcat capitolul din raportul 
tovarășului Ceaușescu, consacrat ridicării conti
nue a nivelului de trai a poporului. Ziarul iu
goslav a scos în evidență poziția exprimată de 
secretarul general al partidului, cu privire la 
rezolvarea situației din Orientul apropiat. In 
încheierea corespondenței sale din București, 
ziarul Borba, arăta că secretarul general al Par
tidului Comunist Român se pronunță pentru 
autonomia fiecărui partid comunist și munci
toresc și pentru alegerea liberă a căii șl liniei 
politice independente a strategiei sale, pronun- 
țindu-se pentru o unitate de tip nou în mișcarea 
muncitorească internațională.

Ziarul Neues Deutschland, organ al C.C. al 
a înserat ample extrase din raportul 

prezentat la Conferință de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, relevind că la Conferința Națională 
iu fost trasate noi sarcini de plan, superioare, 
pe baza succeselor de plnă acum !n intreaga 
activitate economică. Ziarul consideră că, în 
partea rezervată activității internaționale a par
tidului și statului român, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a abordat probleme fundamentale 
privind asigurarea păcii, dezarmarea, solidari
tatea și colaborarea tuturor forțelor progresiste.

portului prezentat de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, subliniind marile realizări ale țării 
noastre în dezvoltarea economică și socială, in 
primii doi ani ai actualului cincinal. Ziarul 
Trybuna I.udu evidenția programul de creștere 
suplimentară a producției, obiectivul fundamen
tal, care este dezvoltarea forțelor de producție 
și amplasarea lor rațională pe întreg teritoriul 
țării.

Ziarul Nepszabadsag de la Budapesta publica 
o corespondență din București sub titlul „Con
ferința națională a P.C.R. dezbate problem»' 
economice**.  Se arăta că in perioada care a 
trecut de la Congresul al XI-lea rolul conducă
tor al partidului a crescut iar hotăririle istorice 
ale Congresului au fost integral îndeplinite. 
Ritmul mediu de creștere a industriei a fost 
mai mare decît cel planificat, de asemenea a 
crescut producția agricolă. Ziarul de la 
Budapesta aprecia semnificația și importanța 
întilnirii româno-ungare la cel mai înalt nivel 
din acest an, care a marcat un nou pas in 
direcția adincirii prieteniei și colaborării dintre 
cele două partide și popoare, a relațiilor de 
bună vecinătate, subliniind că raportul a evi
dențiat existența tuturor premiselor pentru 
extinderea pe mai departe a colaborării dintre 
țările noastre.

Ziarul vest-german Frankfurter Rundschau 
arăta că România va continua strategia dezvol
tării producției industriale in cel mai înalt 
ritm, că documentele Conferinței naționaic 
prevăd ridicarea continua a nivelului de trai și 
o mai mare mobilizare a resurselor economice. 
De asemenea, cotidianul Sliddeutsche Zei tuns 
acordă o mare atenție părții din raportul tova
rășului Nicolae Ceaușescu, in care sint abordate 
problemele securității, destinderii și colaborării 
pașnice în Europa.

Ziarul Indian National Herald remarca indeo- 
sebi capitolul din raportul tovarășului Nicolae 
Ceaușescu care se referă la relațiile internațio
nale, la necesitatea negocierilor directe, ca o 
garanție sigură că soluțiile la care se ajunge 
vor fi viabile, vor duce la instaurarea unei 
păci trainice. Intr-un comentariu amplu, refe
ritor Ia lucrările Conferinței, ziarul britanic 
The Guardian releva hotărirea conducerii de 
partid și de stat a României, de a continua po
litica dinamică de dezvoltare industrială a țării, 
astfel îneît România să depășească nivelul de 
țară în curs de dezvoltare, să se înscrie în ria
dul țărilor cu dezvoltare medie.

..Cea mai profundă admirație
Am venit tn Romiiia toarte curios, pentru 

că urma să vizitez pentru prima dată o re
publică socialistă. Bec din România cu multă 
părere de rău (_) Cu acfineă nostalgie plec 
dintr-o țară care a trezit m mi«e cea mai 
profundă admirație (_) Nu am nici o compe
tență to probleme de economie: cred insă că 
echilibrul gtodit ți stabilit, mai ales la sate. 
Intre proprietatea personală și cea colectivă este 
o foarte bună soluție. Mi se pare că relația 
stabilită intre venituri și cantitatea muncii con-

in conformitate 
nici un amestec

„Am scris și 
versuri dedicate

voi mai scrie 
României'

Ziarul Trybuna I.udu, organ al C.C. al P.M.U.P., 
j-a referit pe larg la principalele Idei ale ra

...Toate aceste comentarii subliniază voința 
creatoare a poporului român, mobilizarea tutu
ror resurselor sale materiale și morale, unitatea 
in jurul partidului și a secretarului său general. 
Gîndind cutezător, partidul nostru, conducerea 
sa dinamică asigură țării o chartă fundamentală 
a dezvoltării sale. Dezvoltarea viitoare a 
României este astăzi o certitudine unanim apre
ciată de întreaga lume. Ea este asigurată de 
voința unui popor liber și hotărît să-și constru
iască, sub conducerea partidului, un Ioc demn 
in lumea contemporană.

PREZENȚE
MIKIS THEODORAKIS

(Grecia)

Sint numai rite va dintre numeroa
sele mărturii de inaltă prețuire care 
aa fast exprimate la adresa activită
ții internaționale a țării noastre, a ee- 
lni mai labil fin al poporului, 
președintele Nicolae Ceaasescn. Pro
cesai istoric ina■ rural la Congresul al 
ÎX-lea al parii dalai și consfințit la 
congresele următoare și la Conferințele 
Naționale, a fast validat ea puterea 
indeotrortibilă a realității, a fost veri
ficat de către viață. Aceasta se dove
dește a fl nna din trăsăturile politicii 
externe a României ! ca rad erai rea
list. fundaaaental științific, ananimiia- 
tea ca care lairegal nestrn papar ipri- 
Ană politica iaternă și externă a par-

• REGIZORUL IULIAN VIȘA va adapta 
dl o urile Televiziunii poloneze. în cursul 
viitor, piesa Steaua fârâ nume de Mihail 
tian. Totodată pe scena teatrului „Ludwlk 
din orașul Tamow. Iulian Vișa va monta

în stu- 
anului 
Sebas- 
Soiski- 

__  „_ __________ ____  __ _____ piesele 
Năpasta, de I.L. Caragiale, și îmblinzirea scorpiei, 
de W. Shakespeare.
• SCRIITORUL AMERICAN W. A. SNODGRASS, 

laureat al premiului „ Pulitzer-. a tradus In limba 
engleză. In coloanele publicației „România Bulle
tin-. balada populară românească Dâlea Dămean 
și sila. w.a. Snodgrass este, de asemenea, autorul 
unor versiuni engleze ale baladelor Miorița și 
Meșxend Manoie.

• O SEARA ÎNCHINATA POEZIEI ROMANEȘTI 
a avut loc la Roma, la Academia di Romania, la 
22 decembrie. Cu acest prilej, cunoscutul traducă
tor de poezie românească Mariano Baffl a vorbit 
despre originali ti tea creației lirico populare și 
culte din tara noastră iar un grun de actori au 
recitat vechi balade românești șl versuri din cre- - • — • — ------ Arghezt. Lu-

dln Meșterul 
plastic Paolo

• SUB TITLUL NEKAS NAV CITS (Nimic nu 
e*xa  altceva), la editura „Liesma" din Riga a 
apărut o culegere antologică din cele mai frumoase 
poeme ale lui Nichita Stănescu. Traducerea in 
Lmba letonă și prefața volumului poartă semnă
tura tul Leons Briertii.

ația lui Eminescu, Bacovia, Blaga, 
crări de grafică ilustrînd scene 
Manole au fost expuse de artistul 
Pischiedda.

„BRANCUSI**,  
_ ___________ scurt-metraje 

..Alexandru Sahia“, a prlmlț premiul pentru cel 
mai bun film consacrat creației unui artist, la 
Festivalul internațional al filmului de arta care s-a 
desfășurat la Paris, în sălile Centrului național 
de artă „Georges Pompidou* 4.

• DOCUMENTARUL ROMANESC 
peliculă realizată de studioul de

PREMIILE UNIUNII ARTIȘTILOR 
PLASTICI PE ANUL 1976

Premiul U-A_P. ; Catul Bogdan
Premiul pentru pictură : lac oh Laiâr

Premiul
Premiul 
Premiul

s eseu
Premiul 

Schrantz
Premiul 

Coman
Premiul 

lianu
Premiul

raru
Premiul 

Maleanu, din Bârbâtetti-Vilcea.
Premiul revistei ^Arta" : graficianul Tberiu 

Nicorescu
Premiul criticii : pictorito Michoela Eleuthertade

PREMII PENTRU FILME
DOCUMENTARE

Marele premiu „Cupa de cristal" a fost acordai 
filmului documentar : O TRAIECTORIE ULUI
TOARE — regia: Alexandru Etoiangrâ- ioiaxioea: 
Carol Kovars. Au fost distinse ca premial I : fil
mai științific „Plante și animale" — reția : Paul 
Mateescu. ima<inea : Traian Batea. Mirres 
Gheorghiu —. filmul de animație „Furtuna" — 
regia : Ian Troică, și filmul de proiecția muncii 
„Orele neglijentei**  — regia : Cristo Poloxis.

Continuitatea
pentru sculptura : Hona Flâmindu 
pentru grafică ! loan Unich 
pentru ortâ decorat vâ : Radu Ti

unei idei
pentru

pentru

pentru

■

artă monumentala : Gheorghe

critică de artâ : Barfau Bre-

tineretului : sculptoruf Neculci Podu*

pentru meșteri populari : Gbeotghila

i

Luceaîărul
Revistă editată de 

UNIUNEA SCRIITORILOR 
din REPUBLICA SOCIALISTA 

ROMANIA

L’owra. ta

nene și a incisivelor scrieri similare ale Ini N. D. 
Cocea După elib^re. republica devine in opera 
■rghritonâ un subiect deschis (Cîatore analii. 
Siibmrf pestriței.

Gala Galactic» scria tocă din 1919 despre O 
aaai î despre aceasta liane an publicat 

apoi_ intre 1921—19M. articole Și eseorj Camil 
retrescu. Ion Vi nea. Alexandru Șahîa, Geo 
Boftza. Mihai Halea. M. R. Paraschivescu. Za- 
haria Stanca. George Macoveicu. Euțen Jebe- 
leanu, Mihail Sadoveanu ș_a. Acești scriitori 
vorbeau, cei mai mulți. despre schimbarea orin- 
duielii celei vechi. Și chiar dacă nu pronunțau 
cuvin tul republică, ei vorbeau de treburile pu
blice. ceea ce. to latinește se numea Respubhra.

riri de Ratael Alberti. Vicente Aleixandre, Luis 
Cernu da. Ferterico Garda Lorca și Pedro Salinas, 
unul din marii poeți ai generației spaniole ai ani
lor 1M. Poetul a obținut de curind. Marele pre
miu al Editurii Feitineili.

REVISTA STRĂINĂ

• IA EDITURA GALUMABD. eol. „Du monde 
enner. a apărut -Le» aventures de Nick Adams", 
un ddu de nuvele publicate sporadic prin diferite 
revtate. constituind o autobiografie romanțată a 
Iul Erneat Hemingway. Apărute pentru prima oară 
tin traducerea lui Celine Zina) în ordine cronolo
gică și adăuglndu-se în volum multe nuvele ine
dite găsite printre hirtiile autorului dupâ moartea 
sa. c egerea de față dâ posibilitatea cititorului sâ 
urmărească întregul proces de creație, de la frâ- 
mlntărUe copilăria și experiența Marelui Război 
plnă la reflecțiile scriitorului asupra procesului 
de creație Firul discontinuu al povestirii nu întu
necă omogenitatea povestirii In care se pot recu
noaște toate marile probleme care au populat 
viata șt opera tul Hemingway * dragostea de na- 
îură. pescuituL vlnatul. fascinația războiului, locul 
ecului in lume.

• ÎNTR-UN NUMĂR RECENT al revistei ame
ricane World Literature Today, criticii literari 
Margueritte Dorian șl Thomas A. Perry recenzează 
elogios două culegeri de poeme din opera lui 
Lucian Blaga, tălmăcite în limba engleză. Este 
vorba de volumul In marea trecere (The Great 
Transition), tradus de Roy Mac Gregor Hastle și, 
respectiv, de Poemele luminii 
tradus de Don Eulert, Ștefan 
Bogdan.
• IN A DOUA JUMĂTATE 

brie, în orașul mexican Merida din statul Yucatan 
s-a desfășurat o Săptămină a culturii românești. 
Cu această ocazie au avut loc proiecții de filme 
artistice și documentare din țara noastră, exouneri 
pe teme de cultură șl istorie românească, îndeo
sebi astrora semnificației actului indeoendenței de 
stat a României. Au luat parte personalități din 
conducerea statului Yucatan, profesori universi
tari. oameni de cultură și artă, studenți.
• TRADUCĂTOAREA FINLANDEZA LIISA 

ROMA, care a tălmăcit opere din creația lui I.L. 
Caragiale și a lui Zaharia Stancu, lucrează in 
prezent la versiunea finlandeză a piesei Răceala 
de Marin Sorescu,' piesă ce urmează a fl montată, 
în decursul anului 
nai din Helsinki.

(Poems of Light). 
Avădanei și Mihail

A LUNII DECEM-

1978, pe scena Teatrului națlo-

• MIXTA VREME Jorge Guillen a fort poetul 
anei singure cărți, celebra Câaiire. ■ eâre edipe 
originală — o culegere de M pome — a apărat 
la Madrid fn 1»2® ; fn lăM fnsâ Ui găsește forma 
unei opere cu prinzi nd peste 3M de poeme : aproa
pe 31 de ani. această carte a rămas, după cum 
Însuși poetul o dorea : o „operă" care nu ae pre
zintă „ca o simplă reeditare, ci de sine stătătoare. 
In stare să dea satisfacție cititorului asupra Între
gului proces de creație, întocmai unei configurații 
arhitecturale, unde descoperirile succesive Iți dau 
senzația unui zbor continuu spre înalt-. Claude 
Esteban a prezentat Editurii Gal lima rd o versiune 
franceză, care a fost publicată în colecția ..Du 
monde entier**.  Cum știm, Jorge Guillen este, ală-

• CU PWLEJIT apropiatei aniversări a elibe
rării Bulgariei de sub jugul otoman (3 martie 
imj sub genericul . Galeria"-..Eliberarea *,  vor fl 
prezentate o serie de creații de pictură, grafică și 
aesene. semnate de plastideni de diferite națio- 
raLtățL Expoziția va cuprinde tablouri, gravuri șl 
deame create ta anii Tt. ai secolului XIX, rea
lizare de pictori care au participat direct la lupte
le și evenimentele revoluționare sau au fost con
temporani ai acestor acte istorice, ele constituind 
ineootestabile documente de epocă și oglindind 
umanismul și democratismul pictorilor ruși, ro
mâni și polonezi, care au reflectat în creațiile lor 
momentele Istorice legate de cucerirea libertății 
poporului balgar. Intre autorii pinzelor «e află și 
Nicolae Gngorescu. Oscar O bed ea nu și Carol Popp 
de Siatbmary. pictori inspirați direct din eveni
mentele legate de războiul de independență.

• IN ZIUA DE 
cultural românesc 
tollcă din Louvain-la-Neuve _ _
organizată o seară de muzică populară românească, 
manifestare la care și-a dat concursul taraful 
Constantin Gheorghe.

22 DECEMBRIE, ia Centrul 
de pe lingă Universitatea ca- 

din Belgia a fost

• ÎN CADRUL MANIFESTĂRILOR CULTURALE 
dedicate celei de-a 30-a aniversări a Republicii 
noastre, la Varșovia s-a deschis, zilele acestea, o 
reprezentativă expoziție de caricatură românească, 
organizată de revista „Szpilki", în colaborare cu 
„Urzica". Sint expuse peste 60 de lucrări, aparțl- 
nînd unul număr de 30 de caricaturiștl.

• l.N CADRUL MANIFESTĂRILOR PRILEJUITE 
de cea de-a XXX-a aniversare a proclamării re
publicii, la casa de cultură „Ciolllma" din 
Phenian, la 26 decembrie a avut loc o gală de 
filme românești. Cu acest prilej, a fost prezentat 
filmul artistic Trei zile și trei nopți.

Radeetnr |«ii Nicolae Dragoș 
Mihai Qnghnnu (redactor șef 
adjunct), Teodor Bal; (secretar 

responsabil de redacție)


